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ИЗАЗОВИ И ПЕРСПЕКТИВЕ УПРАВЉАЊА ЗНАЊЕМ

Резиме: У овом прилогу аутор разматра концепт управљања знањем у ширем социолошком и 
етичком контексту људске комуникације. Неопходно је пронаћи рационалан баланс и динамич-
но јединство између технолошко-информатичког приступа и комуникационо-етичког приступа 
у управљању знањем. Права вредност информационих система је у повезивању људи, тако да 
би они могли да поделе информације, искуство и знање које у том тренутку поседују.
Кључне речи: управљање знањем, комуникација, дељење знања

Почетком седамдесетих година двадесетог века Данијел Бел сковао је 
једну од најутицајнијих метафора нашег времена – термин и концепт информа-
тичко друштво. Основну структурну карактеристику информатичког друштва 
чини промена од производње роба ка производњи информација. Информатичка 
револуција настала је као последица три међуповезана тренда: експоненцијал-
ног пораста научних, стручних и пословних информација, свеопште зависности 
појединаца, привреде и друштва од информација и нових знања и неслућеног 
развоја компјутерских и комуникационих технологија. Нова технологија снаж-
но је утицала не само на индустријску и производну делатност, већ и на науку, 
образовање, културу и на свакодневни живот. Промене су биле толико очигледне 
и свеобухватне да се с правом могло говорити о информатичком друштву као о 
новој епохалној парадигми.

Под утицајем снажног развоја компјутеризације и развоја информационих 
мрежа и сервиса, посебно интернета, изгледало је да ће се сви проблеми око при-
купљања, организације и коришћења информација и знања лако решити уз по-
* z.vuckovic@yahoo.com
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моћ моћних рачунарских система и база података. Међутим, убрзо се показало да 
сама технологија не може разрешити све проблеме људског знања, нарочито не 
питања слободе, отворености, сарадње, дељења знања, универзалне доступности 
до свих тековина научног и цивилизацијског развоја. То је био разлог за појаву 
једне сасвим нове мултидисциплинарне научне области под именом управљање 
знањем (Кnowledge management).

Разумевање различитих теоријских изворишта управљања знањем може 
знатно помоћи у одређивању тренутног стања ове дисциплине и одређивању мо-
гућих смерова њеног ширења и развоја. Нема сумње да је реч о новој мултидис-
циплинарној научној области која своје инспирације црпи из домена филозофије, 
социологије, психологије, теорије управљања, економије и информатичких наука. То 
је, међутим, и узрок бројних, па и супротстављених теорија о томе шта је права суш-
тина менаџмента знањем и која дисциплина треба да буде доминантна у његовом 
утемељивању. Суштински спор заправо се заснива на питању да ли је управљање 
знањем доминантно информатичко-технолошки или хуманистичко-етички концепт.

Систем управљања знањем може се приказати као циклус са шест повеза-
них корака. Разлог је у томе што се знање током времена усавршава, па се мора 
стално ажурирати како би изражавало динамику научних и технолошких проме-
на. (Turban et al. 2003)

Табела 1. Циклус управљања знањем

Нови концепт управљања знањем има велики како практични тако и те-
оријски потенцијал и перспективу из неколико разлога. Најпре, у његовом сре-
дишту налази се појам знања који је кључна одредница и кључни ресурс цело-
купне људске цивилизације, од нивоа појединца, преко нивоа организација, до 
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глобалне заједнице. Знање је по својој природи динамичан и практично непотро-
шив ресурс. У самим процесима креирања, дисеминације, чувања и коришћења 
знања садржани су принципи универзалности, креативности, отворености, са-
радње, комуникативности, демократичности. Знање има ослободилачки, еман-
ципаторски и демократски потенцијал. Знање је основ савремених образовних, 
научних и економских процеса и промена.

Још су стари Грци говорили да није мудар онај који зна многе ствари, 
већ онај који зна корисне ствари. Овај принцип лежи у основи савремених ме-
наџмент теорија о организационој интелигенцији која почива на четири нивоа 
знања:

1. Когнитивно (know-what) знање – основна способност коју професи-
оналци постижу екстензивном обуком и сертификацијом. Ово знање 
је најважније, али није довољно за постизање комерцијалног успеха.

2. Напредне вештине (know-how) – оно што је научено у теорији, однос-
но из књига и уџбеника, преводи се у ефективно извршавање радних 
функција. Способност примене правила једне дисциплине на сложене 
свакодневне проблеме најраширенија је професионална способност 
која ствара нову вредност.

3. Разумевање система (know-why) – омогућује професионалцима да 
иду корак даље од обављања редовних задатака ка решавању већих и 
сложенијих проблема, те да стварају већу вредност. Разумевање сис-
тема представља високо извежбану интуицију, нпр. способност ме-
наџера истраживања и развоја који инстинктивно зна који пројекат и 
када да финансира. 

4. Самомотивишућа креативност (care-why) – састоји се од жеље, мо-
тивације и спремности за успех. Високо мотивишуће и креативне гру-
пе често су боље и успешније од група са већим физичким и финан-
сијским ресурсима.

Док прва три нивоа могу постојати у такозваним објективним системи-
ма организације, базама података или оперативним технологијама, четврти ниво 
често зависи од културе и климе организације, што значи да укључује хумане и 
етичке димензије управљања знањем. (Kukrika, Inić 2003)

Према познатом одређењу Питера Дракера, савремени менаџмент заправо 
је знање о томе како да се знање других људи искористи у остваривању циљева 
организације. Из ове дефиниције може се наслутити Дракерово уверење о уни-
верзалности и интердисциплинарности управљања знањем, баш као и његов 
став о еманципаторској и људској димензији коришћења знања у организација-
ма. Најзначајнија одговорност савременог менаџера јесте да успостави органи-
зациону структуру која ће имати и стабилност и флексибилност, које су у вези 
са способношћу прилагођавања нарастајућим информационим и комуникацио-
ним потребама. Суштину трагања за таквом организационом структуром Дракер 
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је најбоље одредио следећим речима: „Организација је средство за постизање 
циља, а не сам циљ. Добра структура организације драгоцена је за њено здравље, 
али она сама не чини здравље. Показатељ успешности неког бизниса није лепо-
та, чистота или савршенство његове организационе структуре. То је представа о 
људима.“ (Drucker 1974, 602)

Управљање знањем као нова парадигма у савременом менаџменту може 
се теоријски утемељити и практично применити само ако се имају у виду шири 
комуниколошки, психолошки, социолошки и етички оквири настанка, дељења и 
коришћења знања у организацијама. Знање је информација у акцији, што значи 
да се информације трансформишу у знања тек када су корисне и делотворне, 
када се помоћу њих може решити неки проблем и донети нека конкретна одлука. 
Међутим, нове информације и спознаје нису само резултат процеса у којима се 
постојећа искуства и знања примењују на нове проблеме, већ су такође резултат 
комуникационих процеса и међуљудских интеракција. Динамички или комуни-
кативни модел управљања знањем превазилази схватање информација и знања 
као фиксираних ентитета, стављајући акценат на флуидне процесе раста и обно-
ве знања у континуираним процесима кооперативне размене и комуникације и 
успостављање културе и климе организације пријемчиве за трансфер, стварање 
и употребу знања.

Неопходно је пронаћи рационалан баланс и динамично јединство између 
технолошко-информатичког приступа и комуникационо-етичког приступа уп-
рављању знањем. Ево како Том Стјуарт у часопису Фортуне упозорава да се 
акценат у имплементацији система за управљање знањем често ставља само на 
технолошку компоненту: „Као што су француски енциклопедисти из 18. века по-
кушавали да сместе целокупно људско знање у једну књигу, данашње успешне и 
велике компаније сматрају да се целокупно знање организације може сместити 
на један сервер, џиновску хипермедијалну енциклопедију. То је немогуће ура-
дити. Права вредност информационих система је у повезивању људи, тако да 
би они могли да поделе информације, искуство и знање које у том тренутку по-
седују. На тај начин се максимум знања стално мења.“ (Kukrika, Inić, 2003, 172)

Према познатом упозорењу Џона Несбита, Преплављени смо информа-
цијама, а жедни смо знања. Преобиље неконтролисаних и неорганизованих 
података, чињеница и информација постаје извор „информационог загађења“. 
Свакога дана у свету се напише око седам хиљада научних текстова, па многи 
научници с правом истичу да је лакше обавити неки експеримент него проверити 
да ли је негде већ изведен. Зато је неопходно успостављање ефикасних система 
за управљање токовима информација и знања како на нивоу појединачних ор-
ганизација, тако и на глобалном нивоу. Међутим, има много случајева неуспеха 
система за управљање знањем, без обзира на количину уложеног новца и успос-
тављену технолошку инфраструктуру.

Ево једног примера који то убедљиво показује:
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Компанија Форд увела је систем за управљање знањем 1995. године, под 
називом Репродуковање најбоље праксе. До краја 2000. године око 3.000 нај-
бољих практичних решења постало је заједничко знање у свим Фордовим про-
изводним процесима, а документована вредност заједничког знања износила је 
преко милијарду долара. (Turban et al. 2003, 418)

Међутим, 2000. године десио се прави скандал када је због проблема са 
пнеуматицима из продаје повучен Фордов модел Експлорер, један од најуспеш-
нијих аутомобила у историји. Иако је било доста информација које су указивале 
на проблем, како у Форду тако и код произвођача гума Фирестоне, знање је било 
сувише расејано и сувише дубоко закопано у организацијама. Такође, ни Форд 
ни Фирестоне нису развили људску мрежу да подрже активну комуникацију која 
би на време открила проблем. Знање се најбоље користи у оквиру група, јер љу-
ди који се добро познају разговарају више него незнанци. Овога пута није била 
успостављена комуникациона мрежа, што је довело до великог пословног неус-
пеха. Очигледно је да се систем за управљање знањем сувише ослонио на инфор-
матичку технологију, а да је изостао подстицај за тимове да користе систем на 
продуктиван, креативан и дијалошки отворен начин.

Амерички аутори Фахез и Прасак систематизовали су погрешке у уп-
рављању знањем које су духовито назвали смртним гресима управљања знањем:

1. није створена јасна дефиниција знања.
2. инсистирање на стварању залиха информација, а не токова знања.
3. посматрање знања као нечег одвојеног од појединаца.
4. при управљању треба инсистирати да се дели знање и разумевање.
5. мало пажње се придаје имплицитном знању.
6. одвајање знања од корисника знања.
7. фокусирање на прошлост и садашњост, а не на будућност.
8. не увиђа се значај експеримента.
9. технологија не може заменити контакте између људи (Fahez, Prasak 

1998, 275)

Није тешко уочити да је највећи број погрешака у развоју система за уп-
рављање знањем везан за људски фактор, односно за непостојање адекватног 
комуникационог и етичког модела у култури организације.

Према утицајној теорији Јиргена Хабермаса, у модерним друштвеним на-
укама долази до промене парадигме и то тако што се социолошка парадигма про-
изводње и економске праксе, замењује парадигмом споразумевања или комуни-
кативног деловања. У овој визији дијалектика развоја људског знања уклопљена 
је у дијалектику успешног или неуспешног споразумевања, кроз тражење најра-
ционалнијих одговора на заједничке проблеме. Међутим, између слободне кому-
никационе заједнице, какву постулира Хабермас, и реалне ситуације у протоку и 
коришћењу знања  у савременом свету, постоји велика дисхармонија, јер је знање 
још увек више оруђе моћи и доминације, него слободе и еманципације.



НОРМА, XIV, 3/2009

252

Комуникациона парадигма данас је вероватно најзначајнији изазов и под-
стицај теорији и пракси управљања знањем. Ова парадигма има и своје социо-
лошке, етичке, па и политичке димензије. Знање је по својој природи комуника-
циони феномен. Знање је однос, дијалог са собом, са објектом спознаје, са окру-
жењем, са другим људима.

Разумевајући глобални значај управљања знањем, Уједињене нације орга-
низовале су Светски самит о информатичком друштву. Први сусрет одиграо се 
у Женеви, децембра 2003. године, а наставак Самита одржан је у Тунису 2005. 
године. Унеско, специјализована организација УН за образовање и културу, на 
овом Самиту дефинисао је и промовисао своју универзалну позицију у изградњи 
новог светског информационог поретка. Тај мандат даје Унеску улогу вође у про-
мовисању концепта друштва знања, уместо глобалног информатичког друштва, 
јер само повећање протока информација није довољно да се искористе све мо-
гућности развоја које су понуђене кроз знање. Због тога је још више потребна 
комплексна, свеобухватна и прихватљива визија и јасније развојне перспективе.

Предлози Унеска заправо су одговори на три главна изазова у склопу из-
градње друштва знања: први, смањити дигиталну неједнакост у приступу инфор-
мацијама и знању, други, гарантовати слободан проток информација и подједнак 
приступ подацима, информацијама, најбољој пракси и знању у информатичком 
друштву, треће, остварити међународни консензус око захтеваних норми и при-
нципа.

Четири принципа есенцијална су у развоју праведних друштава знања: 
културна разноликост, једнака могућност образовања, универзални приступ ин-
формацијама и слобода изражавања и истраживања.

У књизи Пословање брзином мисли Бил Гејтс указује да управљање знањем 
није софтверски производ или софтверска категорија. Гејтс указује на важност 
хумане и етичке димензије управљања знањем. Суштина знања јесте повезивање 
и мотивисање људи. Управљање знањем се у ствари и не односи на технологију, 
већ почиње пословним циљевима и процесима, као и свешћу о потреби дељења 
информација, са циљем да се повећа коефицијент интелигенције компаније. Ком-
панијин IQ представља мерило лакоће са којим фирма дели своје информације са 
спољним светом, као и мерило степена којим особље фирме надограђује струч-
на искуства и сазнања: „Успостављајући атмосферу која мотивише сарадњу и 
дељење знања, пословни руководиоци морају у својој организацији да започну 
специфичне пројекте дељења знања и уз то дељење знања учине неодвојивим 
делом самог рада, а не само помодним додатком који се може заобићи без ика-
квих последица по пословање. Затим лидери морају да обезбеде да се особље 
које дели знање награди. Стара пословица „Знање је моћ“, понекад чини да неки 
гомилају знање, а њима изгледа као да их то чини незаменљивим. Моћ не долази 
од знања задржаног за себе, већ од дељења знања.“ (Gejts 2001, 233) 

Можемо закључити да менаџмент знања подразумева перманентни про-
цес стварања услова за креирање, пренос и употребу знања. Његова суштина је у 
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повезивању људи које им омогућује да деле и надограђују своје идеје и спознаје, 
да прикупљају релевантне информације и чине их свима доступним на техно-
лошки и друштвено адекватан начин, тако да разумеју и поштују вредност и по-
тенцијал знања, његове етичке и хумане димензије.

Напомена: Чланак је реализован у оквиру једногодишњег научно-истра-
живачког пројекта Педагошког факултета у Сомбору под називом „Савремена 
разредна  настава: од теоријског знања до професионалних компетенција” (2010).
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Summary: The author of the paper analyses the concept of knowledge management in broader 
sociological and ethical context of human communication. It is necessary to find a rational balance 
and a dynamic harmony between technological-informational approach and communication-ethical 
approach to the knowledge management. A true value of the information systems is in the fact that 
they connect people in order to be able to share information, experience and knowledge they have 
at a particular moment. 
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ЈЕДАН ПОГЛЕД НА ИДЕОЛОШКИ ОКВИР БОЛОЊСКЕ РЕФОРМЕ 
ВИСОКОГ ОБРАЗОВАЊА

Резиме: У раду се анализирају идеолошки оквири тзв. болоњске реформе високог образо-
вања у Србији. Поред манифестних циљева реформе, у раду се настоји указати на принципе 
неолибералне политичке идеологије на којима се темељи читав реформни процес. Насупрот 
апологетског приступа који преовлађује у јавном дискурсу, у раду се критички вреднује не-
олиберализам као латентна идеологија унутар које се спроводи реформа високог образовања.
Кључне речи: болоњска реформа, високо образовање, универзитет, неолиберализам, Ср-
бија, Европска унија. 

Попут читавог друштва и високо образовање у Републици Србији налази 
се у стању својеврсне „транзиције“. Позната под колоквијалним називом болоњс-
ка реформа и болоњски процес, она је током претходних неколико година ус-
ловила темељну трансформацију традиционалног система високог образовања. 
При томе, карактеристична је чињеница да је спровођење реформе било праћено 
оптимистичким изјавама о неопходности структуралне реформе високог образо-
вања као нужног предуслова на прикључењу Србије „процесу евроинтеграција“. 
Пре него што размотримо основну тему нашег рада, сматрамо да је неопходно да 
укажемо на садржај, у јавности често истицане, тзв. Болоњске декларације као 
основе на коме се заснива читава реформска активност. 

Сада већ далеке 1999. министри образовања из 29 европских земаља на 
скупу у Болоњи обавезали су се на стварање заједничког система високог об-
разовања, при чему је утврђено да до 2010. „процес изградње и хармонизације 
европског простора високог образовања“ треба да буде окончан. Основни циље-
* veselinaso@gmail.com
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ви који су утврђени Болоњском декларацијом били су срачунати на прилагођа-
вање високог образовања потребама глобализоване економије, те је једна од 
изразитих одлика читаве реформе њена усмереност ка подстицању практичних 
знања која би, на концу, непосредно допринела подизању ефикасности европске 
привреде и њеној конкурентности на светском нивоу. Наглашавајући важност, 
иначе неодређеног и крајње проблематичног, концепта „друштва знања“ као во-
деће одлике савременог друштва, креатори Болоњске декларације изразили су 
уверење да улагање у развој знања доприноси општем економском развоју. Од 
нарочитог значаја је чињеница да је нагласак стављен на практична и непос-
редно применљива знања. Ово посебно ако се има у виду да основни подстрек 
за спровођење реформи није стигао од стране самих универзитета, већ су ре-
форму подстакле финансијске и економске структуре европских земаља у циљу 
повећања сопственог профита. Са овог становишта настао је и специфичан, из 
економске терминологије посуђен, „болоњски новоговор“ којим се објашњавају 
циљеви саме реформе. У првом реду они су усмерени ка превазилажењу нацио-
налних партикуларизама на пољу високог образовања како би се посредством ус-
постављања јединствених диплома омогућила несметана мобилност радне снаге 
на јединственом европском тржишту. У циљу повећања дотока финансијских 
средстава, реформа је као пожељан узор изабрала англоамерички модел висо-
ког образовања настојећи да на тај начин европске високе школе и универзитете 
учини атрактивним за велики број студената са других континената, који су се до 
сада опредељивали за стицање високог образовања САД-у и Великој Британији. 
У најкраћем, ово су основне идејне претпоставке на којима се заснива читав ре-
формни процес (Антоловић, Петковић, 2010; Савићевић, 2007).

Одричући се постојећег универзитетског система као неодговарајућег пот-
ребама које намеће савремена глобализована економија, болоњска реформа пред-
ставља, у ствари, револуционарни захват којим се, највећим делом, поништава тра-
диционални концепт модерног европског високог образовања (Liessmann, 2008). 
Ово нарочито ако се има у виду реструктурирање читавог система студија у виду 
трочланог циклуса који се састоји од основних, дипломских и докторских студија 
и увођење принципа квантификације наставних садржаја посредством „европског 
система преноса бодова“ (ЕСПБ). Наглашавајући квантитативни аспект наставних 
садржаја, реформом се, суштинско питање квалитета потискује у други план и 
маргинализује. Поред тога, реформа предвиђа и поделу наставних садржаја у те-
матске блокове, акредитацију упоредивих и унифицираних студијских програма, 
у коначном циљу обезбеђивања мобилности студената и наставника унутар „евро-
пског простора високог образовања“. Практично-прагматични дух реформе наро-
чито долази до изражаја приликом наглашавања наводне неопходности повећања 
ефикасности студија. Како би се подигла ефикасност (такође термин „увезен“ из 
економског речника) студија, творци реформе инсистирају на скраћењу дужине 
студирања и смањивању броја студената који никада не окончају своје студије како 
би се у што краћем временском периоду обезбедило стицање диплома различи-
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тим категоријама студената. У најкраћем, ово представља основни садржај тзв. 
болоњске реформе високог образовања којој је, у међувремену, приступило укупно 
47 земаља од којих чак 20 нису чланице Европске уније, међу њима и Република 
Србија (Marinković-Nedučin, Lazetić, 2002; Weitgruber, Csekei, 2010). 

Реформа високог образовања у Србији започела је 2003. године прихва-
тањем тзв. Болоњске декларације. Упркос свеобухватности саме реформе, она 
није подстакла озбиљну расправу о разлозима за приступање реформи вишег и 
високог образовања нити, пак, о циљевима предстојеће реформе. При томе, није 
без значаја чињеница да је реформа потекла изван самих универзитетских кругова 
будући да су је иницирале тадашње државне власти те да је она, као и у већини 
других земаља иницирана спровођена под руководством надлежног министарства 
просвете. Искуство реформе високог образовања током протеклих седам година на 
тзв. болоњским принципима показало је слабости универзитета, државне власти 
те српског друштва у целини. Са једне стране, универзитет је приступио реформи 
под притиском државних органа који су прихватили обавезу реформе система ви-
соког образовања, не региструјући у пуној мери правац и коначни опсег промена 
предвиђених тзв. болоњским студијама. Ово наглашавамо имајући у виду да бо-
лоњска реформа у својој идејној основи представља негацију свих изворних пос-
тулата на којима је почивало европско високо образовања током протекла два века 
његовог постојања. Одатле је, не само без икаквих отпора, већ готово и без гласа 
разложне критике, универзитет de facto одустао од основних премиса на којима 
је темељио своје постојање и улогу модерном друштву. Испољена аутистичност 
српских универзитета који нису показали критички однос према сопственој ре-
форми сведочи о размерама кризе у којој се нашло високо образовање у Србији 
почетком 21. века. Разлози који су узроковали кризу српских универзитета захте-
вају, без икакве дилеме, дубљу и свестрану анализу у коју се, међутим, овом при-
ликом нећемо упуштати. Истовремено, државне власти, прихвативши се реформе 
високог образовања, приступиле су њеном спровођењу ad hoc, без одговарајућих 
припрема и задовољавајућих знања о томе шта се, у ствари, реформом настоји пос-
тићи, као и без свести о далекосежним изазовима повезаним са трансформацијом 
универзитета. Стога се стиче утисак да је држава приступила реформи осетљивог 
и сложеног система високог образовања руководећи се краткорочним интересима 
и заводљивим политичким паролама о наводној европеизацији српских универзи-
тета посредством њиховог укључивања у „заједнички европски простор високог 
образовања“. Подсећања ради, довољно је рећи да је развој целокупног српског 
образовања па тако и оног највишег – универзитетског – неодвојиво повезан са 
европским просветитељским наслеђем представљајући његов интегрални део. У 
сваком случају, државним властима недостајало је јасно промишљене и целовите 
стратегије приликом отпочињања реформе високог образовања. Овоме у прилог 
сведочи и чињеница да је нови Закон о високом образовању, донет 2005, у међув-
ремену два пута претрпео измене и допуне (2008, 2010). Недореченост законског 
решења, те општа конфузија приликом примене његових одредби условила је да 
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спровођење реформе током минулих година протекне у знаку често недоследно и 
неодговарајуће конципираних нових студијских планова и програма, реформиса-
них током изузетно кратког временског периода. Ако се оставе по страни марке-
тиншке флоскуле о нужности реформе постојећих студијских програма срачунатих 
на наводно скраћивање дужине трајања студија и њихово уподобљавање нејасним 
„европским искуствима“, међу академским посленицима приметан је изостанак 
јасне представе не само о циљевима реформисаних студија већ и о утемељености 
и карактеру саме реформе. Истовремено, идејна основа тзв. „Болоњске реформе“ 
високог образовања, садржана највећим делом у идеологији неолиберализма, го-
тово да није била ни поменута од стране њених горљивих заговорника. Напротив, 
структурално преуређење универзитета на начелима слободног тржишта, претва-
рање универзитета у „пружаоца“ образовних услуга, те трансформација знања у 
облик робе – представљају основне идејне претпоставке на којима почива концепт 
„болоњског универзитета“. Подвргавање универзитета тржишним механизмима 
срачунатим на производњу профита уместо на стицање и унапређење знања јесте 
извор и утока реформе високог образовања која је у току. Одатле, болоњска рефор-
ма добија свој пуни смисао тек када се сагледа унутар контекста неолибералне 
политичке доктрине која представља њено идејно извориште и оквир унутар кога 
се одвија реформа европског високообразовног система (Uzelac, 2009; Liessmann, 
2008).

Неолиберализам јесте идеологија која се појавила крајем седамдесетих го-
дина прошлог века на Западу као реакција на кризу тзв. државе благостања. Еко-
номска рецесија отворила је простор заговорницима неолибералне идеологије који 
су ступили на власт почетком 80-их година у Великој Британији и САД-у. „Тачери-
зам“, односно „реганизам“ спровели су у праксу основне принципе неолибералне 
идеологије садржане у процесу опште реприватизације државних служби, повећа-
ним очекивањима од приватне иницијативе у привреди и друштву, подстицању 
тржишне компетиције, те изразитог смањења социјалних давања (Матић, 1993). 
Додатни подстицај тријумфу неолиберализма пружио је крах социјалистичког 
уређења у Источној Европи крајем 80-их година, чиме је неолиберална идеологија 
попримила размере преовлађујућег политичког обрасца који, у измењеном облику, 
настоји остварити доминантни утицај на глобалном нивоу. Суштину и покретачку 
идеју нелиберализма Пјер Бурдије оценио је као „програм за уништавање оних 
колективних структура које сметају чистој логици тржишта“ (Бурдије, 1998). У 
настојању да изврше реструктурирање економског а тиме и друштвеног организо-
вања на тржишним принципима, заступници неолиберализма1 подвргли су све сег-
менте друштва, укључујући и образовање, свеобухватној реформи. Одатле и тзв. 
болоњски процес представља, у ствари, покушај трансформације традиционалног 
универзитета у профитну организацију подвргнуту принципима капиталистичке 
неолибералне економије (Бок, 2005; Uzelac, 2009).

1  У том смислу, од користи је подсећање да су све тзв. транзиционе владе у бившим социјалистичким 
земљама Источне и Југоисточне Европе били горљиви апологети неолибералне идеологије (прим. аут.).
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Наиме, Болоњска декларација као и Лисабонска декларација годину да-
на касније (2000), превасходно пажњу посвећују економској димензији високог 
образовања сагледавајући га као робу посредством које је могуће повећати ефи-
касност европске привреде у условима глобалне тржишне компетиције. У том 
контексту, целокупна реформа високог образовања, као и процес његове уни-
фикације, има за циљ стварање јединственог „европског образовног тржишта“ 
конкурентног сличним тржиштима „образовних услуга“ у свету. Истовремено, 
у духу ове идеје — повећања ефикасности, смањења трошкова и раста профита, 
универзитети и високе школе, попут осталих „јавних служби“ претварају се у тр-
жишно оријентисане организације. Примена неолибералних принципа тзв. новог 
јавног менаџмента има за последицу континуирани пад нивоа услуга, депрофе-
сионализацију и смањење радних места, пораст цена самих услуга. Примењени 
на област образовања, ови принципи испољавају се у виду перманентног погор-
шања односа борја наставног кадра и студената посредством смањења наставног 
особља и повећања броја студената, енормног повећања наставничких обавеза, 
те непрестаном порасту школарина које плаћају студенти. На концу, вођена је-
дино идејом о „кресању трошкова“ и повећању профита, неолиберална поли-
тичка агенда води урушавању основних претпоставки на којима се заснивала 
модерна идеја универзитета (Узелац, 2009; Lorenz, 2006). Ово првенствено, бу-
дући да изворни концепт универзитета као „заједнице наставе и истраживања“, 
подвргнут логици тржишног привређивања, неће бити у прилици да очува своју 
аутономију. Претворен у „даваоца образовних услуга“ универзитет, укључен у 
тржишну утакмицу, бива приморан да се бори за што већи број студената од 
којих у великој мери зависи прилив финансијских средстава. У том смислу уни-
верзитет постаје приморан и да прилагођава понуду својих студијских програма 
као и да прилагођава критеријуме „корисницима“ његових услуга што, на концу, 
води елиминацији научног духа са универзитета и незаустављивом снижавању 
академских критеријума. Ово посебно, ако се има у виду да промотери реформе 
вешто избегавају процену реалне изводљивости појединих громогласно најављи-
ваних решења, у првом реду, рад са малим групама студената. Наиме, универ-
зитети, како у већини европских земаља тако и у Србији, већ деценијама пре-
оптерећени превеликим бројем студената, независно од саме болоњске реформе 
уочили су потребу повећања броја наставника у циљу квалитетнијег спровођења 
наставног процеса. Међутим, искуство протеклих „реформских година“ оповрг-
нуло је еуфорично најављивану реформе која је знатне наде полагала управо на 
„рад са малим групама студената“. Доносиоци политичких одлука, у складу са 
принципима „новог јавног менаџмента“ ни у једној европској земљи нису иска-
зали спремност да оптерете државни буџет издацима које изискује запошљавање 
додатног наставног кадра (Vuletić, 2009).

Из наведеног прегледа идеолошког оквира тзв. болоњске реформе висо-
ког образовања недвосмислено произилази да је, у суштини, реч о виду новог 
конзервативизма који све елементе, у овом случају, високог образовања, настоји 
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да реструктурира на темељу доходовних тржишних принципа. Иако последице 
овог пројекта није могуће у пуној мери сагледати, већ сада се јасно назиру на-
говештаји свих будућих негативних реперкусија. Када је реч о универзитету, он 
постепено бива принуђен да, уместо да организује и подстиче различите облике 
научног и духовног стваралаштва, „опслужује“ енормно велики број студената, 
при чему рапидно снижавање квалитета саме наставе као и укупних студент-
ских знања нужно представљају пратећу нуспојаву „болоњског процеса“ (Рајић, 
2010). У исто време, под притиском тржишне логике, универзитет се суочава са 
питањем опстанка оних студијских програма који по својој природи нису непос-
редно применљиви. Коначно, студенти које „Болоња“ апострофира као субјекте 
саме реформе, системом безбројних обавеза уведених у циљу тзв. континуира-
ног оцењивања, претворени су, у ствари, у ученике који нису у прилици да поред 
студија обављају неке додатне активности. У првом реду имамо на уму запослене 
студенте, којима је готово у потпуности онемогућено похађање студија. Истов-
ремено, растуће трошкове универзитети подмирују великим делом на рачун сту-
дената постепено повећавајући број самофинансирајућих студената, при чему је 
већина европских земаља већ укинула категорију студената који се финансирају 
из буџета.

Сводећи осврт на идеолошке претпоставке тзв. болоњске реформе, сматра-
мо да је реч о процесу који ће имати изузетно далекосежне последице не само по 
систем високог образовања већ и у односу на целокупно друштво. У првом реду, 
мишљења смо да је логика слободног тржишта суштински неспојива са идејом 
универзитета. Стога, покушај преуређења универзитета на тржишним принципи-
ма већ има далекосежне негативне реперкусије које ће се тек испољити у пуном 
обиму. У првом реду, досадашње искуство и резултати реформе високог образо-
вања оповргли су утопијска очекивања реформатора у односу на тзв. друштво 
знања. Потпуно супротно, разградњом традиционалног универзитетског система 
извршено је својеврсно „пошколовање“ студија док, опште распрострањени тренд 
снижавања академских знања и постигнућа, сведочи о декаденцији високог обра-
зовања и својеврсном „добу незнања“ као одлици новог столећа.
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Rezime: Obrazovanje na daljinu ima dugu tradiciju i prošlo je kroz čak četiri generacije. Danas ži-
vimo u doba pete generacije obrazovanja na daljinu koju karakteriše elektronsko učenje. Elektron-
sko učenje je mlada pojava, bazirana na računarima i internet tehnologijama. Rad je pokušaj da se 
predstavi pojam elektronskog učenja kao i aktuelni pojmovi vezani za njega. Dat je kratak pregled 
definicija pojma, razvoja elektronskog učenja, kao i predviđanja svetskih teoretičara i praktičara 
koji se njime bave, u kom smeru će se dalje razvijati ovaj vid učenja. 
Posebna pažnja je posvećena razvoju www servisa, njegovih oblika (web 1.0, web 2.0 i web 3.0) kao 
osnovnog preduslova za postojanje i razvoj e-učenja i njegovih pojava: eLearning 1.0 i eLerning 2.0.
Razmatraju se implikacije e-učenja na savremenu nastavu kroz pojavu novih pedagoških teorija 
kao što je konektivizam. Kao budućnost e-učenja navodi se razvoj virtuelnog okruženja za učenje, 
razvoj edukativnih igara,  novi koncept učenja – celoživotno učenje, mobilno učenje i razmatraju 
se neophodnosti i mogućnosti njihovog postojanja u savremenoj nastavi.  
Ključne reči: obrazovanje na daljinu, elektronsko učenje, internet, Web, eLearning 2.0

1. Uvod

Elektronsko učenje je mlada pojava, aktuelna u svetu i kod nas u poslednjih dva-
desetak godina. Ova pojava je uslovljena zadivljujuće brzim i velikim razvojem računar-
skih i internet tehnologija, koje utiču na promenu koncepta učenja i podučavanja, me-
njajući pogled na savremenu obrazovnu tehnologiju. Njihovo delovanje pomera učenje 
iz školskog sistema na celoživotno učenje. Računari su danas, kao uređaji u različitim 
oblicima, veoma dostupni širokom krugu ljudi. Internet je, sa druge strane, danas gene-
ralno sa svim sadržajima i uslugama koje nudi potpuno okrenut korisniku. Kao globalna 
* marinapetrovic1@gmail.com
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mreža, koristi se na različite načine zahvaljujući velikom broju servisa i alata koje nudi. 
S obzirom da komunikacija između korisnika može da bude tekstom, zvukom i slikom, 
internet može da posluži za komunikaciju, poslovanje, za igru, zabavu i razonodu, za 
zajednički rad na projektima i drugim zadacima, kao i za obrazovanje. 

Rad ima za cilj predstavljanje aktuelnih pojmova vezanih za elektronsko uče-
nje, promena kroz koje je ono prošlo, kao i prikaz predviđanja svetskih teoretičara i 
praktičara koji se njime bave, u kom smeru će se dalje razvijati ovaj vid učenja. U 
radu se krenulo od navođenja nekih od mnogobrojnih definicija elektronskog učenja, 
a zatim su prikazane faze razvoja kroz koje je elektronsko učenje prošlo, od pojave do 
danas. Razmatraju se, takođe, i implikacije e-učenja na savremenu nastavu.

Posebna pažnja je posvećena razvoju www servisa, njegovih oblika (web 1.0, 
web 2.0 i web 3.0) kao osnovnog preduslova za postojanje i razvoj e-učenja i njegovih 
pojava: eLearning 1.0 i eLearning 2.0.  

2. obrazovanje na daljinU

Samo obrazovanje na daljinu ima svoju istoriju već oko 120 godina unazad i 
ono nije isključivo vezano za internet i elektronske oblike učenja. 

Generalno je to način da se različitim sredstvima prenese nastavni sadržaj uče-
niku i omogući komunikacija sa nastavnikom u cilju razumevanja i učenja nastavnih 
sadržaja, a da pri tome nastavnik i učenik nisu u direktnom kontaktu.

Opšte je poznat primer engleskog, dopisnog, učitelja stenografije Isaka Pitma-
na, koji je 1840. godine poštom slao tekstove iz Biblije svojim učenicima. Oni su 
zadate tekstove prekucavali na pisaćim mašinama i slali učitelju nazad na pregledanje. 
Prvi dopisni kurs zvanično je počeo 1883. na Čautaukva koledžu slobodnih umetno-
sti (Chautauqua College of Liberal Arts) u državi Njujork, SAD (Stanković, 2006). 
Zatim su 1892. godine američki univerzitet Pen Stejt, SAD (Penn State University 
(www.psu.edu)) i još dva univerziteta razvili sistem dostavljanja materijala za učenje 
studentima koji su živeli daleko od univerziteta. Kamionima su odvoženi materijali u 
ruralne delove Sjedinjenih Američkih Država onima koji su želeli da se obrazuju a nisu 
imali uslove. 1898. godine Pensilvanijski državni univerzitet je uveo dopisni kurs iz 
poljoprivrede kao zvaničan akademski program (Stanković, 2006). Navedeni primeri, 
gde su se materijali za učenje dostavljali poštom i bazirali isključivo na štampanim 
materijalima, u teoriji se nazivaju prvom generacijom obrazovanja na daljinu.

Sa razvojem nauke i tehnike pojavljivali su se različiti oblici obrazovanja na 
daljinu, pa možemo razlikovati čak pet generacija ovog oblika obrazovanja. 

Druga generacija obrazovanja na daljinu podrazumeva auditivne medije (radio, 
telefon, audio-kasete – okvirno do 1950.), treća audio-vizuelne medije (film, televizija, 
video-kasete – okvirno od 1950), a četvrta generacija kompjuterske i informacione 
tehnologije – okvirno od 1980). Mi živimo u doba pete generacije obrazovanja na da-
ljinu koju, pre svega, karakteriše upotreba interneta i njegovih servisa i alata, posebno 
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servisa WWW (od prve polovine 90-ih godina prošlog veka). Danas postoje i čitavi 
„virtuelni“ univerziteti koji svoju obrazovnu funkciju ostvaruju isključivo preko inter-
neta i sistema za elektronsko učenje.

Zbog toga se danas, vrlo često, pojam obrazovanja na daljinu poistovećuje sa 
pojmom elektronskog učenja, iako smo videli da je obrazovanje na daljinu puno stariji 
i širi pojam. Pojam elektronskog učenja nije identičan pojmu obrazovanja na daljinu, 
već predstavlja samo jedan od njegovih aspekta.

3. KaKo definisati pojam eleKtronsKog učenja? 

Možda kao  „… komunikaciju između mentora i studenta podržanu nekom teh-
nološkom formom“ (Keegan, 1986). 

Ili kao  „... korišćenje multimedije i Interneta u svrhu poboljšanja kvaliteta 
učenja omogućavanjem pristupa udaljenim izvorima i uslugama i omogućavanjem sa-
radnje i komunikacije i na daljinu” (definicija ETF-E-learning Strategy Task Force).  

Ili možda ovako: „Elektronsko učenje je metodologija kojom se nastavni sadr-
žaj ili aktivnosti u učenju isporučuju uz pomoć elektronskih tehnologija“ (definicija 
American Society for Trainers and Development – ASTD, 2001). 

Jedna od najčešće korišćenih glasi: „Elektronsko učenje podrazumeva svaki 
oblik edukacije u kome se obrazovni sadržaj isporučuje u elektronskoj formi“ (Fallon; 
Brown, 2003). 

Na Wikipediji se može pronaći i ova definicija koja dobro ilustruje pojam: 
„Elektronsko učenje podrazumeva sve forme elektronski podržanog učenja i poduča-
vanja, koje imaju karakter i cilj da utiču na izgradnju i konstrukciju znanja oslanjajući 
se na individualno iskustvo, praksu i prethodno znanje učenika. Informaciono-komu-
nikacioni sistemi, umreženi ili ne, služe kao specifični medij koji podržava proces uče-
nja.“ (slobodan prevod autora)  

Kao što smo videli, postoje mnoge definicije elektronskog učenja, ali se sve 
ipak slažu oko toga da se elektronsko učenje fokusira na učenje uz pomoć elektronskih 
tehnologija, računara, prenosivih uređaja i interneta.

Elektronsko učenje je relativno mlada pojava, aktuelna u poslednjih dvadesetak 
godina. U početku se koristilo samo na fakultetima, ali je onda zašlo i u srednje i osnovne 
škole. Ostvaruje se u različitim oblicima, na mreži (on-line) ili uživo u učionici, licem u 
lice (face2face). Sadržaj se može isporučivati preko globalne mreže – interneta ili unu-
trašnjom mrežom – intranetom, na audio ili video-trakama, preko satelitske televizije, na 
CD-ovima i DVD-ovima. Nastavnici i učenici mogu, ali ne moraju, biti fizički odvojeni. 
Nastavni materijal može da bude koncipiran tako da učenik sam uči ili da ga u učenju 
vode instrukcije nastavnika. Za pripremu sadržaja koriste se multimedijalna sredstva: 
tekst, slika, zvuk, video, animacija i veliki broj različitih softvera i internet tehnologija. 

Zavisno od toga u kojoj meri i koju vrstu tehnologije uključuju za sprovođenje 
učenja, postoje i različite kategorije ovog učenja: „elektronsko učenje (E-learning), 
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veb utemeljeno učenje (Web Based Learning), veb utemeljena nastava (Web Based 
Instruction), vežbanje utemeljeno na internetu (Internet Based Training), raspodeljeno 
učenje (Distribute Learning), napredno raspodeljeno učenje (Advanced Distributed 
Learning), udaljeno učenje (Distance Learning), onlajn učenje (On-line Learning), 
mobilno učenje (Mobile Learning), upravljano učenje (Remote Learning), itd.“ (Glu-
šac, 2008).

Naziv „elektronsko učenje“ nema tipiziran zapis na engleskom jeziku, već ima 
nekoliko oblika reči koje se ravnopravno koriste u obeležavanju, a to su: eLearning, 
e-Learning, elearning, e-learning, E-learning. Kod nas se često može sresti i skraćenica 
„e-učenje“.

Sam termin „e-učenje“ ili „e-learning“ nastao je 2000. godine a prva upotreba 
termina „e-učenje“ pripisuje se Jay Crossu (http://internettime.com/) (Milošević, 2008).

Elektronsko učenje ima dosta prednosti u odnosu na klasično učenje. Prednosti 
se najviše ogledaju u smanjenju troškova školovanja i putovanja, kao i mogućnosti da 
se uči kada pojedincu odgovara i tempom koji mu odgovara. Ovakvo učenje ostvaruje 
mogućnost poštovanja i podržavanja različitih stilova učenja kod svakog pojedinca po-
naosob. Takođe, stidljivim učenicima pruža mogućnost da se iskažu u punoj meri, jer, 
na ovaj način, svaki učenik dobija jednaku priliku za delovanje. Sadržajima se može 
pristupati u bilo koje doba i sa bilo koje lokacije koja ima internet vezu. 

Osnovni nedostatak koji većina pedagoga ističe kod elektronskog učenja je ne-
dostatak socijalizacije između učenika i neposredne interakcije sa nastavnikom. Reše-
nje je ponuđeno u prilagođavanju oblika elektronskog učenja i pronalaženju odgovara-
jućih formi i metoda u kojima bi se mogli prevazići spomenuti nedostaci. Iz tih težnji 
nastala su dva pravca e-učenja: hibridno (Blended Learning): i uživo e-učenje (Live 
e-Learning) (po Milošević, 2008). 

Hibridno ili kombinovano učenje podrazumeva, kako mu samo ime kaže, kombi-
naciju klasičnog, školskog učenja i elektronskog učenja. Jedan deo nastave se odvija kao 
standardna nastava u učionici, gde se uživo sreću nastavnik i učenici. Kod elektronskog 
učenja se najčešće misli na onlajn učenje, odnosno situaciju kada su i nastavnik i uče-
nici na mreži. Učenici i nastavnici mogu biti u isto vreme (sinhrona komunikacija) ili u 
različito vreme (asinhrona komunikacija) na mreži. U ovom obliku nastave, elektronsko 
učenje se može sprovoditi i u samoj učionici gde se nalaze i nastavnik i učenici, ali se pri 
tom, za učenje koriste različiti mediji i tehnologije (računari, video projektori, digitalni 
fotoaparati, razni softveri, itd). Obično se hibridni kursevi započinju i završavaju susre-
tima uživo, a lekcije se izučavaju preko odabrane tehnologije. 

Uživo e-učenje je isključivo sinhrono učenje jer se primenjuje u realnom vre-
menu, onlajn na internetu. Primenjuje se kada neposredno učenje nije moguće, tj. kada 
su profesor i/ili učenici na različitim geografskim lokacijama. Pomoću mreže i dostu-
pne internet tehnologije kreira se „virtuelna učionica“ ili „onlajn konferencijski si-
stem“. Svi akteri su u isto vreme na mreži i prate predavanja uživo, iz svojih kuća. Na 
taj način se omogućava susret učenika sa izuzetnim stručnjacima iz određenih oblasti 
i međusobna komunikacija sa svima na relacijama: nastavnik–učenik i učenik–učenik.
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4. WWW i KaKo je sve počelo

Preduslovi postojanja elektronskog učenja su hardverske i softverske prirode. 
Sa strane hardvera potrebno je da postoji funkcionalna klijent-server arhitektura, a 
zatim dolazi pitanje softvera. Od strane servera, korisniku se danas nudi veliki broj 
servisa i alata za rad. Najčešće korišćeni i najpopularniji, već 20 godina, zasigurno je 
servis WWW (World Wide Web – širom sveta razapeta mreža). Preko ovog servisa, 
korisnici širom sveta dolaze do potrebnih informacija, razmenjuju ih, komuniciraju i 
postavljaju nove informacije, koje se skladište u veliki broj baza podataka kojima se 
upravlja preko ovog servisa. 

Ne tako davne, 1989. godine, u 
Švajcarskoj na Univerzitetu u CERN-u, 
profesor Tim Berners-Li (Tim Berners-
Lee) je predložio sistem hiperteksta koji 
će raditi preko globalne mreže – interne-
ta i na različitim operativnim sistemima. 
Sistem hiperteksta je trebalo da reši pro-
blem stalne promene tokova informacija. 
Taj koncept je začetak sistema koji znamo 
pod imenom World Wide Web. U početku 
ova ideja nije naišla na veliki odjek sve 
dok 1990. godine profesor Li nije napi-
sao protokol HTTP (Hypertext Transfer 
Protocol) zajedno sa načinom jedinstvene 
identifikacije svakog dokumenta na inter-
netu poznatog pod imenom URI (Unique 
Resource Indicator). Da bi pregledao 
otvoreni dokument na internetu, napravio 
je čitač pod nazivom „WorldWideWeb“ 
(kasnije promenjen u ime Nexus) a zatim 
je napravio i prvi web server da bi mogao 
da čuva ta dokumenta i da ih šalje dalje. 
Tokom leta 1992. studenti NCSA Univer-
ziteta u Ilinoisu, (SAD), su modifikovali 
Hipertekst Tim Berners-Lija i za nekoli-
ko nedelja su napravili softver MOZAIK 
(MOSAIC) iz koga se kasnije razvio prvi 
čitač interneta, Netscape. WWW je zatim 
naprosto eksplodirao i internet je počeo 
da se širi velikom brzinom. Broj korisni-
ka koji se ranije duplirao za godinu dana 
sada se udvostručuje za tri meseca. 

Dijagram kojim je Tim Berners Li opisao 
koncept hiperteksta

MOSAIC 1992. 
(prethodnik Netscape-a)
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4.1. Web 1.0 , Web 2.0 i Web 3.0

Nije se menjao samo broj korisnika. I servis WWW se menjao i razvijao. Danas 
razlikujemo Web 1.0 (1991–2003), Web 2.0 (od 2004 do danas) i Web 3.0 (trenutno 
u razvoju) a svi oni paralelno i dalje postoje. Vremenski okviri navedeni u zagradama 
pokazuju kada je određena faza veba bila dominantna na tržištu.

4.1.1. Web 1.0
Web 1.0 se odlikuje statičnim stranama, najčešće pisanim u jeziku HTML. Sa-

držaji takvih strana su tekst i slike postavljeni u statične okvire (frejmove). Korisnici 
ne mogu da menjaju sadržaj, već samo da ga čitaju i pregledaju. Zato se Web 1.0 na-
ziva „Read Only“ web. Sadržaj stranica kontroliše firma ili pojedinac koji je vlasnik 
veb sajta, ili za njih to radi ovlašćeno lice (veb master). Interakcija između vlasnika 
sajta i korisnika skoro da ne postoji i svodi se na tekstualno popunjavanje formulara 
od strane korisnika, koji se kasnije mejlom prosleđuje vlasniku sajta. Na mestima gde 
je omogućen čet, on se zasniva isključivo na tekstu.

Korisnici koji su pristupali internetu, u vreme kada je aktuelan bio samo Web 
1.0, uglavnom su imali dial up konekcije i bilo im je veoma teško i sporo da pregledaju 
ili preuzimaju audio ili video sadržaje. Softver, koji su korisnici imali za rad, bio je 
skup, nalazio se na hard disku njihovog računara i trebalo je vremena da se instalira i 
nauči kako da se koristi. (Peachey, 2010)

4.1.2. Web 2.0
Termin Web 2.0 je iskovan 2004. na konferenciji pod istim nazivom. Najavio 

ga je Tim ORajli (TimO’Reilly iz O’ReillyMedia) nakon brejnstorming sesije koju je 
O’ReillyMedia imao sa kompanijom MediaLive International, a tek kasnije je ponudio 
definiciju značenja tog pojma. Web 2.0 po njemu znači „...korišćenje weba kao apli-
kacione platforme, demokratizacija weba i korišćenje novih metoda za distribuciju 
informacija“. (O’Rajli, 2005).

Na prošlogodišnjem Web 2.0 samitu (okt. 2009 – San Francisko, SAD), Tim 
O’Rajli je govorio o Web 2.0 nakon pet godina od njegove pojave: „Kada smo (2004.) 
počeli konferenciju Web 2.0, počeli smo sa idejom „Web je platforma“. Od tada, hiljade 
poslovnih i milioni ljudskih života je promenjeno od strane proizvoda i servisa koji su 
izgrađeni na toj platformi. Ali 2009. označava prekretnu tačku u istoriji Weba. Vreme je 
da pokrenemo pravu snagu platforme koju smo izgradili. Web više nije industrija za sebe 
– Web je sada svet. I svetu je potrebna naša pomoć. Ukoliko želimo da rešimo proble-
me koji najviše pritiskaju svet danas (zdravstvo, energija, očuvanje okoline,...), moramo 
Web pustiti u pogon i iskoristiti njegovu snagu – njegovu tehnologiju, poslovne modele, 
i možda najvažnije, njegovu filozofiju otvorenosti, kolektivne inteligencije i transparen-
tnosti. A da bi smo to uradili, moramo podići Web na drugi nivo. Vreme je da Web uključi 
realan svet. Web upotpunjuje Svet – svet je uokviren Webom (Web 2.0 + World = W2) 
(slobodan prevod autora – originalna rečenica glasi: „It’s time for the Web to engage the 
real world. Web meets World – that’s Web Squared.“ Tim O’Reilly, 2009).
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Termin Web 2.0 se povezuje sa veb aplikacijama koje dozvoljavaju deljenje 
informacija, interakciju i saradnju među korisnicima, dizajn koji je okrenut ka kori-
sniku, kolaboraciju sa drugima, sinhronu komunikaciju među korisnicima. Za krajnjeg 
korisnika je dovoljno da ima samo pristup internetu i brauzer. 

Web 2.0 sajtovi dozvoljavaju korisnicima interakciju sa drugima na društvenim 
mrežama, promenu sadržaja dinamičnih veb stranica, postavljanje i preuzimanje audio 
i video snimaka. Zato se Web 2.0 naziva „Read-Write“ veb. Razlika u odnosu na Web 
1.0  je u načinu pravljenja softvera i načinu kako ga korisnici koriste. Pojedinačni 
softver više nije okosnica veba jer se on zasniva sve više na servisima. Za razliku 
od Web-a 1.0, Web 2.0 ima aplikacije koje se nalaze na serverima i ne zahtevaju od 
krajnjeg korisnika da prenosi i instalira posebne softvere na svoj računar da bi mogao 
da učestvuje u radu i koristi datu aplikaciju. Sve što je potrebno korisniku za rad već 
se nalazi na samom vebu. Od korisnika se očekuje samo da se priključi i aktivno uče-
stvuje u radu, dajući svoj doprinos kroz rad, ideje, saradnju i komunikaciju sa drugim 
učesnicima.

Web 2.0  je platforma na kojoj rade dinamične veb aplikacije u čijoj pozadini 
se kriju baze podataka. Baze podataka se pune podacima na dva načina: od strane vla-
snika aplikacija i korisnika, ali su prvenstveno namenjene krajnjim korisnicima koji 
ih svakodnevno koriste i time pune podacima. Krajnji korisnici se postavljaju u ulogu 
partnera koji zajedno sa kompanijama razvijaju aplikacije. Ulogu koju je HTML imao 
kod Web 1.0, sada kod Web 2.0 ima SQL aplikacija za rad sa bazama podataka (po 
O’Reilly, 2005). 

Može se reći da je tipičan softverski predstavnik Web 1.0 tehnologije bio Nets-
cape, a da je za Web 2.0 to Google. Netscape je bio veb brauzer u vidu desktop aplika-
cije koju su korisnici morali kupiti, instalirati i preko nje pristupati njihovom serveru i 
ostalim softverskim proizvodima.

Sa druge strane Google je u startu koncipiran kao veb aplikacija. Nikada se nije 
prodavao, nema potrebe preuzimati ga i instalirati na računare korisnika. Korisnici 
mogu da imaju različite vrste softvera instalirane na svojim računarima a da ipak svi, 
bez razlike i bez problema pristupaju istoj veb aplikaciji. 

Veliku prednost Google-a nad Netscape-om je rad sa bazama podataka, jer 
Netscape nikada nije koristio baze. Google zapravo čini kombinacija kolekcije sof-
tverskih alata i specijalizovanih baza podataka. Bez podataka iz baze, softverski alati 
su beskorisni, a bez softvera nije moguće upravljati podacima. (O’Reilly & Battelle, 
2009).

Web 2.0 pruža odličnu podlogu za razvoj kolektivne inteligencije (po O’Reilly 
& Battelle, 2009), oslanjajući se na to da više ljudi zna više od jednog čoveka i uko-
liko svako od njih doprinese određenom količinom znanja ili idejama, da će produkt 
takvog rada biti mnogo vredniji, pametniji, tačniji, kreativniji, efikasniji od rezultata 
rada svakog pojedinca ponaosob. Oslanjajući se na korisničke komentare i preporuke, 
moguće je steći utisak o određenoj vrsti proizvoda i odrediti se prema njemu. To znači 
da nije neophodno lično iskustvo za sve, već se korisnik može osloniti na iskustva i 
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mišljenja drugih. Ova pojava ostavljanja komentara, na koje se dalje ostavljaju komen-
tari naziva se „dugačak rep“ („long tail“). Kao najbolja ilustracija pojma „long tail“ 
može se spomenuti veb sajt Amazon.com koji se bavi prodajom knjiga. To je jedan od 
prvih sajtova koji je dozvolio krajnjim korisnicima da ostavljaju komentare i zapisuju 
svoje impresije o pročitanim knjigama. Zaposleni u Amazon kompaniji su primetili da 
se onlajn više prodaju knjige koje u prodavnici nisu toliko interesantne i nisu toliko 
prodavane jer nisu marketinški obrađene, jer je procena bila da neće biti interesantne 
za prodaju, od onih koje su u knjižarama bile procenjene kao favoriti. Ispostavilo se da 
lični utisak i preporuka jednog korisnika drugom, mnogo više znači nego marketinška 
kampanja izdavača knjige. 

U tom duhu je i izjava pomenutog tvorca WWW-a Tim Berners Lija (Tim Berners-
Lee), o tome da li postoje neke negativne stvari  koje su proizvedene sa pojavom veba.

„Činjenica da smo svi povezani, činjenica da imamo ovaj informacioni prostor, 
menja stvari. Menja način na koji ljudi žive i rade. Menja stvari na bolje i na gore. 
Ipak mislim, generalno, jasno je da najviše loših stvari dolazi zbog nerazumevanja, 
nesporazuma ili loše komunikacije, a komunikacija je generalno način da se reši nes-
porazum – a web je forma komunikacije – pa bi ipak web trebalo da bude pomak na 
dobro ...“

Softveri koji se koriste na Web 2.0 platformi nisu više namenjeni samo 
računarima već se prilagođavaju i prave da rade sa različitim vrstama uređaja kao 
što su mobilni telefoni, PDA uređaji (prenosivi digitalni asistenti) i druge „pametne“ 
mašine kojih je sve više. Predviđa se da kroz nekoliko godina neće biti dovoljan broj IP 
adresa za sve uređaje koji će biti umreženi, pa se radi na kreiranju novog načina zapisa 
IP adresa. IP adrese predstavljaju 32-bitne brojeve koje jedinstveno određuju uređaj 
na mreži. Trenutno je aktuelan Internet protokol u verziji 4 (IPv4), a razvijen je novi 
adresni sistem IPv6, koji koristi 128-bitne brojeve (standardizovan 1998).

Radi se, takođe, na razvoju dizajna korisničkih interfejsa, da bi bili što 
pristupačniji i jednostavniji za korišćenje.  



M. Petrović: ELEKTRONSKO UČENJE PODRŽANO INTERNET TEHNOLOGIJAMA

271

Budući da je koncept Web 2.0 takav da je demokratičan, otvoren za sve ljude 
i promene, najčešće besplatan za korišćenje, postoji opasnost od zloupotrebe tuđeg 
autorskog rada i njegovog neovlašćenog kopiranja i korišćenja. Zbog toga se veoma 
polaže na zaštitu intelektualnih prava na vebu.

Na slici je tipičan tag oblak koji simboliše Web 2.0 pojmovima koji ga definišu. 
Tagovanje znači označavanje, najčešće slika, sa više različitih pojmova koji sliku bliže 
određuju i omogućavaju pretraživačima da je lakše pronađu. Reč „oblak“ („Cloud“) 
se sve više koristi da se označi internet prostor zajedno sa svojim servisima i alatima.

Razvoj i dostupnost Web 2.0 je u velikoj meri omogućio i podržao razvoj internet 
mreže i infrastrukture koja podržava njegovo funkcionisanje. Brzina pristupanja interne-
tu je dramatično porasla od vremena Web 1.0 tehnologije. Danas se podjednako koriste 
veoma brze bežične mreže kao i kablovsko umrežavanje. Internetu se pristupa preko 
različitih mobilnih uređaja. Problem pregledanja i preuzimanja audio i video zapisa sa 
mreže, koji je karakterisao Web 1.0, kod Web 2.0 tehnologije skoro da i ne postoji. To je 
omogućilo pojavu različitih veb aplikacija i servisa koji nude besplatno hostovanje audio 
i video zapisa svih korisnika. Pregledanje video zapisa (video streaming) i preslušavanje 
audio zapisa (podcast) danas se uglavnom odvija direktno na vebu. Najbolji predstavnik 
za to su servisi YouTube, Digg, Blogger i My Space. Umesto pružanja sadržaja, veb 
kompanije sada pružaju platforme. Interakcija između veb-sajtova i veb servisa postala 
je mnogo kompleksnija i korisnici sada mogu da kreiraju i dele sadržaje i informacije 
koje su sami kreirali, kao i da sarađuju međusobno mnogo brže i jednostavnije. 

Komunikacija i interakcija između korisnika nikada nije bila brža i jednostav-
nija nego što je sada omogućena preko velikog broja društvenih mreža (Facebook, 
Twiter, Flickr, hi5, Windows Live Spaces, Tubely i hiljade drugih). 

Koncept sakupljanja digitalnih zapisa na računaru korisnika (karakterističan za 
web 1.0 – „Download“ generacija), polako se gubi, a prosečan korisnik danas se u naj-
većoj meri oslanja na veb i njegove baze podataka. Pojedinačni korisnici pa i kompani-
je veliki deo podataka drže na veb serverima tako da budu dostupni u svakom trenutku 
i na svakom mestu gde je omogućena internet konekcija. Velike softverske kompanije 
kao što su Microsoft, Apple, Google i mnoge druge, sve više razvijaju i prilagođavaju 
svoje postojeće aplikacije direktnom radu na mreži. U poplavi ponude softvera, dobro 
je to što su mnogi besplatni i mogu se primeniti u edukaciji. 

Ukoliko na kraju napravimo komparaciju između Web 1.0 i Web 2.0, možemo 
reći da je Web 1.0 samo za čitanje (Read – only web) i odlikuje ga isključivo objav-
ljivanje sadržaja, dok Web 2.0 služi kako za čitanje tako i za pisanje, i odlikuje ga 
korisnički kreiran sadržaj i društveni softver koji se drugačije naziva socijalni softver 
(po Milošević, 2008). Navedene osobine Web 2.0 dovode do demokratizacije veba jer 
se sadržaji koji se prenose ne kontrolišu više od strane velikih kompanija i veb struč-
njaka (mastera) već od strane korisnika koji su ih kreirali. Dakle Web 2.0 nije toliko 
tehnološka koliko društvena revolucija. 

I na kraju razmatranja šta jeste a šta nije Web 2.0, citiraćemo Jana Dejvisa (Ian 
Davis – http://blog.iandavis.com//2005/07/talis-web-20-and-all-that): „Web 2.0 je stav, 
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a ne tehnologija. Radi se o omogućavanju i podsticanju učestvovanja preko slobodnih 
aplikacija i servisa. Pod slobodnim mislim tehnički otvoreni sa odgovarajućim API-ima 
(Application Programming Interface), ali takođe, još važnije, društveno otvorenim, sa 
dozvolama za korišćenje postojećih sadržaja u novim i uzbudljivim kontekstima.“

Sve ove promene su pozitivno uticale na mnogo načina da se unaprede obra-
zovne mogućnosti veba.

Danas ima puno 2.0 termina u upotrebi. Pored Web 2.0 i eLearning 2.0 tehnolo-
gija, vrlo se često mogu sresti termini kao što su „Classroom 2.0“ („Učionica 2.0“ koja 
označava korišćenje Web 2.0 tehnologija u školama i na fakultetima), zatim „Libraries 
2.0“ („Biblioteka 2.0“ koja označava primenu alata koji se koriste u bibliotekarskom 
poslu) itd.

Stalno se pojavljuju novi alati za rad, a mnogi od njih nisu originalno namenjeni 
obrazovanju, ali se mogu dobro upotrebiti od strane učenika i nastavnika kao dodatna 
mogućnost da se unapredi učenje i razvije viši nivo digitalne pismenosti koji će učeni-
cima biti neophodni u XXI veku (po Peachey, 2010).

4.1.3. Web 3.0
Mnogi stručnjaci veruju da će se brauzeri Web 3.0 ponašati kao naši lični asistenti 

koji znaju sve o nama i imaju pristup svim informacijama, u raznim bazama podataka, 
da bi pronašli odgovor. Sa njima će biti moguće napisati ili izgovoriti rečenicu ili dve i 
očekivati od brauzera da nam ponudi izbor. Na primer, tražimo najbližu piceriju u kojoj 
pica parče ne prelazi cenu od 100 dinara. Brauzer Web 3.0 bi trebalo da nam ponudi 
odgovore na ovakav upit, naziv, mesto i kontakt nama najbližeg restorana. Brouzer će 
učiti iz naših osobina i načina ponašanja i svakom pojedincu davati drugačije rezultate 
pretrage u odnosu na uočene sklonosti. Mnogi porede Web 3.0 sa ogromnom bazom 
podataka i smatraju da će se Web 3.0 ostvariti kao posebna mreža koja će praviti veze 
između informacija, dok je Web 2.0 pravio veze između ljudi. (po Strickland, 2008)  

Aplikacije „kolektivne inteligencije“ (po O’Reilly & Battelle, 2009) zavise od 
upravljanja, razumevanja i odgovaranja na ogroman broj korisnički generisanih podataka 
u realnom vremenu. Podatak je postao „Intel Inside“ za novu generaciju računarskih apli-
kacija, kako kaže O’Rajli. Revolucija pametnih telefona je pomerila veb sa naših desktop 
računara u naše džepove. Telefoni i kamere su iskorišćeni kao „oči“ i „uši“ aplikacija. Oni 
sakupljaju podatke i šalju ih aplikaciji koja ih obrađuje. Aplikacija ih zatim vraća nazad 
radi prezentovanja rezultata obrade krajnjem korisniku i sve to u realnom vremenu. Kako 
se širi i raste, veb postaje pametniji jer uči od korisnika, od svoje okoline. Na kraju krajeva, 
i sama definicija inteligencije kaže da je karakteriše osobina da uči iz reakcije na dešavanja 
u okolini i da na njih reaguje. Tim O’Rajli upoređuje razvoj veba sa razvojem malog deteta 
koje po rođenju nema nikakvo iskustvo u odnosu na svoju okolinu i stavlja sve što dohvati 
u svoja usta. Na osnovu tog iskustava dete uči i razvija se. Najbolji primer za dokaz da veb 
uči od svoje okoline, kaže O’Rajli, je primer razvoja mašina za pretraživanje veba.  Prve 
mašine za pretraživanje, počev od Brajan Pinkertonovog veb pretraživača (WebCrawler – 
http://en.wikipedia.org/wiki/WebCrawler) su se ponašale kao tek rođeno dete. Gladno su 



M. Petrović: ELEKTRONSKO UČENJE PODRŽANO INTERNET TEHNOLOGIJAMA

273

pratile sve linkove na koje su nailazile, bez razlike. Rangiranje se vršilo samo primenom 
tačnog poklapanja pronađenih reči. Kasnije, 1998. Lari Pejdž (Larry Page) i Sergej Brin 
(Sergey Brin) su napravili veliko otkriće shvatajući da linkovi nisu merodavni za traženje 
željenog sadržaja već da je neophodno da se rangiraju i povezuju koristeći mnogo suptilniji 
i prirodniji ljudski rečnik. Posmatrali su svaki link kao jedan glas a glasovi obrazovanih 
ljudi su se brojali više nego glasovi drugih.

Moderne mašine za pretraživanje sada koriste kompleksne algoritme i hiljade 
različitih kriterijuma za rangiranje da bi dale tačan i brz odgovor na postavljeni upit. U 
kriterijume ulaze podaci o tome koliko često se pretražuje po zadatom terminu-pojmu, 
broj koliko puta su korisnici kliknuli na ponuđeni link u rezultatima pretrage, naša 
lična lista istorije pretraživanja itd. Na primer, ako većina korisnika više puta klikne 
na peti link nego na prvi, Google algoritam dobija signal da je možda peti link bolji i 
prema tome usklađuje dalje prikazivanje rezultata pretrage. Google Mobile Aplicati-
ons je otišao još dalje i na naše upite odgovara sa svim potrebnim podacima (npr. daje 
naziv, mesto i kontakt nama najbližeg restorana gde možemo naći picu, iz prethodnog 
primera). Po Tim O’Rajliju, koristeći web 3.0 aplikacije, mi praktično razgovaramo sa 
vebom. Veb postaje pametniji jer nas bez pitanja Gde smo? može da locira, prilično 
precizno, koristeći veliki broj mapa koje postoje (npr. Google Maps). 

Kombinujući prepoznavanje govora i tehnike pretraživanja rezultata i lokacija, 
veb zapravo odrasta, a mi smo svi, kao današnji korisnici, po rečima Tim O’Rajlija, 
njegovi „kolektivni roditelji“. Analiza podataka, vizuelizacija i druge tehnike pomoću 
kojih se može brzo i tačno odrediti matrica po kojoj se podaci ponavljaju ili organizu-
ju, u današnje vreme je veoma vredan skup veština i osobina. Mapiranje nestrukturi-
ranih podataka i kreiranje mapa sa organizovanim podacima biće u skoroj budućnosti 
ključ veb kompetencija. (O’Reilly & Battelle, 2009)

Evo šta kaže Tim O’Rajli na pitanje o budućnosti weba: „Od momenta kada 
smo prvi put predstavili termin „Web 2.0,“ ljudi nas neprekidno pitaju „Šta je sle-
deće?“. Pretpostavljajući da je Web 2.0 značio samo oznaku verzije novog softvera 
(radije nego kao izjavu drugog, dolazećeg weba nakon propasti dot-kom koncepta), mi 
smo neprekidno pitani o „Web 3.0.“ Da li je to semantički web? Ili je to društveni web? 
Mobilni web? Da li je to neka forma virtuelne realnosti? On je sve to zajedno, i više.“ 

Predviđanja razvoja internet tehnologija u sledećih 10–20 godina se kreću u 
smeru razvoja edukativnih igara (Game theory), opšte semantike (General semantics), 
modelovanja i simulacije (Modeling and Simulation), govornog okruženja (Narrative 
Environments), društva znanja (Knowledge Space), organizacionih promena (Orga-
nizational change) i računarske lingvistike (Computational Linguistics) (po Silver, 
2010). Računarska lingvistika bi trebalo da nauči kompjuter da komunicira sa ljudima 
preko softvera koji bi trebalo da umeju da slušaju i govore. Po rečima Silvera (2010) 
„Ukoliko kompjuter razume šta ja govorim, i shvati šta mislim – onda mi može dati 
informaciju koju želim na način koji mogu da razumem.“ Sa razvojem veba razvijaju 
se i neslućene mogućnosti za razvoj elektronskog učenja. Na nama je da razmišljamo 
o razvoju Web 3.0, internet tehnologija i metoda edukacije. 



НОРМА, XIV, 3/2009

274

5. elearning 1.0 i elearning 2.0 

Videli smo kako se razvijao veb i koji su pravci daljeg razvoja, ali implikacije 
tog razvoja na e-učenje su dovele do toga da i e-učenje evoliura. I ono je prošlo, i pro-
lazi, kroz svoje faze: eLearnig 1.0 i eLearning 2.0. 

5.1. elearning 1.0

Prvi sistemi za e-učenje bili su kompjuterski zasnovani kursevi i bazirali su 
se na pažljivoj pripremi sadržaja i prenošenju znanja, vrlo često ponavljajući model 
nastave iz klasične učionice. Kompjuter, koji je bio spojen na internet, prenosio je 
lekcije, tutorijale i testove koristeći najčešće e-mail servis. Materijale za učenje su pri-
premali profesionalci-nastavnici a bili su isključivo namenjeni određenoj ciljnoj grupi. 
Uloga učenika je bila da uči čitajući pripremljene materijale i radi zadate testove za 
proveru znanja. Testove su pregledali i ocenjivali nastavnici. 

5.2. elearning 2.0

Sa razvojem internet tehnologije i pojavom velikog broja softverskih alata i ser-
visa koji karakterišu Web 2.0, i e-Learning 1.0 se, kao oblik e-učenja promenio i dobio 
novu formu. Napušta se strogi koncept strukturiranih i organizovanih kurseva koje su 
proizveli profesionalci. Aplikacije za e-učenje sve više počinju da liče na blog alate, a 
u proces pripremanja materijala su počeli da se uključuju i sami učenici. Komunikacija 
između nastavnika i učenika i unutar učeničke grupe dobila je na dinamici jer je bila 
podržana velikim brojem softverskih alata koji se naziva „socijalni softver“. Socijalni 
softver čine alati koji imaju zajedničku osobinu da pružaju mogućnost ljudima sa slič-
nim interesovanjima da se sretnu, dele ideje i sarađuju na mnogo kreativnih načina. 
Veoma važna osobina ovog softvera je da je uglavnom besplatan za participaciju i 
pripada grupi otvorenih softvera (Open Source). 

Danas se za e-učenje koristi kombinacija („Mash-up“) različitih socijalnih softve-
ra, kao što su blogovi, kolaborativni softveri (na primer Wiki, Forumi, društvene mreže 
itd.), elektronski portfolio i virtuelne učionice (kao što je na primer Second Life http://
secondlife.com). Socijalni softver je doveo do toga da e-učenje evoluira u svom obrazov-
nom kontekstu i stvorio je odlične preduslove za „socijalno učenje“. Težište se sa sadr-
žaja pomerilo na ljude i njihovu komunikaciju i kolaboraciju. Saradnja između učesnika 
je postala veoma važan faktor u procesu učenja. Zbog toga se u ovoj fazi učenja velika 
pažnja posvećuje kolaborativnom učenju, a često se naziva „socijalno učenje“.

Socijalno učenje (po Brown & Adler, 2008) bi se najjednostavnije moglo obja-
sniti „… kao učenje zasnovano na ideji da je naše shvatanje sadržaja, koji učimo, 
zapravo društveni konstrukt, kreiran preko razgovora o tom sadržaju, na interakciji sa 
drugima oko određenog problema ili neke akcije. Fokus nije toliko na tome šta učimo 
već kako učimo“.
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Oni dalje tvrde da su učenici koji uče u grupama, bar jednom nedeljno, mnogo 
više uključeni u svoje učenje, bolje su pripremljeni za čas, i nauče mnogo više od uče-
nika koji uče sami. Premisa „Mislim, dakle postojim!“ se promenila i gledano iz ugla 
socijalnog učenja ona glasi „Učestvujemo, dakle jesmo!“.

Učenje u okviru učeničke grupe je veoma efikasno. Članovi grupe postavljaju 
pitanja jedni drugima da bi razjasnili oblasti u kojima nisu sigurni u svoje razumevanje 
i znanje, dobijaju odgovore od drugih članova grupe. Ono što je možda najmoćnije 
jeste da preuzimaju ulogu nastavnika u trenucima kada pomažu drugima da razumeju 
ono što su oni već shvatili. Taj postupak je u teoriji pedagogije poznat kao najviši ste-
pen učenja koji implicira trajnost usvojenog znanja. Najbolji način da se nešto nauči je 
da se predaje drugima. (po Brown & Adler, 2008)

Veliki softverski giganti (Google, Microsoft, Apple) i mnogi drugi su veoma ak-
tivni u svetu eLearning 2.0 i veliku pažnju posvećuju obrazovanju. Google besplatno 
nudi Google Apps for Education (http://www.google.com/a/edu/) a to uključuje servi-
se kao što su Gmail, Chat, Calendar, Page Creator, Start page. Takođe nudi „platformu 
za materijale za učenje“ na Google for Educators (http://www.google.com/educators/
index.html). Apple, na primer, nudi besplatan hosting podkastova za edukaciju (iTunes 
U). Microsoft nudi besplatno veliki prostor za skladištenje materijala i onlajn rad sa 
ofis dokumentima što umnogome olakšava kolaborativno učenje. 

E-učenje se zasniva na dobro poznatim pedagoškim teorijama: konstruktivi-
stička, bihejvioristička i kognitivistička. Socijalno učenje je uzrokovalo pojavu novih 
pedagoških teorija, a jedna od njih je konektivizam Džordža Simensa (George Sie-
mens, 2004), koji je direktna posledica pojave Web 2.0 tehnologije. Konektivizam je 
integracija principa proisteklih iz haosa, mreže, kompleksnosti i teorije sopstvenog 
organizovanja. Osnovni principi konektivizma su (po Simensu, 2004): 

 – učenje i znanje se nalazi u različitosti mišljenja;
 – učenje je proces spajanja izvora informacija;
 – učenje može da postoji i van ljudskog učešća;
 – veština da se vide veze između polja, ideja i koncepata je ključna;
 – nastojanje svih aktivnosti je da se prati tekuće znanje, da bude tačno i aktuelno;
 – održavanje konekcija je neophodno da bi se potpomoglo kontinuirano učenje;
 – odabir onoga šta se uči i značenje dolazećih informacija se mora posmatra-

ti u svetlu sutrašnje realnosti.

Ključna je, dakle, veština povlačenja crte između važnih i nevažnih informaci-
ja. „Haos je nova realnost za prosvetne radnike...“ (Simens, 2004). 
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U svetu edukacije eLearning 2.0 ima puno mogućnosti jer sam Web 2.0 omo-
gućava (po Peachey):

 – socijalizaciju – učenici mogu da se povezuju sa drugima koristeći jezik koji 
znaju i veštine koje poseduju;

 – kolaboraciju – učenici mogu da rade i uče zajedno, stvarajući pri tome i 
deleći stvarno znanje;

 – kreativnost – učenici i nastavnici mogu da kreiraju visokokvalitetne sopstve-
ne proizvode, koristeći široki dijapazon medija koji su im na raspolaganju;

 – motivaciju – zadaci i aktivnosti koje učenici i nastavnici sprovode i ljudi sa 
kojima oni komuniciraju su reаlni i utiču na motivaciju;

 – deljenje sadržaja – učenici i nastavnici mogu da dele sadržaje koje su krei-
rali sa drugima i da uče jedni od drugih.

Postoji više definicija eLearning 2.0. Evo jedne od njih:
„eLearning 2.0  je druga faza elektronskog učenja zasnovanog na Web-u 2.0 i 

novim trendovima u elektronskom učenju, a karakteriše ga da:
 – učenici sami kreiraju sadržaj, sarađuju sa kolegama preko alata kao što su blo-

govi, Wikiji, forumi, RSS-ovi i drugi; cilj je da se formira mreža u kojoj se uči sa 
raspodeljenim ulogama pri kreiranju sadržaja i podeljenim odgovornostima,

 – koristi se sadržajima iz mnogih izvora koji su sakupljeni na jedno mesto,
 – učini korisnim različite alate uključujući i onlajn reference, upravljanje 

znanjem, kolaboraciju, pretraživanje“. 

Poredeći obe faze e-učenja, eLearning 1.0 i eLearning 2.0 (po Milošević, 2008), 
možemo izdvojiti sledeće karakteristike: eLearning 1.0 karakterišu оnlајn kursevi i 
sadržaj, dok je kod eLearning-a 2.0 težište na razmeni informacija i znanja, kolabora-
tivnom i socijalnom učenju i ljudima umesto sadržajima.

6. Budućnost e-učenja

Budućnost e-učenja se danas nazire u razvoju virtuelnog okruženja kakvo je on-
lajn virtuelni svet Second Life. Second Life je kompleksna veb aplikacija, koja predstav-
lja virtuelni svet u kome učesnici biraju digitalni lik (avatar) koji će ih tamo predstavljati. 
Tamo se živi, radi, trguje, druži, gradi, zabavlja i uči. Milioni ljudi svakodnevno uče-
stvuju u životu ovog virtuelnog sveta dajući svoj doprinos. 3D virtuelni svet je izazovna 
društvena mreža koju kreiraju njegovi učesnici. Počinje sa pitanjima: Koga ćeš tamo sre-
sti? Ko želiš da budeš? Šta ćeš otkriti? ... a poručuje da ... treba otkriti potpuno novi svet. 

Mnogi Univerziteti i obrazovne institucije širom sveta su u ovom softveru vide-
li dobru priliku da kreiraju svoje virtuelne učionice, ne bi li omogućili svojim studen-
tima da lakše i zanimljivije savladaju gradivo.

Nova forma učenja, eLearning 2.0 je vrlo pogodna za kontinuirano obrazovanje 
odraslih (LLL – long life learning). Do pre samo 40-ak godina učenik je mogao da za-
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vrši školu i da ceo radni vek provede na istom radnom mestu sa istim kvantumom zna-
nja koji je poneo iz škole, obogaćen još radnim iskustvom. Pogodnosti koje e-učenje 
nudi su vrlo podsticajne i ohrabrujuće za odrasle osobe koje žele da se dalje obrazuju, 
bilo da su već zaposleni ili ne. Ubrzani tempo života koji je realnost za sve urbane de-
love sveta, utiče na hronični umor i nedostatak vremena kod odraslih ljudi. To ih one-
mogućuje u nastojanju da se dodatno obrazuju. Sa druge strane, dodatno obrazovanje 
je neophodno jer se ukupni kvantum znanja na svetu svakodnevno, rapidno uvećava 
a tehnologije sa kojima se radi se veoma brzo menjaju i zastarevaju. Pola od onog što 
znamo danas nije bilo uopšte poznato do pre samo 10 godina. Po ASTD-u (American 
Society of Training and Documentation) ukupan kvantum znanja na svetu je dupliran 
u proteklih 10 godina i duplira se na svakih 18 meseci. (Simens, 2004)

To znači da je neophodno neprekidno se obrazovati, praktično celog života. 
To obrazovanje se pomera sa oficijelnih ustanova (osnovna, srednja škola i fakulteti) 
na prostor celoživotnog obrazovanja. U tom prostoru e-učenje može da ima presudnu 
ulogu, a eLearning 2.0 u mnogome odgovara na potrebe celoživotnog obrazovanja.

Dalji razvoj e-učenja ide ka prenošenju obrazovne tehnologije na mobilne ure-
đaje koji će umnogome olakšati život savremenog čoveka. Čovek može da uči dok 
putuje, dok čeka na stanici, dok sedi u parku i odmara se. Sadržaje za učenje može da 
dobija preko bežične mreže i takođe da komunicira sa drugima. 

Ne smemo zaboraviti ni edukativne igre, za koje mnogi kažu da su budućnost e-
učenja. U svakom od nas se nalazi potreba za igrom pa je logično je da u edukativnim igra-
ma možemo pronaći odlično sredstvo za novu obrazovnu tehnologiju. O igrama u obra-
zovanju se već uveliko govori kao o ozbiljnom nastavnom metodu za bolje savladavanje 
gradiva, njegovo ponavljanje, utvrđivanje, uvežbavanje i sticanje veština. Poznato je da se, 
na primer, piloti obučavaju na simulatornim igrama. Matematika, geografija, strani jezik 
i praktično svi nastavni predmeti se mogu vrlo lepo  usvojiti preko dobro osmišljenih i 
pedagoški dobro vođenih igara. Interesantno je da deca puno vremena provode igrajući se, 
i na taj način neformalno uče. Dešava se da u igricama zapamte neke jako komplikovane 
putanje, postupke i izraze, a u školi nisu motivisani da zapamte elementarne matematičke 
formule. Zar ne bi bilo dobro, spojiti motivaciju koju igra nosi u sebi sa učenjem, nudeći 
obrazovne sadržaje na nov, interesantniji način? Vrlo interesantan pristup ovoj problema-
tici izlaže teoretičar i praktičar e-učenja Mark Prenski u svojim člancima „Digitalni urođe-
nici, digitalne pridošlice“ i „Zainteresuj me, ili ću umreti od dosade“ (članci su pod ovim 
nazivima dostupni na Internetu: http://www.marcprensky.com/). 

Mladi ljudi koje danas nazivaju „digitalni urođenici“ (po Prensky) ili „N-ge-
neracija“ su veoma spretni sa novom tehnologijom i lako se snalaze u „virtuelnom 
svetu“. Možda se čini da sadašnji nastavnici nemaju čemu da ih nauče, jer su u većini, 
tehnički napredniji od nastavnika, ali kao što kaže Stiv Hargadon, nije baš tako. „Oni 
nas trebaju i to ne zbog toga što ih treba naučiti kako da pronađu informaciju, već 
najviše kako da ih sortiraju, kako da odvoje važnu od nevažne informacije, kako da se 
zaštite od neprikladnog sadržaja i kako da sami kreiraju kvalitetne sadržaje. ... Zbog 
toga Web 2.0 predstavlja budućnost obrazovanja.“
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7. ZaKljučna raZmatranja

U čovekovoj prirodi je da je radoznao i da voli da uči, ali rigidan školski sistem, 
koji se nije menjao od 17. veka i Jan Amosa Komenskog, dovodi današnje učenike u 
stanje zasićenja školom i pojave otpora prema školi i učenju. Nastavni sistemi koji 
danas postoje su veoma tromi i sporo se menjaju, sporo reaguju na pojavu novih alata 
i obrazovnih tehnologija, kao i na njihovu primenu u procesu podučavanja i učenja.

Nove tehnologije, pravilno primenjene u sistemu edukacije mogu da reše 
mnoge probleme društva, kao što su odbojnost prema školi, napredovanje u zvanju 
i znanju, celoživotno učenje, pronalaženje svog mesta u svetu, bolje komunikacije i 
razumevanja među ljudima, razvoj tolerantnosti i demokratičnosti.  Zadatak škole je 
da nauči učenike kako da uče i komuniciraju, i kako da za celoživotno učenje koriste 
informaciono-komunikacionu tehnologiju. 

Cilj obrazovanja 21. veka nije pamćenje činjenica već konstanto učenje za tzv 
„društvo znanja“ i učenje učenja jer se znanja i tehnologije neprekidno i veoma brzo 
menjaju i obogaćuju. Sve se to ogleda u sledećoj rečenici: „Za savremeni život je mno-
go važnija sposobnost da se konstantno uči za ono što nam treba sutra, od onog što 
se zna danas“ (Hargadon, 2008). Zbog toga je važno na vreme uvesti oblike e-učenja 
u sistem školstva da bi se učenici navikli na takav način rada i sticanja znanja jer se 
većina odraslih danas boji informaciono-komunikacione tehnologije. 

Web 2.0 i eLearning 2.0 već imaju ogroman uticaj na razvoj čovečanstva i sva-
kodnevno utiču na društvene, kulturne, obrazovne, političke, intelektualne promene 
širom sveta. U budućnosti će se taj trend samo pojačavati, a na nama je da tu moć koju 
danas imamo u rukama usmerimo na pozitivnu stranu.

I da završimo sa rečima Stiv Hargadona „Oni (mladi ljudi – prim. aut.) su mož-
da „digitalni urođenici“, ali njihovo znanje je na površinskom nivou i oni očajnički 
trebaju trening u pravim veštinama mišljenja. Više od bilo koje druge generacije, oni 
žive živote koji su veoma udaljeni od odraslih koji ih okružuju, razgovarajući i šaljući 
tekstualne poruke preko mobilnih telefona i povezujući se onlajn. Mi (stariji) se mož-
da plašimo da uđemo u taj svet, ali ući moramo, jer oni često plivaju u neucrtanim 
vodama bez blagodeti vođstva starijih. Da bi smo to uradili, možda ćemo morati da 
promenimo naš koncept podučavanja, ali bolje sada nego kasnije.“
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Summary: Distant learning has a long tradition and has gone through four generations. Today we 
live in the age of the fifth generation of distance education which is characterized by e-learning. E-
learning is a young phenomenon, based on computer and Internet technologies. This paper seeks to 
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introduce the concept of e-learning and the current concepts related to it. The paper summarizes the 
definition of the term, the development of e-learning, as well as world scholars and practitioners’ 
predictions about further directions in the development of this type of learning.  
Special attention is paid to the development of the www service, its forms (web 1.0, web 2.0 and 
web 3.0) as a precondition for the existence and development of e-learning and its phenomena: 
eLearning 1.0, and eLearning 2.0.  
The paper discusses the implications of e-learning in modern teaching through the emergence of 
new pedagogical theories such as connectivity. The future of e-learning is seen in line with the 
development of virtual learning environments, development of educational games, a new concept 
of lifelong learning, mobile learning, and the necessity and possibility of their implementation into 
contemporary teaching has been discussed.
Key words: distance education, electronic learning, Internet, Web, eLearning 2.0
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ОБРАЗОВАЊЕ СРПСКЕ НАЦИОНАЛНЕ МАЊИНЕ У МЛАЂИМ 
РАЗРЕДИМА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ У РЕПУБЛИЦИ ХРВАТСКОЈ

Резиме: Будућност језика зависи од неколико чинилаца: распрострањености језика, броја го-
ворника који се тим језиком активно служе, нормираности, положаја језика тј. односа према 
језику, заступљености језика у медијима и образовању.
У условима када је матерњи језик и мањински, веома је важно да се у заједници развија свест 
о потреби очувања језика. Нарочито је значајно да се изгради позитиван став према језику, 
обезбеди његова заступљеност у медијима, те укључи у образовни систем. У билингвалним 
заједницама увођење мањинског језика у школе може бити решено на неколико начина: це-
локупна настава изводи се на мањинском језику, настава одређених предмета се изводи на 
мањинском језику, или се само настава једног предмета изводи на мањинском језику. 
Утицај школе на очувању матерњег језика значајан је јер га прати одређен „генерацијски 
пренос“ – деца која се васпитавају и уче на свом матерњем језику уједно су и чувари језика 
јер ће  настојати да га сачувају, када једног дана и сами постану родитељи, за своју децу. 
Матерњи језик представља богатство у које је уткано целокупно искуство, знање и култура 
једног народа, а очување матерњег језика је императив опстанка малих заједница. 
Кључне речи: Матерњи језик, мањински језик, образовање на мањинском језику, српски 
језик и писмо, Република Хрватска.

Значај јеЗика у комуникацији 

Колика је важност језика можемо схватити ако покушамо да одговоримо 
на питање: Како би се развијао људски род да нема језика? Да ли би било мо-
гуће да човек живи у заједници, да производи, гради, изражава осећаје и да буде 
срећан, да нема језика?

Језик је друштвена категорија. Наши преци су могли организовати неку 
заједницу тек кад су почели комуницирати, односно, своје потребе изражавати 
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говором, а истовремено разумети поруке других. Покушај да индивидуа или гру-
па људи „измисли“ властити језик је авантура осуђена на неуспех (пример је 
покушај стварања вештачког језика – есперанта). Међутим, развијање језика је 
могуће, али само ако постоји већ изграђени ниво језичких знања.

У сваком природном језику постоји мноштво правила и израза који омо-
гућавају стварање рационалне свести о језику и који га описују (метајезик). 

Писмо (писани језик) представља каснију фазу језика. Писање је сим-
болизација говора, јер дете прво мора говор замислити и те замишљене звучне 
симболе претворити у запис симболима (словима). „Како показују испитивања, 
управо ова апстрактност писаног говора, околност што се тај говор само за-
мишља, а не изговара, представља једну од најкрупнијих тешкоћа с којима се 
суочава дете док се описмењава“ (Виготски Л., 1983; 242).

Виготски истиче да писани и гласовни говор не пролазе кроз исте фазе и 
да је то неми говор – „говор без саговорника“ (Исто, 242).

Суштина и важност језика је његово трајање. Без неког чврстог склопа 
изражајних средстава којим говорник располаже као наслеђем из прошлости не 
би било ни споразумевања, ни језика. Ипак, језик је у сталном мењању. Стварају 
се нове речи, старе мењају своје значење или нестају из употребе, али суштина 
свих језичких промена је таква да могућност споразумевања мора остати очува-
на. Ни један језик не може нестати природним путем. Миле Медић  у Завештању 
о језику, казује како се Стефан Немања обраћа сину Сави: „Реч се може изгубити 
као град, као земља, као душа. А шта је народ изгуби ли језик, земљу, душу? Не 
узимајте туђу реч у своја уста. Узмеш ли туђу реч, знај да је ниси освојио, него 
си себе потуђио. Боље ти је изгубити највећи и најтврђи град своје земље, него 
најмању и најнезнатнију реч свога језика. Земље и државе се не освајају само 
мачевима, него и језицима“.

обраЗовање национаЛних мањина у репубЛици 
хрватској и модеЛи учења српског јеЗика За 
припаднике српске национаЛне мањине

Остваривање права на образовање на језику и писму националних мањи-
на, односно матерњем језику, важно је не само због очувања идентитета, већ 
и због неговања мултикултуралности друштва. Право школовања на матерњем 
језику припадници националних мањина, а међу њима и српска, у Републици 
Хрватској остварују на основу члана 11. Уставног закона о правима националних 
мањина  (Народне новине бр. 51/02) и одредби Закона о васпитању и образовању 
на језику и писму националних мањина (Народне новине бр. 51/00. и 56/00). 

Васпитање и образовање на матерњем језику организовано је у предшкол-
ским, основношколским и средењошколским установама, а изводе га васпитачи, 
учитељи и професори из реда националне мањине који потпуно владају језиком 
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националне мањине. Васпитно образовни рад могу такође обављати  васпитачи, 
учитељи и професори који не припадају националној мањини ако потпуно вла-
дају језиком и писмом националне мањине.

васпитање и обраЗовање припадника национаЛних 
мањина у репубЛици хрватској

Чланом 11. Уставног закона о правима националних мањина утврђено је 
право на васпитање и образовање на матерњем језику које се остварује у вртићи-
ма, основним  и средњим школама и другим облицима образовања (семинари, 
зимске и летње школе).

Уколико постоје услови, образовање се изводи у разредним одељењима 
и образовним групама било да се оснивају школе на језику и писму националне 
мањине, било као издвојена одељења у школи у којој се настава изводи на хрват-
ском језику и писму. 

Број ученика у таквом разредном одељењу или групи може бити и мањи 
од потребног броја ученика за формирање одељења или групе с наставом на хр-
ватском језику и писму.

модеЛи обраЗовања национаЛних 
мањина на матерњем јеЗику 

Законом су прописана три модела образовање ученика, припадника наци-
оналних мањина, на матерњем језику:

Модел А

Сви наставни предмети изучавају се на језику и писму националне мањи-
не уз обавезно учење хрватског језика. Број часова хрватског језика мора бити 
једнак броју часова матерњег језика. Ученици, такође, имају право учити додат-
не садржаје који су карактеристични за њихову мањинску заједницу. Модел А 
организује се и изводи у посебној установи (школи), а може се организовати и у 
школама на хрватском језику у којима се формирају посебна одељења или групе.

Модел Б

Настава се изводи двојезично. Природна група предмета учи се на хрват-
ском језику, а друштвена група предмета на језику и писму националне мањине. 
Овакав облик наставе организује се у школама на хрватском језику у којима се 
формирају посебна одељења или групе за припаднике националних мањина.



НОРМА, XIV, 3/2009

284

Модел Ц

Комплетна настава организује се на хрватском језику уз додатних пет 
школских часова намењених неговању језика и културе националне мањине, а 
подразумева изучавање језика и књижевности националне мањине, географије, 
историје, музичке и ликовне културе.

Посебни модели наставе

Посебни модели организују се када не постоји могућност организовања 
наставе по моделу А, Б или Ц. Такви облици наставе су разни семинари, зимске 
и летње школе, настава на даљину и сл.

основне шкоЛе на територији репубЛике хрватске  
– модеЛ обраЗовања у обЛасти српског јеЗика и куЛтуре

На територији Републике Хрватске, где је присутан одговарајући законом 
прописан број ученика, организована је настава на српском језику и писму у ок-
виру једног од понуђених модела. Међутим, на многим подручјима, иако постоји 
потреба, наставе на српском језику и писму нема. 

У школској 2006/2007. у 18 основних школа образовао се 2301 ученик по 
моделу А, а 461 ученик у 21 основној школи (38 одељења) по моделу Ц .

У табели 1. дат је попис основних школа у којима се настава за српску 
националну мањину изводи на неком од прописаних модела као и оних школа у 
којима то право српска мањина још не остварује.

Р. бр.                       Назив школе Модел образовања
1. ОШ Андрије Палмовића, Расиња                   Ц
2. ОШ Бијело брдо, Бијело Брдо                   А
3. ОШ  Бобота,  Бобота                   А
4. ОШ  Борово, Борово                   А
5. ОШ Браћа Радић, Пакрац                    Ц
6. ОШ Владимир Гортан, Ријека                    Ц
7. ОШ  Војнић, Војнић                    Ц
8. ОШ Вргинмост (Гвозд), Вргинмост (Гвозд)                    Ц
9. ОШ Глина, Глина                    Ц       
10. ОШ Даљ, Даљ *                 А
11. ОШ Дарда, Дарда                    Ц
12.  ОШ Двор, Двор                    Ц
13. ОШ Доњи Лапац, Доњи Лапац                    Ц
14. ОШ Драгутина Тадијановића, Вуковар   *               А
15. ОШ Ернестиново, Ернестиново   *               А
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16. ОШ Иване Брлић Мажуранић, Огулин                    Ц
17. ОШ Ивана Горана Ковачића, Врбовско                    Ц
18. ОШ Ивана Непомука Јемершића, Грубишно Поље         нема података
19. ОШ Илача – Бановци *                 А
20. ОШ Јабуковац, Јабуковац                    Ц
21. ОШ Јагодњак, Јагодњак *                 А
22. ОШ Катарина Зрински, Крњак                    Ц
23. ОШ Кистање, Кистање                    Ц 
24. 1. ОШ Книн, Книн          нема података                  
25. 2. ОШ Книн, Книн                     Ц
26. ОШ Краља Томислава, Удбина                     Ц
27. ОШ Маркушица, Маркушица *                  А
28. ОШ Моше Пијаде, Кнежеви Виногради *                  А
29. ОШ Николе Андрића, Вуковар *                  А
30. ОШ Николе Тесле, Грачац                     Ц
31. ОШ Николе Тесле, Мирковци *                  А
32. ОШ Негославци, Негославци                     А
33. ОШ Обровац, Обровац                     Ц
34. ОШ Огулин, Огулин                     Ц
35. ОШ Окучани, Окучани                     Ц
36. ОШ Плашки, Плашки                     Ц
37. ОШ  Синише Главашевића, Борово-насеље *                  А
38. ОШ Слатина, Слатина            нема података
39. ОШ Стари Јанковци, Стари Јанковци *                  А
40. ОШ Соколовац, Соколовац                     Ц
41. ОШ Тења, Тења  *                 А
42. ОШ Трпиња, Трпиња                     А
43. ОШ Фрање Туђмана, Бели Манастир  *                 А
44. ОШ Фрање Туђмана, Кореница          нема података

Табела 1. Основне школе с моделом образовања српске мањине у Републици Хрватској *мешовита 
школа, мањи број разреда и одељења ученика српске националности  по моделу А

наставни пЛан и програм српског јеЗика у мЛађим 
раЗредима основне шкоЛе у репубЛици хрватској

Први Наставни план и програм за припаднике српске националне мањине 
донет је 1997. године, након реинтеграције Подунавља. Наставни план и програм 
васпитања и образовања на језику и писму националне мањине поред општег дела 
садржи и посебан део који дозвољава неговање посебности (матерњи језик, књи-
жевност, историја, географија, те културно стваралаштво националне мањине).  

У вишенационалним срединама педагошки рад је организован тако да 
ученици, припадници различитих националних мањина, поред свог матерњег, 
уче и хрватски језик.
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Овај Наставни план и програм примењивао се до школске 2006/2007. када 
су све основне школе почеле са применом Хрватског националног образовног 
стандарда (ХНОС-а). Полазишта за израду ХНОС-а били су постојећи наставни 
планови и програми, уџбеници и наставне методе досад примењиване у пракси. 
Међутим, ни на једној страници новог Наставног плана и програма за основну 
школу нема предвиђених садржаја, циљева, метода и очекиваних исхода у учењу 
матерњег језика за припаднике националних мањина.

Како је за учење по А моделу прописано да фонд часова српског и хрват-
ског језика буде једнак, тако се претпостављало да ће учитељи сами креирати 
наставу српског језика на основу Плана и програма за хрватски језик.

Основана је радна група за српски језик која је дала предлог новог Настав-
ног програма за српски језик који задовољава критерије ХНОС-а.

У последње време учестала су теоријска разматрања ове сложене пробле-
матике, а све разноврснија наставна пракса омогућава доношење критичког су-
да о програмској структури наставе српског језика, те се тако могу лако уочити 
учињени пропусти и грешке. 

Наставним планом је прописан укупан број часова наставе српског језика 
у основној школи на српском језику и писму (140 часова годишње тј. 4 часа не-
дељно).

Програмска структура наставе матерњег језика замишљена је тако да ре-
ализацијом општих и посебних циљева омогући ученицима стварање одређеног 
система вредности и погледа на свет.

Први разред

Почетно читање и писање – током целе школске године изводи се почетно 
читање и писање, односно савладавање технике читања и писања гласова и слова 
(штампаних и писаних слова ћириличног писма).

Језик – разумевање и разликовање гласова, слова, речи и реченица, препоз-
навање обавештајне, упитне и узвичне реченице на основу интонације; означавање 
реченица реченичним знацима (тачка, упитник, узвичник); писање великог почетног 
слова на почетку реченице, имена и презимена и назива места у којима људи живе.

Култура изражавања – слушање саговорника, говорење и примање краћих и 
дужих звучних порука; пристојно комуницирање, стварање низова речи на подстицај; 
самостално приповедање на потицај или на основу замишљања; читање, усаврша-
вање вештине читања и откривање поруке у тексту; допуњавање реченица, стварање 
низова речи и састављање реченица; самостално обликовање краћих писаних порука.

Књижевност – доживети, разумети и исказати доживљај кратке приче и 
песме; разликовати песму од прозног текста познатих српских писаца; разли-
ковати ликове у причи и уочити њихове главне особине; разликовати игроказ 
као текст намењен извођењу на позорници; уочити повезаност слике и текста у 
сликовницама.
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Попис лектире (изабрати 3–4 дела):
1. Бранко Ћопић: Јежева кућица
2. Десанка Максимовић: Бајке
3. Ј. Ј.Змај: Песме за децу
4. Момчило Тешић: Песме
5. Љубивоје Ршумовић: Песме
6. Народне песме (успаванке): Звезде, Буји, паји чедо материно.

Медијска култура – разликовати луткарски и цртани филм и луткарску 
представу; упознати школску и месну библиотеку, разликовати библиотеку од 
књижаре, чувати и враћати књиге.

Други разред

Језик – разумети именице као речи којима именујемо све што нас окру-
жује; однос именица и других речи у говорној и писаној ситуацији; научити да се 
великим почетним словом пишу имена улица, тргова и насеља (једночлани и ви-
шечлани називи); разликовати обавештајну, упитну, узвичну, потврдну и одрич-
ну реченицу; повезивати речи у смислену, јасну и разумљиву целину; растављати 
речи на слогове, одредити број слогова према броју самогласника; растављати 
речи на крају реда.

Култура изражавања – пристојно говорење и слушање саговорника у те-
лефонском разговору; причање по плану; изражајно читање; краће усмено из-
вештавање о прошлом догађају; обликовање усменог и писменог обавештења; 
извештавање о обављеном задатку; описивање предмета и ликова према плану 
описа; писање честитке и разгледнице; самостално писање краћих састава на 
задани подстицај.

Књижевност – разумевање песничких слика и уочавање делова песме 
(стих, строфа); уочавање редоследа догађаја у причи; разликовање главних и 
споредних ликова, уочити њихове особине; уочити бајку као причу о чудесним 
догађајима и ликовима; разликовати у игроказу глумца, улогу и глуму.

Попис лектире (одабрати 4 дела):
1. Народне бајке
2. Добрица Ерић: Песме
3. Десанка Максимовић: Приче и бајке
4. Александар Поповић: Судбина једног Чарлија
5. Бранко Ћопић: У свијету медвједа и лептирова.

Медијска култура – разумети примерени дечји филм, уочити редослед до-
гађаја те главне и споредне ликове; разликовати позоришну представу од филма; 
погледати неку телевизијску емисију и водити разговор о њој; упознати дечје 
часописе и стрипове, читати их и разговарати о њима.
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Трећи разред

Језик – разумети именице као врсте речи, разликовати опште и власти-
те именице, једнину и множину, утврдити истоветност са хрватским језиком и 
разлику у лексици; примењивати правило о писању вишечланих властитих име-
ница; препознати умањенице и увећанице као врсте именица; правилно писати 
и изговарати гласове ч и ћ у умањницама и увећаницама; разликовати глаголе 
као речи којима казујемо шта ко ради или шта се догађа; разликовати придеве 
као речи које описују именицу и одговарају на питање какво је што, чије је што; 
правилно употребљавати две тачке и зарез у набрајању; правилно писати опште 
скраћенице и учесталије ознаке за мере.

Култура изражавања – слушање и говорење; споразумевање српским књи-
жевним језиком; приповедање о стварном и замишљеном догађају; стварање 
заједничке приче према подстицају; суделовање у расправи и поштовање туђег 
мишљења; читање по улогама; обликовати краће обавештење; обликовати и пи-
сати краћи састав на подстицај или без њега.

Књижевност – уочавање и издвајање теме у прозном и поетском тексту; 
уочити понављања у стиху, строфи и песми ради истицања неке идеје; разумети 
шаљиву песму и разликовати је од других песама; повезати догађаје и ликове у 
тексту са местом и временом радње; уочити основна обележја лика према из-
гледу, понашању и говору; уочити поређења двају појмова по сличности; разли-
ковати приповетку од бајке; разумети басну и особине ликова, разумети поуку; 
препознати дечји роман као дужи прозни текст за  децу.

Попис лектире (одабрати 4 дела):
1. Бранко Ћопић: Доживљаји мачка Тоше
2. Доситеј Обрадовић: Басне 
3. Народне басне: Вук и јагње
4. Народне приповетке
5. Драган Лукић: Песме
6. Стеван Раичковић: Песме за децу
7. Бранко В. Радичевић: Песме и приче.

Медијска култура – разликовати играни од анимираног филма; разумети 
радио-емисију за децу и расправљати о њој, уочити звучна средства у радио-еми-
сији; оспособити се за тражење података у дечјим енциклопедијама служећи се 
регистром и азбучним (абецедним) редом.

Четврти разред

Језик – разликовати род и број именица, разликовати глаголе као речи којима ка-
зујемо шта ко ради или шта се догађа; препознати прошлу, садашњу и будућу глаголску 
радњу; разликовати описне и присвојне придеве као врсте речи; разликовати управни од 
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неуправног говора те се правилно њима служити у говорењу и писању; примењивати 
правила о писању великог почетног слова у вишечланим називима; правилно писање 
присвојних придева изведених од властитих имена; писање скраћеница вишечланих 
назива; разликовати књижевни језик, језик наречја, одредити завичајни говор.

Култура изражавања – самостално приповедати о стварним и измишље-
ним догађајима; уочити догађај у приповедном тексту, издвојити важне поједи-
ности те сажето препричавати; самостално стварати причу према понуђеном са-
жетом тексту; изражајно читати; суделовати у расправи; разликовати стварни и 
сликовити опис; усмено и писмено описивати према плану; разумети говорну и 
неговорну поруку, уочити нејезичке елементе у споразумевању (покрет); писати 
писмо поштујући правила пристојности и форму.

Књижевност – одређивање теме у прозном и поетском тексту; уочавање и 
издвајање визуелних и звучних песничких слика; уочити појединости звучног слоја 
лирске песме (дужина стиха према броју слогова, рима); уочити и разликовати делове 
фабуле (увод, заплет и расплет); уочити ликове и изразити суд о ликовима на основу 
њиховог понашања (говор и поступци), пратити односе међу ликовима и расправља-
ти о њима; упознати персонификацију као песничку слику, стварати персонификације 
на задани подстицај; уочити делове текста (опис, монолог, приповедање); разликовати 
основне карактеристике песме, басне, бајке, приповетке, дечјег романа и  игроказа.

Попис лектире (одабрати 5 дела):
1. Александар Вучо: Подвизи дружине „Пет петлића“ 
2. Гроздана Олујић: Седефна ружа
3. Бранислав Нушић: Хајдуци или Аутобиографија
4. Светлана Велмар Јанковић: Књига за Марка
5. Душан Радовић: Поштована децо
6. Мирослав Антић: Гарави сокак
7. Милован Данојлић: Како спавају трамваји
8. Брана Црнчевић: Мрав доброг срца или Босоноги и небо
9. Епске народне песме
10. Лирске народне песме.

Медијска култура – уочити основна обележја документарних филмова; 
уочити сличности и разлике између књиге и филма снимљеног по књизи, разли-
ковати обавештајне и забавне могућности рачунара; проналазити потребне ин-
формације у речницима и правопису.

Закључак

Наставни план и програм који се примењује у школама на језику и писму 
српске националне мањине специфичан је по фонду часова српског и хрватског 
језика који износи за сваки предмет 4 часа недељно, односно 140 часова годишње.
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Што се тиче програмских садржаја они су апсолутно идентични јер се 
и у српском и у хрватском језику обрађују исти појмови, разлика је једино што 
у  програму Српског језика  није дозвољена обрада књижевних дела светске 
књижевност (обрађују се по избору, само на хрватском језику). Специфичност 
наставног плана и програма почев од школске 2006/2007. јесте у изостављању 
неких граматичких садржаја који су до тада обрађивани: изостављање нпр. име-
ница у 1. разреду; глагола и придева, те субјекта и предиката у 2. разреду; просто 
проширене реченице и времена изрицања глаголске радње у 3. разреду; градив-
них  именица, градивних придева, прилошких одредби и атрибута у 4. разреду.

Наставни план и програм за основну школу у Републици Хрватској једнак 
је за једнојезичну и двојезичну децу, јер се не обраћа довољно пажње на следеће 
чињенице: 

 – деца припадници српске мањине поласком у први разред истовремено 
започињу учење три језика - матерњи (српски), хрватски и страни је-
зик (енглески, немачки),

 – деца српске националне мањине почевши од првог разреда истовреме-
но  уче два писма – ћирилицу и латиницу,

 – програмски садржаји наставе језика истоветни су за једнојезичне и за 
двојезичне  ученике ( осим смањена броја обавезне лектире),

 –  једнаки су критерији о оцењивању, једнаки су васпитно-образовни 
циљеви и сл.

Без обзира на ове специфичности дете треба мотивисати да негује свој ма-
терњи језик, треба га оспособљавати да уочава сличности између свог матерњег 
језика и језика средине у којој живи. Тако ће дете добити самопоуздање, неће 
имати осећај да је његов матерњи језик мање вредан или безначајан и да га треба 
што пре заборавити. Одређивање статуса мањинских језика у наставним плано-
вима и програмима само је почетни корак који намеће потребу изградње специ-
фичних модела наставе засноване на савременој методичкој теорији коју треба 
спроводити  у пракси.
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Summary: The future of a language depends on several features, such as language distribution, the 
number of active language users, standardization, the position or the attitude towards the language, 
and the level up to which the language is represented in media and education.  
In conditions when mother tongue is a minority language, it is crucial that the community develops 
the sense of necessity to guard their language. Particularly, it is important to develop a positive 
attitude towards the language, provide its use in media, and include it into the system of education. 
In bilingual communities there are few possible ways to introduce minority language into schools: 
complete instruction is carried out in minority language, instruction of certain subjects is in minority 
language, or instruction of only one subject is in minority language.  
The influence of school in preserving the native language is significant because it follows a certain 
“generational transmission” - children who are educated and taught in their mother tongue are 
also the guardians of the language since they will try to preserve it to their children, once they 
themselves become parents. Mother tongue represents the wealth that holds the whole experience, 
knowledge and culture of a nation, therefore preservation of native languages is the imperative for 
the survival of small communities. 
Key words: mother tongue, minority language, education in minority language, Serbian language 
and alphabet, Republic of Croatia. 
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ТАКМИЧЕЊЕ У ФИЗИЧКОМ ВАСПИТАЊУ УЧЕНИКА НИЖИХ 
РАЗРЕДА ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Резиме: Такмичење има различиту концептуалну и методолошку оријентацију у различитим 
подручјима физичког васпитања и спорта. Док су такмичењем у физичком васпитању обух-
ваћени сви ученици нижих разреда основне школе, дотле је спортом у школи обухваћен са-
мо мали број најспособнијих и талентованих ученика. Такмичење у различитим подручјима 
физичког васпитања и спорта се разликује с обзиром на основне карактеристике такмичења, 
али и по својој садржини, организацији, значају, сврси, циљу итд. Такмичење се, с једне 
стране, у процесу физичког васпитања деце млађег школског доба јавља као метод рада, а с 
друге стране, као посебан облик организације Физичког васпитања ученика нижих разреда 
основне школе. Као метод рада обавља се путем часовног облика наставног рада, најчешће 
ради интензивирања часа телесног вежбања (такмичењем у штафетним и елементарним иг-
рама у главном делу часа). Као посебан облик организације обавља се путем ванчасовног 
облика наставног рада у познатим и прилагођеним моторичким активностима, првенствено 
у оквиру и између одељења.
Кључне речи: такмичење, физичко васпитање, ученици. нижи разреди, основна школа.

увод

Један од циљева физичког васпитања ученика нижих разреда основ-
не школе јесте задовољавање дечијих основних потреба за кретањем, игром и 
надметањем. Надметање (такмичење), као посебан облик остваривања људске 
личности, омогућава човеку да своје склоности, умења и способности стварно 
изрази, упореди и вреднује. С обзиром да је условљено вежбањем, такмичење 
изазива низ позитивних промена у организму ученика и његовом социјализо-
вању. Појам такмичење у физичком васпитању и спорту различито је описан, 
* rodic.nedeljko@gmail.com
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а нарочито због честог поистовећивања појмова такмичење уопште и спортско 
такмичење. 

Такмичење (компетиција) има различиту концептуалну и методолошку оријен-
тацију у различитим подручјима, у нас задржаног израза, физичке културе. У једном 
стваралачком подручју – правцу физичке културе, код нас институционализовано као 
Физичко васпитање (едукација), такмичењем су обухваћени сви ученици нижих раз-
реда основне школе. С једне стране, такмичење се у процесу физичког васпитања деце 
млађег школског доба јавља као метод рада, а с друге стране, као посебан облик орга-
низације Физичког васпитања ученика нижих разреда основне школе. 

У другом подручју физичке културе, спорту (агонистици), а посебно спор-
ту у школи, „спортским“ такмичењем (агоном) је обухваћен и/или одабран из 
масе само мали број најспособнијих и талентованих ученика нижих разреда ос-
новне школе. Такође, такмичење у различитим подручјима физичке културе раз-
личито је по својој садржини, организацији, значају, сврси, циљу итд.

С обзиром на основне карактеристике такмичења, жеља за одмеравањем 
умења и способности, борба и престиж, у различитим подручјима физичке кул-
туре имају и различиту вредносну оријентацију. Исто тако су опште карактерис-
тике такмичења часовни и ванчасовни облик наставног рада са унапред одређе-
ним циљем; масовно учешће; утицај на моторику деце (способности и умења) 
и конативне димензије (формирање морално-вољних квалитета личности; дру-
гарство, одважност, фер-плеј и слично), те мотивацију ученика. Такође се, так-
мичењем вреднују резултати које ученици на њима постижу, а тиме се вреднује и 
наставников рад и учинковитост наставе Физичког васпитања у целини.

 
такмичење као метод рада  
у фиЗичком васпитању

Такмичења, као интегрални део процеса физичког васпитања, представљају 
снажан подстрек за децу млађег школског доба и због тога су претежан начин рада 
са њима. Она обухватају оне моторичке активности које су предвиђене наставним 
програмом физичког васпитања ученика нижих разреда основне школе, а њихово 
оптерећење на такмичењу прилагођено дечим добу. На њима ученик проверава 
резултате свог рада, а надметање са вршњацима га подстиче на властито усаврша-
вање, унапређивање својих моторичких својстава. Такмичење треба да буде смот-
ра дечијих способности и достигнућа, њихово јавно испољавање, односно резул-
тат рада наставника са децом до којег се дошло без дрила и „дресуре“. Садржину 
наступа треба да чини сва материја која је предвиђена за рад са овим добом учени-
ка, која се може донекле прилагодити, извршити мање коректуре и компоновати у 
једну целину, те тако учинити погодним за наступ деце.

Такмичење као часовни облик наставног рада остварује се одговарајућим 
методaмa рада у физичком васпитању ученика. Такмичарска (ситуациона, игроли-
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ка) метода рада у физичком васпитању ученика нижих разреда основне школе при-
мењује се у ситуацијама када је садржина телесног вежбања позната и истоветна са 
циљем који се жели постићи путем такмичења (одмеравање умења и способности, 
борба, престиж). Значај овог начина рада је да се, повећаним физиолошким и емо-
ционалним оптерећењем, максимално активирају и развијају сви потенцијали деце 
млађег школског доба, односно достиже максимум (пре свега у моторичкој успеш-
ности сваког ученика, победи над сувежбачем, постизању најбољег резултата и 
сл.). Тиме такмичење као метод рада има за циљ и интензивирање часа телесног 
вежбања (најчешће путем штафетних и елементарних игара у главном делу часа).

Чињеницу да деца млађег школског доба имају велике потребе за кре-
тањем, игром и надметањем (у мотивацијском простору) користимо за пос-
тављање основних принципа и начина рада у образовно-васпитном процесу. Због 
тога се при повећању, пре свега физиолошког оптерећења, односно интензитета 
вежбања у „Б“ делу часа физичког вежбања (у моторичком простору), примењују 
стечена моторичка знања (умења) у одређеним ситуацијама и игроликом, такми-
чарском начину извођења. Начин (метод) рада у игроликом (ситуационом, так-
мичарском) облику, уз социјализовање деце, разоноде, забаве и слично, богати 
њен утицај и на психу детета, на његове психичке функције, као и на моралне и 
вољне особине.

Деца млађег школског доба изузетно воле час „физичког“ јер на њима за-
довољавају, пре свега, своје основне потребе за кретањем. Познато је да часо-
вима физичког вежбања у школском физичком васпитању задовољавамо тек 30 
одсто ових потреба. Због тога је потребно, са методичког аспекта, применити 
и допунски и додатни образовно-васпитни рад са децом овог доба, али и тзв. 
домаће задатке. На часу „физичког“ деца посебно воле да изражавају своје спо-
собности и умења у поређењу са својим школским друговима. Ради тога се са 
посебним интересовањем чека „Б“ део часа физичког вежбања где се деци доз-
вољава да штафетним такмичењем максимално изразе своја моторичка умења и 
способности, али и потребу за самопотврђивањем и групном индентификацијом. 
У њима активно суделују сви ученици.

На почетку млађег школског доба, односно у првом разреду основне 
школе, ученици не користе предност коју им донесе сувежбач из групе (екипе), 
већ чекају да и школски друг и/или другарица, односно сувежбач из друге гру-
пе (екипе), истовремено крене у извођење моторичког задатака и тиме упореде 
међусобна моторичка умења и способности. Слично се то чини и у другим на-
ставним предметима у тзв. разредној настави. У каснијем периоду овог доба, 
у жељи за победом, деца крше правила (раније крећу у извођење моторичког 
задатка, неправилно и непотпуно га изводе, покушавају да „слабији“ сувежбач не 
изведе задатак или га замењују „бољим“ сувежбачем и слично). Због тога учитељ 
мора да пази на однос према правилима. Одморе и прекиде потребно је искорис-
тити за могућа додатна упутства, тумачења и примедбе. Победнике похвалити и 
поздравити аплаузом, а охрабрити побеђене.
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такмичење као обЛик органиЗације  
у фиЗичком васпитању

Такмичење као ванчасовни облик наставног рада остварује се као посе-
бан облик организације физичког васпитања. Такмичење у млађем школском до-
бу, у тзв. разредној настави, треба организовати првенствено у оквиру и између 
одељења истог разреда. Школа организује и спроводи такмичења као интеграл-
ни део процеса физичког васпитања, првенствено у: садржинама из гимнастике 
(у зимском периоду), садржинама из атлетике (у пролећном периоду) и једној 
спортској игри (у току године) и мора бити доступна свим ученицима. Такми-
чење се уводи као посебан организациони облик рада тек тада када је ученик 
развио смисао за колективну сарадњу, чиме ће такмичење васпитно утицати на 
њега. У млађем школском добу организују се мања и „неправа“ такмичења, која 
произлазе из редовног школског рада. На њима ученик проверава резултате свог 
рада, а надметање са вршњацима га подстиче на властито усавршавање. Због то-
га је неопходно да се обезбеде материјални, организациони и други услови како 
би школска такмичења била доступна свим ученицима.

Такмичења се организују и спроводе за све ученике у оквиру радних су-
бота, спортског дана, наставе у природи и у друго слободно време, које одреди 
школа. Сваки ученик мора суделовати најмање у једном разредном такмичењу. 
Како у такмичењу учествује цело одељење, треба бирати такве садржине које 
нису везане за број. Суђење треба препустити деци, али уз стално присуство 
наставника. Ученици треба да се такмичењем оспособе за његову организацију 
и реализацију, а не само за добре активне учеснике.

Такмичења можемо поделити на више начина и то по неким ауторима на: 
такмичења према саставу учесника (међу појединцима појединачна – индивиду-
ална и између група ученика колективна – екипна), према броју учесника (ма-
совна, која нису селективна и квалитетна, која су селективна, одабирање само 
најспособнијих и талентованих ученика) и према праву учествовања (затворе-
на и отворена). Разликујемо такмичења и према степену селекције учесника, и 
то: одељењска – унутар једног одељења; разредна – међуодељењска; школска 
– међуразредна; међушколска; општинска; регионална; републичка и савезна 
школска спортска такмичења.

Закључак
 
Такмичењем задовољавамо дечије основне потребе за игром и кретањем. 

Такмичење се, с једне стране, у процесу физичког васпитања деце млађег школ-
ског доба јавља као метод рада путем часовног облика наставног рада, најчешће 
ради интензивирања часа телесног вежбања (у познатим и прилагођеним мото-
ричким активностима, такмичењем у штафетним и елементарним играма у глав-
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ном делу часа) и првенствено у оквиру одељења. С друге стране, такмичење се 
као посебан облик организације Физичког васпитања ученика нижих разреда ос-
новне школе обавља путем ванчасовног облика наставног рада (у оквиру радних 
субота и спортског дана), у моторичким садржинама које нису везане за број и 
првенствено између одељења. 
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Summary: Competitions in various fields of Physical Education and Sport require different 
conceptual and methodology orientation.  While competitions in P.E. include all population of 
low grade pupils of elementary school, only a small number of the most fit and gifted pupils can 
be included in sports activities. At the same time, in regard to basic characteristics, contents, 
organization, importance, aim, goal, etc., a variety of different kinds of competition can be applied 
to different fields of physical culture. Concerning P.E. in the lower grades of elementary school, 
competition can be either a working method or a particular form of organization of a lesson. As 
a working approach it is often introduced in lessons to intensify physical training and exercise 
(competitions in relay races and elementary games in a lesson). When a particular organizational 
form of a lesson, a competition is conducted in out-of-lesson activities and it can be carried out 
through approved and adapted motor activities within or between class sections.  
Key words: competition / physical education / pupils / lower grades / elementary school. 
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УТИЦАЈ СИСТЕМАТСКОГ УВЕЖБАВАЊА НА РАЗВОЈ МЕЛОДИЈЕ
КОД ДЕЦЕ СА ЛАКОМ ИНТЕЛЕКТУАЛНОМ ОМЕТЕНОШћУ

Резиме: Циљ овог истраживања је да утврди у којој мери ученици млађих разреда са лаком 
интелектуалном ометеношћу савладавају музичку способност „мелодије“. Узорак чине 80 
ученика, оба пола, од I до V разреда, старости између 7 и 12 година. Применом познатог 
субтеста „McCarthy“, скале дечије способности (ориг. Tapping Sequence), пратили смо репро-
дукције низа тонова, коју су деца са лаком менталном ретардацијом изводила на ксилофону, 
и на тај начин имали увид у развој мелодије код наведене деце. Процену способности развоја 
мелодије пратили смо у две групе: експерименталној и контролној. Нађено је да деца и у 
експерименталној и у контролној групи, показују добре резултате.
Посматрањем постигнућа експерименталне групе на три различита тестирања, постоје ста-
тистички значајне разлике (p<0,01), између првог (септембар 2001) и другог (мај 2002) тести-
рања, али не и између другог (мај 2002) и трећег (март 2003) тестирања (p>0,05). Ови подаци 
указују не само на напредак експерименталне групе после третмана, већ и на трајање тог 
напретка, годину дана после престанка увежбавања мелодије.
Посматрањем постигнућа контролне групе на три различита тестирања, добијамо увид да постоји 
статистички значајна разлика (p<0,01), између првог (септембар 2001) и другог (мај 2002) тести-
рања и између првог (септембар 2001) и трећег (март 2003) тестирања, што указује да је повољ-
није утицаје остварио фактор сазревања, као и урођене музичке предиспозиције (музички слух).
Добијени резултати сугеришу, да у раду са децом лаке интелектуалне ометености, за раз-
вијање музичке способности „мелодије“, јесте неопходно континуирано радити, али да и 
фактор сазревања и урођене музичке предиспозиције имају значајну улогу.
Кључне речи: мелодија, експериментална група, контролна група, лака интелектуална оме-
теност, музика, музичка предиспозиција.

увод

Музика је незаменљиво средство естетског васпитања, јер код лако мен-
тално ретардиране деце развија осећај и смисао за лепо у музици, поставља 
темеље музичког укуса и представља извор и подстицај за развој стваралачких 
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особина. Истакнути педагози: Коменски, Песталоци, Фребел, Русо, Крупскаја 
(Фућкар, 1959), сматрали су музику најзначајнијим средством васпитања на свим 
ступњевима човековог развоја. 

Музика кроз своје главне елементе: мелодију, ритам и хармонију, као своје 
моћно средство, код деце са лаком менталном ретардацијом утиче на целокупни 
развој: телесни, интелектуални и емоционални.

Музика је уметност стварања уређених односа између тонова. Поред рит-
ма, музика може бити уређена и помоћу мелодије (редослед различитих висина 
тонова) и хармоније (истовременост одређене висине тонова). Мелодија у осно-
ви  представља смењивање тонова (Г. Галер и В. Миладиновић, 2000). Мелодија 
је у нашем истраживању испитивана понављањем свирања исте мелодије која је 
задата. Ставови психолога и музичара се разликују о односу испитивања ритма 
са мелодијом. Већина психолога (на пример Marsel и Teplov, 1966, само су неки 
од њих) усваја становиште да су ритам ван музичког контекста и ритам у музици, 
различити. Постоје особе које су веома успешне у репродуковању ритмичких 
склопова, а слабе у погледу мелодијских аспеката, па смо се сходно томе у овом 
раду потрудили да одвојено испитамо мелодију од ритма, да би сазнали колико 
су трајне увежбане мелодијске и моторичке способности деце са лаком интелек-
туалном ометеношћу.

циљ истраживаља

Циљ истраживања је да утврдимо у којој мери ученици млађих разреда са 
лаком интелектуалном ометеношћу савладавају музичку способност „мелодије“ 
у експерименталној и контролној групи.

методоЛогија истраживања

Опис узорка

Узорак чини осамдесеторо деце са лаком интелектуалном ометеношћу, 
оба пола (42 девојчице и 38 дечака), старости од 7 до 12 година, са коефицијен-
том интелигенције од 51 до 70. Ученици су похађали I, II, III, IV и V разред, две 
београдске основне школе „Сава Јовановић Сирогојно“ у Земуну и „Бошко Буха“ 
у Београду. Тестирање је обављено у школској 2001/2002/2003 години.

Узорак смо поделили на експерименталну и контролну групу. Експери-
менталну групу похађало је 40 ученика из сваког разреда и сваке школе по 10 
ученика. Исти број ученика је заступљен и у контролној групи.

Прво тестирање ученика обављено је септембра 2001. године, друго маја 
2002. године и треће тестирање марта 2003. године. Са експерименталном гру-
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пом постојао је континуирани рад од октобра 2001 до маја 2002 године. Од јуна 
2002 до марта 2003 године није рађено са експерименталном групом, са циљем 
да би се утврдио ниво знања којим ученици владају из увежбаних програма ме-
лодијских структура након једногодишње паузе.

Техника и процедура истраживања

У истраживању је примењен субтест „McCarthy“, скале дечије способности 
(ориг. Tapping Sequence). Наведеним субтестом пратили смо репродукције низа тоно-
ва, које су изводила деца са лаком менталном ретардацијом на ксилофону са батићем. 

Требало је да деца успешно одсвирају задати низ тонова (мелодију), 
ударањем батића по ксилофону. Ритмом, око једног удара у секунди, јасно по-
гађајући средину  плочице „одсвирати“ 1-2-3-4. Ако дете не репродукује секвен-
цу тачно (на пример: удара сваку плочицу по два пута или промени распоред или 
сл.), одузима му се батић и понавља му се задатак. Ако је неопходно, дозвољава 
му се и трећи покушај са демонстрацијом. 

Циљ је да дете јасно погађајући средину плочице одсвира 1,2,3,4; у рит-
мичком пулсу од око један удар, кроз један секунд. Оцењује се дететов најбољи 
покушај према задатим правилима: 

 – 2 поена ако дете тачно репродукује секвенцу; 
 – 1 поен, ако дете са сврхом користи батић; 

Ако дете заради 2 поена на било ком од три покушаја репродукције низа у 
првом ајтему, наставља се даље са секвенцама које следе. 

Резултати истраживања приказани су табеларно и интерпретирани де-
скриптивном методом.

реЗуЛтати истраживања

Резултати постигнућа између експерименталне и контролне групе у разли-
читим фазама истраживања.

Табела 1: Разлике између експерименталне и контролне групе  
на првом тестирању (септембар 2001)

тестови t df p
TAPP. -0,337 72 0,73

Легенда: TAPP. – Tapping Sequence test
                 
Анализом табеле 1. уочавамо да не постоји статистички значајна разлика 

између експерименталне и контролне групе на првом тестирању (p>0,05) што је 
и очекивано јер су групе уједначене по способности.
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Табела 2: Разлике између експерименталне и контролне групе  
на другом тестирању (мај 2002)

тестови t df p
TAPP. 8,414 76 0.00

Легенда: TAPP. – Tapping Sequence test

У другом тестирању постоје статистички значајне разлике (p<0,01) између 
експерименталне и контролне групе, на све три пробе, што је вероватно последи-
ца једногодишњег третмана, где су ученици у експерименталној групи увежбава-
ли једном недељно мелодијске способности.

Анализом табеле 2. уочавамо значајну статистичку разлику (p<0,01) из-
међу експерименталне и контролне групе на другом тестирању Tapping Sequence.

Табела 3: Разлике између експерименталне и контролне групе  
на трећем тестирању (март 2003)

тестови t df p
TAPP. 6,175 72 0,00

Легенда:  TAPP. – Tapping Sequence test
            
У трећем тестирању постоји статистички значајна разлика (p<0,01), на 

Tapping Sequence тесту, између експерименталне и контролне групе, што значи 
да су ефекти третмана релативно трајни и да се не губе годину дана после пре-
станка вежбања мелодијских структура.

Интерпретација података о разликама постигнућа између експериментал-
не и контролне групе између три тестирања.

Табела 4: Разлике између три тестирања експерименталне групе
експериментална група as. sd. t df. p
TAPP.1 - TAPP.2 -2,35 1,13 -12,97 39 0,00
TAPP.1 - TAPP.3 -1,92 1,17 -10,19 38 0,00
TAPP.2 - TAPP.3 0,42 0,93 2,88 39 0,00

Легенда: TAPP.1 .– Tapping Sequence test прво тестирање
                TAPP.2. – Tapping Sequence test друго тестирање
                TAPP.3. – Tapping Sequence test треће тестирање

Ако посматрамо постигнућа експерименталне групе на три различита тес-
тирања, постоје статистички значајне разлике (p<0,01) између првe и другe пробе 
на сва три тестирања, али не и између друге и треће пробе, такође на сва три 
тестирања (p>0,05). Ови подаци не само да указују на напредак експерименталне 
групе, већ и на трајање тог напретка годину дана после престанка увежбавања 
мелодијских структура.
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Табела 5: Разлике између три тестирања контролне групе

контролна 
група

Paired 
Differences  t df p

 Mean Std. 
Deviation    

TAPP.1. - 
TAPP.2. 0,47 0,96 2,85 33 0,00

TAPP.1. - 
TAPP.3. 0,54 0,93 3,33 32 0,00

TAPP.2. - 
TAPP.3. 0,12 0,85 0,81 32 0,42

Легенда: TAPP.1 .– Tapping Sequence test  прво тестирање
                TAPP.2. – Tapping Sequence test  друго тестирање
                TAPP.3. – Tapping Sequence test  треће тестирање

                
У контролној групи постоје статистички значајне разлике (p<0,01) између 

првог и другог тестирања, и између првог и првог и трећег тестирања.
Упоредном анализом табела 4. и 5. између експерименталне и контролне 

групе, можемо уочити да је статистичка разлика забележена и у експериментал-
ној и у контролној групи на Tapping Sequence тесту. 

дискусија 

Дошли смо до закључка, да су лако ментално ретардирана деца на Tapping 
Sequence тесту, на сва три тестирања у експерименталној групи  показала значај-
ну статистичку разлику (p<0,01), док између другог и трећег тестирања у експе-
рименталној групи не постоји статистички значајна разлика (p>0,05), ту је дошло 
до стагнације усвојене мелодије. Интересантан је податак, да је забележена ста-
тистички значајна разлика (p<0,01), и у контролној групи, између првог и другог 
и првог и трећег тестирања. Могуће објашњење за ову појаву лежи у чињеници 
да се способност процењивања овим тестом, управо развија у хронолошком добу 
коме припадају наши испитаници, као и поседовање урођеног музичког слуха. 
Тиме се може објаснити значајан напредак групе која није увежбавана, а такође, 
и да се може доћи до одвојеног развоја у напредовању мелодије и ритма.

Експериментална група постиже далеко већи напредак усвајања мелодијс-
ке способности, што би могло да значи да је на успешност утицао не само једно-
годишњи третман, већ је повољније утицаје остварио и фактор сазревања, као и 
урођене музичке предиспозиције.

Развијањем мелодије код деце са лаком интелектуалном ометеношћу поспе-
шивале су се и друге способности: аудитивна перцепција, ритам, хармонија, пажња, 



НОРМА, XIV, 3/2009

304

мотивација, моторика, имитација покрета, говор и социјална интеракција. Бројне су 
студије које потврђују овај генерални закључак (Talar et all. 2001); две су тестирале 
децу са Williams-Beuren синдромом кроз пет аспеката музике. Тачније, била су два 
основна музичка теста (разликовање фреквенција и разликовање ритма), два теста 
музичке експресивности (мелодијска слика и формулација) и један тест музичке ин-
терпретације (способност идентификовања емотивног тона музичког одломка);

Резултати овог тестирања, указали су да деца са Williams-Beuren синдромом, 
континуираним вежбањем, су показали боље резултате на тестовима за процену ме-
лодије, а слабије резултате на тестовима за процену ритма. Деца су успевала да упам-
те идентитет кратке мелодије и показивала су наклоност ка музици са контурама и 
паузама које служе мелодијској идеји. Ово истраживање се поклапа са нашим, где су 
резултати контролне групе показали напредак у развоју мелодије, али не и у развоју 
ритма, док нам је експериментална група била успешна у развоју и мелодије и ритма. 
Истраживања су показала да ће деца са лаком менталном ретардацијом брже развија-
ти мелодијску константност и музичку експресивност, него што ће разликовати фрек-
венције и ритам, јер мелодија може бити сачувана када је ритам оштећен и обрнуто 
(Лурија, 1966). Daffy i Fuller, 2000 у свом истраживању укључују музику са циљем 
испитивања одређених способности код деце са лаком интелектуалном ометеношћу 
у експерименталној групи. Meђутим, добијени резултати показују да су се задате спо-
собности развиле не под утицајем музике, већ због хронолошке доби испитаника.

У току нашег истраживања у раду са децом са лаком интелектуалном оме-
теношћу, приметило се деловање мелодије на њихове емоције, стварање радосног 
расположења и интеракције са наставником у експерименталној групи, за разлику 
од деце у контролној групи. За разлику од нашег мишљења, Don et al., 1999 у јед-
ном од својих истраживања су изнели закључак да деца са лаком менталном ре-
тардацијом нису показивала никакву посебну вештину тумачења емотивног тона 
музике. Деца су  идентификовала срећну музику, али нису могли да идентификују 
музику са сложенијим емотивним тоновима, као што су туга или страх. Чини се да 
је семантичко тумачење музике у смислу конвенционалних емотивних категорија 
мање развијено код деце са лаком менталном ретардацијом, што је доследно истра-
живањима да је емотивна прозодија деце са лаком менталном ретардацијом богата, 
али не увек контекстуално одговарајућа (Rejli et al., 1999). 

У систему образовања деце са менталном ретардацијом, нераздвојни и 
саставни део је музичка култура, јер су везе деце са музиком дубоко укорењене у 
њиховом биолошком, физиолошком и психичком животу.

Закључак

На развој мелодије у нашем истраживању првенствено је утицао једного-
дишњи континуирани рад са децом у експерименталној групи, али и фактор саз-
ревања и урођене музичке предиспозиције, што се показало у напретку контрол-
не групе која није увежбавана. То нас наводи на закључак да би требало повећати 
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недељни број часова музичке културе, и тиме поспешивати развој мелодије и 
осталих способности код деце са лаком интелектуалном ометеношћу, јер је то 
предуслов за прихватање и разумевање музике.
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Summary: The aim of this research was to establish the degree in which mildly intellectually 
disabled pupils of first four classes of primary school master the musical skill of “melody”. 
The sample included 80 pupils of both sexes, from the 1st to 5th class, 7 to 12 years old. Applying the 
well-known “McCarthy” subtest, the scale of children’s abilities (Tapping Sequence), we observed 
the reproduction of tone sequences performed by mildly intellectually disabled pupils on xylophone, 
which gave us insight into their melodic development. We observed the melodic development of two 
groups: the experimental one and the control one. It was noticed that both children in the experimental 
group and the control group showed good results. 
Analysis of the results, which the experimental group showed in three different tests, indicates 
that there are important statistical differences (p<0,01) between the first (September 2001) and the 
second (May 2002) test, but not between the second (May 2002) and the third (March 2003) test 
(p>0,05). These data point not only to the progress of the experimental group after the treatment but 
also to the duration of that progress a year after the auditory perception training ended.
Analysis of the results, which the control group showed in three different tests, indicates that there 
are important statistical differences (p<0,01) between the first (September 2001) and the second 
(May 2002) test, and between the first (September 2002) and the third (March 2003) test, meaning 
that maturity also as inborn musical predispositions (ear for music) were important factors. 
The obtained results suggest that continuous work is necessary with mildly intellectually disabled 
children to develop the musical skill of “melody” but also that maturity and inborn musical 
predispositions play important roles.
Key words: melody, experimental group, control group, mild intellectual disability, music, music, 
musical predispositions.
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ИСТОРИЈСКИ ОСВРТ НА ЗНАЧАЈ ПЕВАЊА НА МЛАЂЕМ 
ШКОЛСКОМ УЗРАСТУ У НАСТАВНИМ ПЛАНОВИМА И 
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Резиме: Овај рад представља део анализе наставних планова и програма у циљу прона-
лажењa одговора на питање да ли су измене садржаја и концепције наставних планова и 
програма утицале на смањење и готово престанак певања како на часовима тако и у хору. 
Назив наставног предмета се кроз време мењао од Певања, Музичког васпитања до Музичке 
културе. Промена назива наставног предмета условила је и прoмене у наставним садржајима 
а самим тим и циљеве и задатке наставног предмета. Анализа наставних планова и про-
грама обухвата релевантне податке и области који су важни и утичу на престанак певања у 
основним школама. У раду се говори о значају певања у разреду и хорском певању. Како се 
певањем развијају емотивне, естетске и моралне вредности ученика, а упознаје и традици-
онално и културно наслеђе краја у ком живе ученици, па и култура других народа, у овом 
раду хтели смо да подсетимо да се певањем подстичу вољни процеси и погледи на животну 
стварност пуну радости.
Кључне речи: певање, музичко, наставни планови и програми, хорско певање, наставник.

увод

Наставни процес предмета музичка култура одвија се, за разлику од дру-
гих наставних предмета, кроз сталну активност ученика и доживљавање на-
ставних садржаја у току наставног процеса. „Настава музике пружа искуство 
јединственог естетичког доживљаја, који је њен нераскидиви део, и чини је спе-
цифичном у односу на већину предмета у курикулуму“ (Ивановић, 2007: 5). На-
става музичке културе даје релевантна знања, што је и циљ образовног процеса, 
јер кроз стандарде образовања за овај предмет ученик овладава знањима која су 
* biljanadrj@ptt.rs
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трајна, којима је мотивисан и може их користити не само у другим предметима 
него и у свакодневном животу.

Стандарди знања дати су на основу Наставног плана и програма као закон-
ског оквира, и тачно одређују исходе овог предмета: шта ученик треба да зна и 
уме у области музике по завршетку основног образовања. Формулисани су кроз 
четири области. У овом раду област коју анализирамо је Музичко извођење, чија 
је подобласт певање једноставних дечјих, народних и популарних композиција.

Циљ процеса образовања је оптималан развој сваког ученика према инди-
видуалном максимуму. Да ли ће, и у којој мери, овај циљ бити реализован зависи 
од различитих фактора: „система образовања (одређене филозофије образовања, 
стратегије, курикулума, наставних метода, наставног кадра, устројства школства, 
итд.), социјалног контекста (са посебним акцентом на породицу), историјских 
околности, културе итд.“ (Ивановић, 2007: 34). У један од сегмената образовног 
процеса спада и курикулум као и предмети и процес поучавања у школи, а нека-
да само Наставни план и програм. Преношење знања и умења преко одређених 
методских поступака, као и приступ наставним садржајима усмерен је пре свега 
на непосредни доживљај наставне материје и ка разумевању, које претходи ус-
вајању знања. 

На основу курикулума, данас, а некада наставног плана и програма, прои-
зилазе сви садржаји образовања, па и предмета Музичка култура. У овом раду их 
нећемо набрајати, него ћемо си историјски осврнути како је то некада изгледало 
а према Наставним плановима и програмима и на основу њих. У овом тренутку 
за нас, једино релевантно средство за анализу, јер немамо увид како је текао на-
ставни процес.

Наставни програм је документ који и данас прописује Министарство про-
свете и одређује садржај појединог предмета за поједини разред, поставља за-
датке обавезне за сваког наставника и заснован је на дидактичким принципима 
систематичности и поступности (Пољак, 1985: 37).

Анализом наставних планова и програма од 1948/49. године (када је први 
пут дат скраћени наставни програм у НР Србији; Савремена школа, Београд, 1950: 
1) па до 1984. године, покушали смо да дамо одговор на питање: „да ли су измене 
садржаја, концепција наставних планова и програма утицали на постепено смањи-
вање и готово престанак певања у основним школама данас?“ И то не само певања 
у разреду него и хорског певања, као облика колективног начина рада.

Овај рад је део анализе која ће дати одговор на ово питање, а обухватиће 
измене и допуне наставних планова и програма до 2006. године, када је усвојен 
последњи реформисани план за IV разред основне школе. У овом раду Наставни 
планови и програми посматрани су кроз један одређен временски период од мо-
мента када је систем школовања увео обавезно образовање за све, па до момента 
када је певање песама наставним планом и програмом почело да заузима значајно 
место у васпитно-образовном раду. Наиме, у Наставним плановима и програмима 
у анализираном периоду сам назив предмета мењао се – у послератном периоду 
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предмет се звао ПЕВАЊЕ, у периоду од 1948. до 1960. године називао се МУЗИЧ-
КО ВАСПИТАЊЕ, а од 1984. године па до данас носи назив МУЗИЧКА КУЛТУ-
РА. Променом назива предмета мењали су се и наставни садржаји, а самим тим и 
циљеви и задаци предмета, који су увек били у скаладу са савременим наставним 
средствима и методским поступцима који су били, као и данас усмерени на развој 
конгнитивних, афективних и репродуктивних диспозиција ученика.

С обзиром да је традиционална настава усмерена на „екстензитет сад-
ржаја, постоји повећана опасност од вербализма, рецептивног и пасивног односа 
према ученицима, из чега произилази неразумевање битног, немогућност приме-
не знања и лако заборављање. У оваквој настави не остварују се услови за развој 
целокупног дечјег потенцијала (вишеструких способности ученика, различитих 
облика мишљења, различитих приступа решавању проблема) као у савременој 
настави која се схвата кроз конструисање знања (које подразумева способност 
детета да улази у дубину процеса сазнања следећи пут истраживача), а не ус-
вајање знања“ (Будић, Гајић, Лунгулов, 2009: 88). Најважнији циљ образовања 
јесте да помогне ученицима да користе свој ум. Са тог аспекта садржаји настав-
ног предмета музичка култура и њен део хорско певање састављени су као сис-
тематски и теоријски опис оних знања која се усвајају и уче. Те је стога анализа 
наставних планова и програма обухватила је и релевантне области и податке који 
су важни и могу утицати на престанак певања у основним школама. То су:

1. Недељни број часова
2. Заступљеност певања песама по разредима
3. Стручност наставника за извођење наставе
4. Хорско певање

Недељни број часова
 – Који се одређује према његовој образовно-васпитној улози у школ-

ству, сложености предмета и укупном дозвољеном оптерећењу учени-
ка у поједином разреду. (Пољак, 1958).

Заступљеност певања песама по разредима
 – Која је одређена наставним садржајима у наставним програмима.

Планирање и одабир песама, које по карактеру, уметничкој вредности, опсегу 
и васпитним задацима морају одговарати узрасту ученика, зависи да ли ће певање 
песама од стране ученика бити прихваћено. Од певања у одељењу и испуњавања 
задатака наставе музичке културе зависи и формирање и рад хора у школи.

Стручност наставника за извођење наставе Музичке културе (у даљем 
тексту тако ћемо називати овај предмет, јер и данас носи тај назив)

 – Која одређује квалитет наставног процеса овог предмета.
„Настава је сложена и деликатна друштвена делатност па успех тога рада 

много зависи од начина и квалитета припремања“, (Пољак, 1985: 220) оспособље-
ности и креативности наставника. Да ли ће ученици певати зависи и од стручности 
наставника за извођење овог предмета. Само музикалан, креативан и стручан на-
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ставник може са успехом реализовати наставу Музичке културе. „Савремена пе-
дагогија констатује да васпитање није само оно што ради наставник, ни само оно 
што ради ученик, већ оно између (међуљудски однос, интеракција, комуникација 
)“ (Трнавац, 2004: 55), а неки је називају и педагогијом персонализације.

Савремена концепција школе претпоставља превазилажење традиционал-
ног модела васпитања и образовања и то превасходно у правцу унапређивања 
квалитета процеса учења (Будић, С., Гајић. О., 2006: 117). Квалитет наставе се 
кроз време мењао, али је увек истицао добро образованог и својој професији пос-
већеног наставника, који је представљао важну карику у стицању знања ученика 
и квалитета процеса учења.

Хорско певање
 – Које представља вид васпитно – образовног рада у коме се код ученика 

развијају осећања припадности заједници и одговорности појединца за 
успех колектива.

Задаци хорског певања у основној школи су: 
 – да ученик који има одређене музичке способности развија свој глас у 

оквиру групног певања; 
 – да ученик у хору доживи музичко дело и да примени теоретско музич-

ко знање у пракси;
 – да хорско певање код ученика развија осећање за хармонију, односно 

за складност звукова; 
 – да код ученика развија колективизам и осећање одговорности поједин-

ца за успех целине; 
 – да ученици у хору репрезентују школу, како на интерним, тако и на 

јавним приредбама и свечаностима;
 – да хорске песме код ученика развијају патриотска, хумана, естетска и 

друга позитивна осећања. (Којов-Буквић, И. 1985)

Значај певања

„Настојања савремене педагогије усмерена су на брижљиво одабирање 
образовно-васпитних садржаја који ће осим развијања интелектуалних спо-
собности развијати код ученика и емотивне, естетске, моралне вредности“ (За-
вршки, 1979: 3). Музика својим непосредним дејством креира, ствара и утиче 
на емотивно стање и мисаону активност ученика. Као таква песма представља 
снажно средство за подизање нивоа културе сваког појединца и народа, „јер тамо 
где престају речи почиње музика“ (Платон). Садржај песама помаже ученици-
ма да се развију, да схвате свет који их окружује, али и да искажу своја лична 
осећања. Оно је и део опште културе појединца и ученику је лакше да помоћу 
песме разуме различите животне ситуације, као и да негује свој однос и везу 
између породице, школе и околине (Лазаревић, 2005: 3–4). Зато певање песама 
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примерених узрасту мора да заузима значајно место у васпитно-образовном раду 
и наставном програму. Песма је та која делује на емоционалну сферу личности и 
оспособљава ученике да разумеју и доживе музику. Песма подстиче вољне про-
цесе и погледе на животну стварност пуну радости. Са педагошког аспекта ово 
предметно подручје заузимало је најзначајније место јер је најближе ученицима 
„као начин за емоционални доживљај и најпогоднији пут за развијање не само 
музичких способности него и гласа, дисања (основи вокалне технике) и свих гла-
сова у књижевном језику“ (Пожгај, 1950: 36). Певачка техника захтева да вокали 
буду изговорени чисто, она захтева оштро изговорене консонанте и јасне прелазе 
између појединих слогова“ (Завршки, 1979: 32). Певају се самогласници (А, О, 
И, Е, У), док се остали гласови / сугласници не могу певати. „Блиска веза између 
говорне и музичке интонације представља драгоцен путоказ и смер којим треба 
да се креће рад на развијању мелодијског слуха“ (Радчева, 1997: 105).

Предмет Музичка култура остварује се у оквиру предметних подручја који 
обухватају и певање песама (по слуху и из нотног текста) и представља вид об-
разовно-васпитног рада у коме је улога наставника веома значајна. Креирајући 
музичко изражавање кроз „основна средства музичког израза: ритам, мелодију, 
хармонију, динамику, темпо, артикулацију и тонске боје, развијајући се у свакој 
од ових области, људска машта конструише бескрајно богат свет музичких боја и 
облика које се традицијом преносе добијајући отисак времена и тако стварајући 
заједнички музички конструкт“ (Андре, 2009: према Андре, 2009: 19), свако дете 
развијаће се према својим индивидуалним музичким способностима.

Сви методски поступци морају бити усмерени на развијање љубави према 
певању код ученика, као и стицању навике и потребе за певањем, као и у крајњој 
консеквенци – развијању љубави за музику (Пожгај, 1950: 37).

Значај хорског певања

Учење је процес који аутори различито дефинишу; према Јанковић 2004: 175 
учење је процес промена до којих се долази искуством, покушајима, грешкама, мо-
деловањем. У хорском певању „мера“ јесте цео систем усвајања знања који обухвата 
методе и дидактичке принципе у настави хора, које су прилагођене особеностима на-
ставе хора и њиховој примени у процесу васпитања и образовања ученика. Настава 
хора подразумева специфичне наставне методе и дидактичке принципе по којима се 
реализује, али зависи од знања, умешности и креативности наставника. 

Научна теорија Гањеова о кумулативном учењу и стицању знања потврђује 
наставу хора која је успешна само ако се „у процесу учења користи хијерархија 
знања и вештина којом се повећава комплексност“ (Будић и др. 2009: 93). Смат-
рао је да свако учење треба да се надовезује на претходно што је од изузетног 
значаја за усвајање знања у настави хорског певања, јер у певању није могуће 
усвајати нова знања ако претходна нису усвојена и ако она нису „хијерархијски“ 
утврђена. „Свако знање надограђује се на претходно“ (Будић и др. 2009: 93).
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Хорско певање представља уметничку сарадњу више лица. Историјски пос-
матрано, оно је одувек било присутно у животу човека и друштва и значи не само 
виши ступањ развијености музичког осећања него и виши ступањ друштвености. 
Хорско певање се убраја у делатности које, поред интелектуалних и естетских спо-
собности, развијају код ученика и осећање припадности заједници и одговорности 
према њој, јер стални контак већег броја певача доприноси њиховом зближавању 
и решавању колективних задатака. То доводи до развијања свести о неопходности 
друштвене сарадње и заједничког деловања, па је сасвим извесно да хорско певање 
има своју социјално-образовну функцију. Школске приредбе управо хор истичу 
као карику која је обавезна у културним манифестацијама школе.

„Хорско певање садржајем певаних песама, доприноси дубљем упозна-
вању појединих народа, који путем својих специфичних ритмова, мелодија и 
текстова изражавају свој крај, начин живота“ (Завршки, 1968: 3), своје традици-
онално и културно наслеђе. 

Рад са хором спада у виши ступањ музичког образовања. Ако га посматра-
мо кроз призму наставе музичке културе и певања песама на часовима на којима 
се савладавају основе вокалне технике и основе музичке писмености, видеће-
мо да од усвајања знања на редовним часовима као и радости певања, зависи и 
успешан рад са хором. Као чланови хора ученици остварују одговорне задатке; 
они својом репродукцијом одређене композиције теже да се што више приближе 
уметничким настојањима композитора, да одговоре на „техничке и музичке зах-
теве одређене композиције: ритам, чиста интонација, темпо, динамика, агогика, 
фразирање, лакоћа у извођењу“ (Завршки, 1968: 4).

Рад са хором у основним школама данас није на задовољавајућем нивоу. 
Често се настава хора третира као нешто што се може, али и не мора остварити. 
Наставницима није обезбеђено време за одржавање проба, просторије, ученици 
немају довољно времана, мотивације и интересовања и зато не долазе са задо-
вољством на хорске пробе, па планиране садржаје није могуће остварити.

Као што се види из изложеног, значај хорског певања је вишеструк и зато 
мора заузимати значајно место у наставним плановима и програмима. Јер, само 
одговорним радом у основним школама, као темељу, не само васпитања и обра-
зовања него и целокупног наставног процеса чији је део и ПЕВАЊЕ, створићемо 
основу за даље певање ученика у омладинским хоровима и хоровима одраслих.

Анализа наставних планова и програма 
период 1948/49 – 1960. године

Наставни план и програм из 1948/49. године био је израђен на основу ок-
вирног плана и програма Комитета за школе и науку при влади ФНРЈ. У њему 
је подвучена линија подизања нових младих људи, културних и радних у духу 
Комунистичке партије и друга Тита (Мирковић, 1948: 13).

Настава Музичке културе називала се Певање. 
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Већ самим називом била је тачно одређена функција тог наставног пред-
мета. „Било је то певање песама уз неке друге вежбе“ (Новачић и др., 1987: 5).

Циљ музичке наставе био је развијати способност ученика за музичко до-
живљавање и музичко изражавање. Задаци музичке наставе у делу који се од-
носи на певање кажу „најобичнија музикална делатност у животу и у настави је 
певање. Док ће вежбе за интонацију и ритам омогућити самостално певање по 
нотама, што је задатак посебних вежби а у циљу да се постигне лепо и правилно 
певање“ (Пожгај, 1950: 5).

Од I до IV разреда настава је била заступљена са по једним часом недељно.

Табела бр. 1. Приказ броја часова за предмет Певање по разредима:
Разред Први Други Трећи Четврти 
Број часова 1. 1. 1. 1.

Једна од промена које су тада уведене била је „скраћени наставни план и 
програм за наставнике који раде у комбинованим одељењима“ (Мирковић, 1948: 
13). Он је био примењиван у мањим срединама где је наставник, због малог броја 
ученика, морао да ради са више различитих одељења у исто време. 

Проблем оваквог плана часова огледао се у томе што су наставници, као 
што је већ напоменуто, радили са комбинованим одељењима и наставни програм 
није водио рачуна о могућности испуњења задатака у овим условима рада. Не-
довољан број наставника за рад у школи, а посебно стручан кадар, био је такође 
један од проблема који је утицао на успех извођење наставе.

Табела бр. 2 – Приказ броја песама по разредима:
Разред  Први Други Трећи Четврти 
Број песама 10 10 10 10

Из приказане табеле види се да је број планираних песама за обраду од I 
до III разреда по 10 песама, а у IV разреду 8 песама. Наиме, ако наставник ради са 
једним одељењем, онда му се може поставити програм који ће у сваком разреду 
одредити укупан број песама за обраду. Међутим, у скраћеном наставном плану 
и програму, овај број песама није могао бити испунуњен. У таквим одељењима 
наставник, са по једним часом недељно, треба да обради 38 песама за 33 радне 
недеље (Савремена школа, 1950). Можемо претпоставити да наставници нису 
били у могућности да до краја реализују предвиђен програм.

Хорском певању је тада, у односу на могућност васпитног деловања, пос-
већивана посебна пажња, јер је то био најприступачнији облик колективног му-
зицирања. Постављало је или испуњавало следеће задатке:

 – „Хорско певање омогућава примену музичких способности и теоретс-
ких знања стечених путем редовне наставе;
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 – Музичко естетско васпитање школске омладине спроводи се путем 
хорског певања;

 – Певачки хор је социјални облик деловања. Учесници се жртвују за 
ствар заједнице“ (Пожгај, 1950: 195).

Само из ових задатака види се да хор у овом периоду има веома важну 
функцију у животу школе и појединца. А како још стоји „вредност музичко-вас-
питног рада неког наставника у разредној обуци моћи ће оценити само стручњак 
методичар, а по извођењу школског хора оцењиват ће га сва остала околина“ – 
јасно је одређено место и улога хора и наставника у овом периоду.

Период 1960–1974. године

Настојања наставника и других чинилаца довели су до промена у концеп-
цији наставних планова и програма. „Уместо уско конципиране замисли, која је 
проистекла из уверења да је на часу довољно само певати, задатак се проширује 
и обухвата готово сваки могући елемент музичког слуха“ (Новачић и др., 1987: 
5). У наставном плану од 1960. године предмет се зове Музичко васпитање. 

Основни задатак био је дуготрајни процес који унапређује, подстиче и вас-
питава елементе музикалности ученика. Није ни мало случајно да је образовни 
аспект тог наставног подручја тек у другом плану, мада би, разуме се, било добро 
да ученици упознају и музичку теорију и биографије композитора. Због тога је 
основно правило у настави музичког васпитања да теоријског градива треба да 
буде онолико колико је потребно, а да се развијајању ученикових способности 
посвети највећа могућа пажња (Новачић и др., 1987: 5).

Настава се одвијала три пута недељно по пола часа од I до III разреда и по 
два часа у IV разреду. 

Такав распоред имао је једну крупну нелогичност: иако се у IV разреду 
уводила предметна настава и стручан наставник, дакле и музичко описмења-
вање, додељено време од три получаса недељно сугерисало је програм разредне 
наставе. „Наставу су обављали учитељи иако својим педагошко-методичким об-
разовањем нису били спремљени за програм музичког описмењавања“ (Пожгај, 
1988: 9). Оно што је добро у овом наставном плану јесте број часова, који je 
обезбеђивao континуитет у раду.

Период 1974–1984. године

План и програм рада основних школа из 1974. одређује циљеве и задатке 
васпитања и образовања и у складу је са општим смерницама развоја тадашњег 
друштвеног уређења земље. Уставним променама из 1971. донет је и закон о 
основама васпитања и образовања 1972. године. „Основна школа представља те-
мељ система васпитања и образовања, заснован на принципима јединствености, 
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демократичности, равноправности, а битне функције основне школе јесу да уче-
ницима обезбеди заједничко, јединствено и многострано савремено, опште, на 
марксизму засновано образовање“ (Службени лист, 1972: 27).

Ученици су васпитавани у духу социјалистичког хуманизнма (солидар-
ност, узајамно помагање и човечност), колективизма (развијање жеље и спре-
мности да се ради са другима), другарства и пријатељства и естетског доживља-
вања лепог, комичног, узвишеног.

У оквиру тако постављених смерница урађени су и наставни планови и 
програми из Музичког васпитања, како се тада звао овај предмет. Општи задаци 
постављали су наставу која васпитава и развија личност ученика у духу друштва, 
а гласе:

 – „развијање музичке способности ученика, обогаћивање њиховог емо-
ционалног живота и неговање потребе за музиком

 – развијање слуха и гласа ученика и оплемењивање њиховог музичког 
укуса

 – подстицање и развијање слободног музичког изражавања;
 – у складу са индивидулним способностима ученика подстицање и раз-

вијање слободног музичког изражавања;
 – у оквиру колективних музичко-васпитних облика рада развијање 

смисла за колективно музицирање у мањим ансамблима – хору“ (План 
и програм за основну школу, 1975: 578).

Број песама по разредима које треба обрадити.

Табела бр. 3. Приказ броја песама за обраду по разредима:
Разред Први Други Трећи Четврти 
Број часова 10 10 10 8

Досадашњи наставни планови и програми нису одређивали задатке по 
разредима, као што је то одређено у овом који нам показује:

I разред
Певање песама по слуху – обрадити 10 једногласних дечјих народних пе-

сама (песме народа и народности и из НОБ-а) и бројалица. „Песме треба да од-
говарају по карактеру, садржају и тонском обиму, могућностима ученика овог 
узраста и да доприносе обогаћивању гласовног израза. Воде рачуна о свим ком-
понентама изражајног певања“ (План и програм за основну школу, 1975: 578).

II разред
„Певање песама по слуху – обрадити 10 до 15 дечјих народних и умет-

ничких песама уз пратњу инструмената или без. Оспособити ученике да могу 
самостално и појединачно отпевати научене песме. Научене песме изводити и на 
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неутралан слог уз препознавање одређених песама. Нарочиту пажњу посветити 
правилном дисању и формирању вокала“ (План и програм за основну школу, 
1975: 579–580).

III разред
„Певање песама по слуху – обрадити 10 до 15 дечјих народних и уметнич-

ких песама. Научене песме изводити на неутралан слог. Кроз певање треба да 
доживе динамику, правилно извођење ритма, мелодије и динамике песме. Му-
зичким доживљавањем песама које се обрађују, упознати ученике са појмовима: 
звук и тон, трајањем тонова и пауза, виолински кључ, опажање и разликовање 
свих тонова дурске лествице“ (План и програм за основну школу, 1975: 581).

IV разред
„Певање песама по слуху – обрадити 10 до 15 дечјих народних и уметнич-

ких песама. У овом разреду препоручује се и певање лаких двогласних канона. 
Научене песме изводити на неутралан слог уз препознавање одређених песама. 
Ученици треба да путем доживљавања упознају појмове: Ц-дур лествице, нотну 
абецеду, дводелни, троделни и четвориделни такт. Ознаке за темпо и динамику. 
Осмину ноте и паузу. Знаке за понављање“ (План и програм за основну школу, 
1975: 582).

Број часова по разредима  за школску годину изгледао је овако:

Табела бр. 4. Приказ броја часова по разредима
Разред Први Други Трећи Четврти 
Број часова 38 38 64 64

Из приказане табеле види се да су ученици имали Музичко васпитање по 
два часа недељно само у III и IV разреду. Препорука тадашњег наставног плана 
јесте да се настава у I и II разреду, због психофизичких способности ученика из-
води два пута недељно по пола часа, што је веома добро, јер иако наставни план 
каже „једном недељно по један час“, ово ставара могућност да се ученици чешће 
срећу са певањем песама и остваре континуитет који је неопходан у развијању 
музичких способности ученика. Настава се на овом узрасту највише преплиће са 
активношћу читаве школе, што је кроз наставне садржаје и омогућено ако се ча-
сови добро испланирају. Циљ је био да се на овом узрасту музичке способности 
ученика развијају осим певањем и кроз дечје игре (игре уз које се пева).

Наставни програм за III и IV разред предвиђа наставак рада на развијању 
музичких способности ученика, али и на стицању знања из основа музичке 
писмености. Овај наставни програм у односу на досадашње поставља у сад-
ржајима и задацима веће захтеве пред сам предмет и наставнике. Како наводи 
Гембрис (1998) развој способности остварује се и кроз само слушање музике, 
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касније кроз заједничко певање и свирање, као и кроз подршку родитеља за 
бављење музиком.

Често се међу теоретичарима музике и у пракси може чути мишљење да се 
извођење музике сматра „вештином коју поседују само они који су „талентова-
ни“ или „надарени“ и верује се да је последица специјалног биолошког дара који 
поседује мали број људи“ (Богуновић, 2008: 162). 

Целокупан наставни садржај усваја се међусобним преплитањем и про-
жимањем свих предметних подручја музичке културе. Све музичке термине које 
усвајају у IV разреду ученици треба прво да доживе, а тек након разговора дају се 
додатна објашњења. Поступним усвајањем знања ученици стичу трајна знања. 
Интересантно је да се тада сва знања из основа музичке писмености обрађују на 
грађи и основама народне песме и музике.

Веома значајне новине у овом наставном плану и програму јесу:
1. Факултативни део који се односи на рад по групама за одређени инс-

трумент, где је наставник у обавези да ученицима омогући стицање 
потребних теоретских знања. (План и програм за основну школу, 
1975: 587.)
Оваквим могућностима рада проширује се педагошка делатност и 
тражи стручност наставника-учитеља у раду.

2. Обавезни програм културне и јавне делатности. У овом делу обавез-
ни део музичког васпитања су и вокално-инструманталне активности, 
које репрезентују школу: школски хор и оркестар.
Свака школа је у обавези да формира школски хор, и то хор нижих и 
виших разреда. У раду треба обухватити дела која су писана искључи-
во за дечји хор. Разноврсном музичком литературом (канони, масовне, 
борбене, уметничке песме домаћих и страних аутора, као и изворне 
народне песме народа и народности Југославије) богатити музичку 
културу ученика. У току године треба припремити за извођење нај-
мање 10 композиција.

3. Додатни васпитно-образовни рад
У поглављу се наводе посебне активности којима се ангажују таленто-
вани ученици (вокални састави).

4. Слободних активности
Радом у оквиру „слободних активности“ (Музичка омладина, Секција 
љубитеља музике, Секција младих композитора) развијају се и негују 
музичке способности даровитих ученика.

Веома важан податак јесте да настава Музичке културе треба да је стручно 
заступљена од IV разреда, а препорука је да ако има стручног кадра то буде од I 
до VIII разреда.

И управо стручност наставног кадра омогућила је постављање овако висо-
ки циљева и задатака предмета.
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Наставни план и програм из 1974. показује нам следеће:
 – Садржаји наставе предмета Музичко васпитање имали су важан удео 

и испуњавали су одговорне задатке у васпитно-образовном процесу.
 – Певање песама заступљено је од самог почетка школовања и то у скла-

ду са методиком наставе.
 – Ученици се постепено уводе у основе музичке писмености преко до-

живљаја музичких феномена који ће бити обрађивани у певаним песмама.
 – Постепеним увођењем основа музичке писмености, на начин да све 

садржаје доживе у певаним песмама у складу са дидактичким принци-
пом очигледности, планиран је и већи број часова.

 – Градиво је конципирано линеарно, али и у концентричним круговима, 
јер се градиво усваја постепено, из разреда у разред и на непосредном 
музичком искуству.

 – Програм захтева активног ученика, који ће само ангажовањем на часу 
моћи да савлада и разуме и усвоји постављене и планиране задатке.

 – Програмом су постављени задаци који, нарочито певањем песама, 
утичу на складно формирање ученикове личности и његове друштвене 
и моралне свести.

 – Наставни садржаји одабрани су тако да подстичу активност ученика, да 
га мотивишу на стицање знања у оквиру личних музичких способности.

Посебно је истакнуто да песме које се певају „морају бити на одговарајућој 
уметничкој висини и одговарати дечјем узрасту и њиховом интересовању“ (План 
и програм за основну школу, 1975: 594–596).

Може се, с правом, рећи да су интересовања један од битних предуслова 
учења и активности. Само довољно снажна интересовања у стању су да подстак-
ну на активност која нема принудни карактер већ се одвија спонтано и са наме-
ром. Интересовања обухватају веома богату лепезу садржаја којом могу подржа-
вати разноврсност интересовања (Гајић, 1999: 15).

Закључак

Анализирани наставни планови и програми показали су нам да је певање 
песама од послератног периода до 1974. године прошло кроз две фазе:

 – прва фаза – од 1948/49. до 1974. године, када је предмет носио назив 
Певање;

 – друга фаза – од 1974. до 1984. године када предмет мења назив у Му-
зичко васпитање.

Од Певања до Музичког васпитања задаци и садражаји наставе су се 
мењали и допуњавали у складу са дидактичким принципима и развојем науке и 
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друштва. Постепено настава музике заузимала је значајније место,  што се види 
на основу постављених релевантних области и података:

 – Број часова се повећавао – од једног часа до по два часа недељно.
 – Наставни садржаји су се временом конкретизовали и давали у јасним 

смерницама за сваки разред.
 – Стручност наставника је одувек била и остала, у свим плановима, као 

један од услова за успешну реализацију наставе.
 – Хорско певање је у наставним плановима постављано као обавезна 

радна активност наставника, са одређеним задацима и садржајима.

Ако знамо да сви наставни планови и програми настају у одређеном ис-
торијском тренутку, одражавају и подржавају друштвено-политички систем и 
настају као потреба да се у кључним друштвеним променама школство усмери 
у правцу у коме се развија друштво, онда слободно можемо рећи да је наставни 
план и програм из 1974. године у потпуности васпитавао ученике у духу друшт-
ва али и шире. Показује нам да су промене у систему васпитања и образовања 
утицале и на наставне планове и програме и да је урађена реформа садржаја 
предмета у складу са тенденцијама развоја друштва и средине, окружења учени-
ка. Јер, дете се не рађа формирано као личност, као активно биће оно то постаје 
у интеракцији са средином, сопственом активношћу и у комуникацији са око-
лином. Оно што чини развој личности, а што се истиче у савременим теоријама 
развоја личности, јесте учење у раном детињству (Станојловић, 1996). У том 
смислу значај на млађем школском узрасту, предмета музичка култура и подоб-
ласти Музичко извођење (певање) поставља овај предмет као важну карику не 
само у образовању него и у одрастању.

Утицаји садржаја наставе, различити нивои постигнућа доводе нас и до 
различитих нивоа осетљивости сваког ученика, његовог естетског процењи-
вања и нашег деловања на музички укус ученика. Ово је од изузетног значаја 
јер само систематским и хијерархијским деловањем постићи ћемо код ученика 
на млађем школском узрасту и афективни и когнитивни развој музичког искуст-
ва. „Истанчаније и аналитичко опажање, веће знање и разумевање, воде и већој 
способности афективног реаговања, естетског вредновања и доживљавања оног 
што се слуша“ (Радош, 2010: 305). „Без афективних способности и реаговања 
нема надахнућа, нема уметности, нема наставног процеса у ком се знања стичу 
откривањем музичке проблематике „остварују естетички услов који уметности 
обезбеђује комуникациону функцију“ (Caune, 1997: 102). За повољан развој како 
личности тако и музичких диспозиција потребно је поћи од „сложене динамичке 
интеракције друштвене средине, генетских фактора и властите активности инди-
видуе, где се међу факторима друштвене средине посебно указује на одговорну 
функцију породице“ (Станојловић, 1996: 18). Потребна је примена савремених 
наставних метода и средстава у процесу извођења наставе, која полази од захте-
ва Наставног плана и програма, као законског оквира који усмерава стандарде 
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знања – шта ученик треба да зна и уме у области музике по завршетку основног 
образовања.

Напомена:
Подаци који су изнети као један општи увид у садржаје наставног пред-

мета Музичка култура нису нам показали како се одвијала наставна пракса нити 
по којим наставним методама и принципима. Нисмо анализирали наставне сад-
ржаје нити песме које су биле основа за стицање и усвајање знања, јер је план и 
програм који је анализиран показао да се некада у школама певало и да је било 
хорова на млађем школском узрасту, што је резултат, засигурно можемо рећи, 
укупног ангажовања и појединаца и друштва.
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Summary: As a part of the music teaching syllabus analysis, this paper aims to answer the question 
whether changes in syllabus contents and concepts have led to neglect the good practice of pupils’ 
singing in classroom and choir. Throughout the years, music lessons have suffered substantial 
changes in the school subject name from initial Singing class, then Music Education to Music 
Culture. However, with changes in the title of this subject many other changes did happen in the 
actual teaching syllabus affecting its aims and goals. This analysis includes relevant facts and fields 
that lead to abandoning the practice of singing songs in primary schools. The paper highlights the 
importance of singing in the music classroom as well as choir singing. It is well known that singing 
songs develops emotional, aesthetic and moral values in pupils who can learn about the traditional 
and cultural heritage of the region they live in, and additionally, they can know the culture of other 
nations, too. Therefore, in this paper we wanted to underline that singing help encourage children 
voluntary processes and colour their views of life reality into living full of joy.  
Key words: singing, music class, teaching syllabi, choir singing, teacher.
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UlOGA VASPITAČA U RAZVOJU SOCIJAlNIh KOMPETENCIJA I 
PREVENCIJA POREMEĆAJA PONAŠANJA DJECE PREDŠKOlSKE DOBI

Rezime: Rad je posvećen funkciji socijalnih kompetencija djece rane dobi i prevenciji poremećaja 
ponašanja djece predškolske dobi. U radu se analizira sistem predškolskog obrazovanja u odnosu 
na kompetentnost vaspitača i njihove funkcije i interventnost kod poremećaja ponašanja djece. U 
funkciji razvoja socijalnih kompetencija djece rane dobi sagleda se i uloga stručnih saradnika, ali 
i uključivanja roditelja u prevenciju poremećaja ponašanja. Razmatraju se i razni vidovi saradnje, 
odnosno trijade vaspitač–dijete–roditelji. Aspekt socijalnih kompetencija razmatra se i u pogledu 
utemeljenosti socijalnih kompetencija prema školskom dobu. U radu se ukazuje i na potrebu sači-
njavanja raznih programa prevencije poremećaja ponašanja individualno i grupno.
Ključne riječi: kompetencije vaspitača, dječiji vrtić, socijalne kompetencije, poremećaj ponašanja, 
prevencija poremećaja ponašanja.

Uvod

Potreba ranog uočavanja rizičnih faktora iz neposrednog okruženja koji mogu 
biti faktori poremećaja u ponašanju djece predškolske dobi, dobija sve veću pažnju 
zbog toga što su djeca, kod kojih su rano uočeni poremećaji u ponašanju, često izlože-
na riziku koji će možda biti prepoznat kao maloljetnička delikvencija ili socijalnopato-
loško ponašanje u kasnijoj dobi. Naučno je potvrđeno, kako se poremećaji u ponašanju 
djece i emocionalni problemi mogu javljati već u predškolskom dobu.

Achenbach je od 1986. do 1992. godine proveo istraživanje na uzorku djece 
od 4 do 6 godine i utvrdio poremećaje u ponašanju, koji su praćeni emocionalnim 
problemima, a uključivali su i poteškoće u samokontroli i agresivnosti. Poremećaji su 
uključivali i poteškoće u socijalnim odnosima i emocionalnom razvoju, a javljali su se 
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ili pojedinačno, ili više njih zajedno. Proučavajući rezultate, utvrđeno je da suplementi 
određenog ponašanja najbolje pokazuju pojavu budućeg poremećaja.

Na osnovu toga možemo implicirati nekoliko zaključaka:
 – Da bi se to spriječilo, potrebno je sistematski poticati celokupan razvoj dje-

teta, od najranije dobi, te staviti naglasak na socijalizaciju i razvoj socijalnih 
kompetencija djece predškolske dobi.

 – U ovom procesu je veoma važna uloga vaspitno-obrazovne institucije i njen 
utjecaj u prevenciji poremećaja u ponašanju djece.

 – Ta se uloga ogleda u:
●  Njegovanju i podupiranju kognitivne, radne i socijalne kompetentnosti 

djece rane dobi,
●  Razvijanju vještina rješavanja problema,
●  Stvaranju autonomije,
●  Stvaranje pozitivnog identiteta djece i pozitivne slike o sebi.

Predškolske ustanove bi trebale da pružaju mogućnost ranog otkrivanja odstu-
panja u zdravom razvoju, da predviđaju buduće poremećaje u ponašanju, te da provode 
primarno preventivne i rane interventne aktivnosti. Nadasve, veoma je važno da predš-
kolska ustanova deluje što je moguće pre, jer svako odgađanje rešavanja problema mo-
že dovesti do njegovog porasta, odnosno do daljnjeg razvoja poremećaja u ponašanju.

Dečiji vrtić je ustanova u kojoj djeca, pored usvajanja određenih programskih 
sadržaja, sveopšte njege i razvijaju opšte stavove, načela, odnose prema drugim vrš-
njacima, uče socijalne i komunikacione vještine, razvijaju ličnost, specifične interese, 
odnos prema društvu i sl. Međutim, predškolska ustanova je i mjesto gde se djeca 
susreću s „neprihvatljivim ponašanjem“ svojih vršnjaka. U skladu sa svojim uzrastom, 
ponašanjem i razvijenim stavovima, velikom povodljivošću u tom dobu, neka će se 
djeca početi i sama s „neprihvatljivim ponašanjem“, što će, naravno, s vremenom, 
imati intenciju razvoja poremećaja u ponašanju.

Prema mišljenju mnogih psihologa (Vizek-Vidović, 2009) neophodna je i veo-
ma važna pravovremena identifikacija rizičnih faktora koji doprinose razvoju poreme-
ćaja u ponašanju, kako bi ustanova mogla kvalitetno preventivno reagovati.

Suzić (2004) govori o načinima nadogradnje vaspitno-obrazovnih sistema uop-
šte. Nadogradnju sistema obrazovanja Suzić vezuje za kompetencije. Kao sisteme za 
nadogradnju obrazovnih institucija, a u skladu sa razvojem kompetencija i vaspitača 
i djece, on navodi: sposobnost učenje, kreativnost, kritičko mišljenje, demokratija, 
interakcija, kooperativnost, susretljivost, servilnost, autonomija i motivacija. Aspekt 
razvoja socijalnih kompetencija i odgajatelja i djece u dječijem vrtiću navodi kao ključ 
promena koje vode predškolske institucije i celokupan predškolski sistem u savremeno 
društvo. Razvoj socijalnih kompetencija i kod vaspitača, a i djece rane dobi, delovaće, 
pre svega, pozitivno na mogućnost ranog otkrivanja odstupanja u zdravom razvoju, 
predviđanja poremećaja u razvoju i sprovođenje primarne preventive i interventne ak-
tivnosti, posebno kod  djece koja ukazuju na poremećaj u ponašanju.
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stručna Kompetencija vaspitača i prevencija 
poremećaja u ponašanju djece predšKolsKe doBi

Kada govorimo o poremećajima u ponašanju  djece predškolske dobi, neop-
hodno je posebno izdvojiti ključnu ulogu vaspitača tj. stručnu kompetenciju vaspitača. 
Stručne kompetencije vaspitača posebno su naglašene u pedagoškoj prevenciji pore-
mećaja u ponašanju, sa naglaskom na socijalni deo kompetencija.

Pedagoška prevencija sinonim je nazivu za primarnu prevenciju, a u pedagoš-
koj prevenciji poseban naglasak je u kompetentnosti vaspitača, koji kroz vaspitno-
obrazovni proces preventivno prepoznaju, a zatim deluju u odnosu na nastanak pore-
mećaja u ponašanju  djece predškolskog uzrasta. U pedagoškoj prevenciji nepoželjnih 
oblika ponašanja, posebno je važan način organizacije vaspitno-obrazovnog procesa, 
kao procesa koji sadrži preventivne i interventne aktivnosti.

Prema Glasser-u (1994) kompetentan vaspitač je onaj koji deluje u skladu s 
profesionalnim identitetom stručnjaka vaspitno-obrazovne prakse, onaj koji radi na 
sebi, koji stiče potrebna znanja i vještine, a novostečeno znanje integriše u postojeće i 
primjenjuje ga u neposrednom vaspitno-obrazovnom radu. „Kompetencija je kombi-
nacija znanja, vještina, stavova, vrijednosti i navika  koje omogućavaju pojedincu da 
aktivno i efikasno djeluje u određenoj specifičnoj situaciji, odnosno profesiji. Kom-
petencija podrazumjeva imati neophodne sposobnosti, autoritet, vještinu i znanje“ 
(Oxfords advancedleaners encyclopedic dictionary, 1989: 183).

Teorija izbora i realitetna terapija ističu da je za lični napredak potreban stalan 
„rad na sebi“. Znati prepoznati, razumjeti i pravilno odgovoriti na mnoge kompleksne 
i suptilne vaspitne izazove, izuzetno je važno obeležje profesionalne i socijalne kom-
petencije svakog vaspitača, posebno kada se govori o potrebi provođenja pedagoške 
prevencije poremećaja u ponašanju.

Najčešće kada se govori o prevenciji poremećaja u ponašanju  djece, obično 
se stavlja naglasak i na stručne saradnike kao na nosioce preventivnih aktivnosti. U 
tu grupu suradnika svrstavaju se i pedagozi, defektolozi i dečiji neuropsihijatri. Me-
đutim, aktivni nositelji pedagoške prevencije su ipak vaspitači, a u saradnji sa drugim 
stručnim licima.

Razlozi zašto vaspitače svrstavamo kao udarne nosioce u identifikaciji, preven-
ciji i intervenciji poremećaja u ponašanju  djece predškolske dobi su sledeći:

 – Najbolje, sem roditelja, poznaju  djecu u grupi, njihove navike, potrebe, 
želje, strahove;

 – Svojim obrazovanjem i kompetencijom nezaobilazan su faktor vaspitno-
obrazovnog rada;

 – Imaju veliku ulogu u izgradnji etičkih temelja  djece i moralne odgovorno-
sti;

 – Imaju dominantnu ulogu u pristupu djetetu (u dječijem životu veoma su 
važne ličnosti, po važnosti, najčešće, odmah nakon roditelja);
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 – Djeca vaspitaču, zbog izgrađenog odnosa s njim, pokazuju najveći nivo po-
verenja.

 –
Zbog važnosti uloge vaspitača u životu  djece i njihove neminovne uloge u 

prevenciji nepoželjnih vrsta socijalnog ponašanja, njihov spektar znanja i veština mora 
biti veoma širok. Osim klasičnog poznavanja metoda rada u dečijem vrtiću, strategija 
učenja sa  djecom, vaspitač u toku svog rada treba i da: 

– Poznaje postupke rada sa mešovitim grupama,
– Bude spreman i pripremljen za timski rad, 
– Bude upoznat sa postupcima motivacije,
– Bude spreman za organizaciju motivacionog okruženja za učenje i 

socijalizaciju,
– Zna primenjivati i novu informacionu tehnologiju,
– Zna postaviti jasne okvire discipline, bez prisile.

Da bi vaspitači mogli kvalitetno pružiti pomoć  djeci koja imaju problem u 
ponašanju, neophodno je da poznaju i metode pedagoške prevencije, te da imaju dobru 
saradnju sa porodicom djeteta. Naime, u sklopu same pedagogije, ne proučavaju se 
posebno metode prevencije poremećaja u ponašanju. Međutim, savremena pedagogija 
prezentira pedagošku metodu aktivno-motivirajuće supstitucije poremećaja u ponaša-
nju, koja povezuje pedagoška načela i zakonitosti koji se mogu delotvorno primeniti 
u radu s  djecom koja pokazuju poremećaje u ponašanju, ali i u radu s rizičnom po-
pulacijom, kako do pojave poremećaja u ponašanju ne bi došlo. Osim toga, vaspitači 
slušaju i specijalnu metodiku u sklopu koje se rade i poremećaji u ponašanju. Ipak, u 
toku redovnog obrazovanja vaspitača premalo vremena se posvećuje radu sa  djecom 
koja pokazuju poremećaje u ponašanju. To implicira stalnu potrebu za stručnim i pro-
fesionalnim usavršavanjem vaspitača na svim nivoima.

Pretpostavka današnjih sistema obrazovanja da je dominantna uloga u radu sa 
ovom  djecom, na stručnim saradnicima, koji će, u skladu sa svojim kompetencijama, 
uspešno raditi s tom  djecom koja pokazuju poremećaj u ponašanju. Koncept EU daje 
tačku, ipak, na samim vaspitačima, što podrazumjeva koncept doživotnog učenja vas-
pitača (Doživotno učenje za sve, 1998; Lisabonska deklaracija, 2000).

Uloga stručnih saradnika nije da imaju dominantnu ulogu u prevenciji poremećaja 
u ponašanju, već da budu stručna pomoć vaspitačima u provođenju pedagoške prevencije.

Znači, u konceptu današnjeg sistema, neophodno je vaspitačima pružiti dodat-
nu edukaciju za rad sa  djecom kojima je potrebna dodatna stručno-pedagoška pomoć. 
Da bismo znali kako uspješno delovati u prevenciji poremećaja u ponašanju, potrebno 
je kontinuirano usavršavanje vaspitača i primena novih znanja i vještina.

Sve do sada navedeno implicira dominantnu ulogu vaspitača u prevenciji pore-
mećaja ponašanja  djece rane dobi, pomoć stručnih saradnika, ali i veliku ulogu poro-
dice u tome. Uloga porodice, isto tako, dominantna je za zdrav psihosocijalni razvoj, 
učenje i ponašanje  djece predškolske dobi.
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saradnja dečijeg vrtića i roditelja u 
raZvoju socijalih Kompetencija djece i 
prevencija poremećaja u ponašanju

Trijada odnosa saradnje vaspitač–dijete–roditelj, te kompetencija vaspitača, pre-
duslovi su za provođenje delotvorne pedagoške prevencije i razvoja socijalnih kompe-
tencija kod djece. „Dečji vrtić kao zajednica učenja podrazumeva izgrađivanje profila 
predškolske ustanove u kontekstu dečjeg i ljudskog razvoja, utemeljenog na primeni pre-
poruka savremenih obrazovnih intervencija koje naglašavaju dostupnost i pristupačnost 
svoj deci i roditeljima kao krajnjim korisnicima usluga.“ (Srdić, 2010: 2). 

Saradnja roditelja i vaspitača je svakodnevna; međutim, tu saradnju neophodno 
je jačati npr. kroz „kutke za roditelje“, gdje će roditelji imati priliku da se informišu 
o određenim zbivanjima u predškolskoj ustanovi i uključe se u punu saradnju razvoja 
ustanove, a i svog djeteta.

Individualne konsultacije su sljedeći oblik saradnje, gde roditelji mogu dobiti 
informacije o svom djetetu, svakodnevno ili jednom sedmično. Na roditeljskim sa-
stancima vaspitači treba da upoznaju roditelje sa tekućom problematikom u grupi ili 
sa edukativnim temama, koje se sve više prezentuju komunikacijskom metodom, pri 
čemu su roditelji aktivni učesnici.

Roditeljske sastanke treba da vode vaspitači u saradnji sa stručnim saradnicima 
i neophodno je da se vaspitači upoznaju i da su educirani o načinima na koje se orga-
nizuju i vode komunikacijski sastanci.

Saradnja roditelja i predškolske ustanove može se ojačati i na način da se rodi-
telji aktivno uključe u primarne programe i da se ojača njihova saradnja pri ostvariva-
nju određenih projekata.

Neke od tema roditeljskih sastanaka koje možemo naći u savremenoj pedagoš-
koj literaturi i koje djelotvorno možemo roditeljima prezentovati su:

 – Samostalnost djeteta u raznim životnim situacijama,
 – Pravila ponašanja djece,
 – Agresivnost djece,
 – Važnost odgojnih postupaka,
 – Odgoj za životne vrijednosti,
 – Važnost odgojnih postupaka i odgojnih metoda,
 – Prihvatljiv i neprihvatljiv način komunikacije djece,
 – Samopouzdanje djece,
 – Kako dijete pripremiti za polazak u školu,
 – Kultura ponašanja i izražavanja,
 – Aktivno slušanje,
 – Bonton i pravila ponašanja.

Cilj svih nas je socijalno kompetentno dijete. Socijalno kompetentno dijete je u 
interakciji s vršnjacima mnogo socijalizovanije, osjetljivije, pokazuje pozitivnije obli-



НОРМА, XIV, 3/2009

328

ke ponašanja nego što to čini manje kompetentno dijete. Pod socijalnim kompetenci-
jama Suzić (2004) podrazumjeva: 

 – Razumevanje drugih individua i grupa i tumačenje grupnih emocionalnih 
struja; 

 – Usaglašenost sa ciljevima grupe ili organizacijom;
 – Grupni menadžment, biti vođa ili biti vođen, timske sposobnosti, stvaranje 

veza, razumjevanje i sposobnost organizacije;
 – Komunikacija, slušati otvoreno ili slati uverljive poruke;
 – Podrška drugima ili servilna orjentacija, senzibilitet za druge;
 – Uvažavanje drugih, uvažavanje različitosti, tolerancija, demokratija i oseća-

nje pozitivne pripadnosti.

Istraživanja pokazuju da socijalna kompetencija usvojena u predškolskoj dobi 
ostaje stabilna i u školskoj dobi. Djeca koja pokazuju visok stepen socijalne kom-
petencije na odgovarajući način mogu odgovoriti na neprilagođena ponašanja koja 
manifestiraju njihovi vršnjaci.

Neprilagođena ponašanja koja su se razvila u predškolskom razdoblju, posebno 
agresivnost i socijalno povlačenje, nastavljaju i kroz školsko razdoblje. To znači, sa-
znanje da je stabilnost socijalne kompetentnosti jedan od ključnih temelja postignuća 
djeteta, zahteva i potrebu ulaganja u socijalnu kompetentnost djece još u predškolskom 
dobu.

ZaKljučaK

Ulaganja usmerena podupiranju socijalne kompetentnosti  djece, osnaživanju 
njihove dobrobiti, omogućavanju njihove opće adaptiranosti u socijalnu sredinu, pred-
stavljaju prve korake implementacije univerzalnih preventivnih programa. Ovi progra-
mi prevencije podrazumijevaju i redovna ulaganja u predškolske kurikulume i uvođe-
nje oblika ponašanja koji podupiru razvoj socijalnih kompetencija.

Pored ovoga, programi prevencije trebali bi da sadrže i selektivne i indicirane 
programe prevencije, čiji je cilj umanjiti ili eliminisati delovanje rizičnih faktora, a ja-
čati zaštitne faktore dečijeg razvoja, i to u slučajevima gde je veća verovatnoća razvoja 
problema, ili gde se već rizici okruženja života djeteta, ili prve indicije nepoželjnog 
ponašanja djece, jasno manifestuju.

Naučnici, stručnjaci, roditelji i svi koji su uključeni u vaspitanje i obrazovanje 
djece niz godina razvijali su različite pristupe za rad sa djecom na razvijanju socijalne 
kompetencije i smanjivanju vjerovatnoće negativnih razvojnih ishoda. Intervencije s 
tim ciljevima uglavnom su bile grupne, za svu djecu, ili pak individualne, namenjene 
djeci koja već ispoljavaju trajna i ozbiljna odstupanja u ponašanju.

Ključ uspjeha intervencija leži, vjerovatno, u kombinovanju tih pristupa, jer se 
socijalna kompetencija i socijalne veštine mogu razvijati samo u situacijama gde su u 
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interakciji djeca s različitim stepenima razvijenosti vještina i kompetencije, dok neka 
djeca trebaju i dodatnu podršku u obliku individualne podrške ponašanju ili nekog 
drugog pristupa. Uz kombinaciju pristupa važno je i uključivanje svih koji učestvuju u 
vaspitanje djece (Borovina, 2009).

Predškolska ustanova može pružiti sveobuhvatan, sistematičan i pristup na više ni-
voa koji podrazumijeva identifikaciju, procenu, prevenciju i druge intervencije kada su u 
pitanju odstupajuća ponašanja uz dobru saradnju vaspitača, stručnih saradnika i roditelja.

Sve to podrazumeva dodatnu edukaciju vaspitača, osposobljenost za rad sa 
svakim djetetom, partnerski odnos sa roditeljima, prilagođavanje programa svakom 
djetetu, izrada stimulativnih programa, timski, za djecu kojima je potrebna podrška i 
zastupljenost timskog rada u svim oblastima vaspitno-obrazovnog procesa.
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Summary: The paper deals with the function of social competences in children at an early age 
and with the prevention of conduct disorder that occur in preschool children The paper analyzes 
the pre-school education system in relation to the competence of teachers and their functions and 
interventions with conduct disorder in children. Also, the role of professional staff is being exami-
ned within the function of the social competences development in children of early age, as well as 
parents’ involvement in the prevention of conduct disorder. The paper discusses the various forms 
of cooperation, or triad teacher-child-parents. Aspect of social competences is additionally discu-



ssed in terms of foundation of social skills by school age. The paper points out the need of creating 
a variety of programmes to prevent conduct disorders in both individuals and groups. 
Key words: pre-school teacher competencies, kindergarten, social competencies, conduct disorder, 
prevention of conduct disorder.
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СТОГОДИШЊИЦА УПОКОЈЕЊА  
НИКОЛЕ Ђ. ВУКИћЕВИћА (1830-1910)

 Резиме: Стогодишњица упокојења Николе Вукићевића прилика је да се подсетимо његовог 
животописа и његовог значаја за реформу српског школства у Хабсбуршкој монархији, али и 
утицаја које је имао на школство Србије и Црне Горе. Као дугогодишњи наставник и управ-
ник Српске учитељске школе (Препарандије) у Сомбору, Вукићевић је оставио посебно ду-
бок траг, реформишући ову најстарију школу за образовање српских учитеља, претварајући 
је у први савремен српски педагошки центар. Чланак се бави и савременим педагошким 
утицајима тог времена на педагошки рад Николе Вукићевића.
Кључне речи: Никола Вукићевић, Српска учитељска школа у Сомбору, животопис, рефор-
ма, утицаји.

Осмог новембра 2010. године навршило се столеће како је преминуо Нико-
ла Ђ. Вукићевић, истакнут српски педагог и просветни реформатор друге половине 
XIX века, плодан школски писац и књижевник, дугогодишњи уредник првог ср-
пског педагошког часописа „Школски лист“ и оснивач првог српског часописа за 
децу „Пријатељ србске младости“, члан Српске краљевске академије и Књижевног 
одељења Матице српске, члан Српског народног школског савета и главни школски 
референт српских вероисповедних школа у Карловачкој митрополији, дугогодишњи 
професор и управник Српске учитељске школе у Сомбору, те управник Српске више 
девојачке школе у Сомбору и свих српских основних школа сомборских. 

Никола Вукићевић је рођен у Сомбору, на Аранђеловдан, 8/20. новембра 
1830. године. Сутрадан, на појутарје празника, свештеник Аврам Максимовић, 
* milan.stepanovich@gmail.com
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који је био и катихета овдашње Препарандије, крстио је у Светођурђевској цркви 
младенца Николаја, првенца сина изабраног гражданина сомборског и трговца 
Георгија Вукићевића и матере Персиде, иначе кћерке свештеника Атанасија За-
рића, дугогодишњег катихете и наставника сомборске „Норме“ и најближег са-
радника Аврама Мразовића.

Оставши рано без оца, Никола Вукићевић се обликовао под снажним ути-
цајем своје мајке Персиде, умне, побожне и даровите жене. Основну школу Ни-
кола Вукићевић је завршио у родном граду. Прва два разреда гимназије похађао 
је у Сегедину, трећи и четврти разред приватно је похађао у Сомбору, а испите 
је полагао у Баји, а пети и шести разред гимназије похађао је у Сремским Кар-
ловцима, где је био најбољи ђак у својој генерацији. Још као 15-годишњи младић 
налазио се, у марту 1845. године, међу 72 оснивача Српске читаонице у Сомбору.

Године 1846/47. Вукићевић је похађао студије филозофије на Универзите-
ту у Пешти, које је прекинуо због револуције 1848. године. Студије филозофије 
завршио је 1850. године. Као млад студент објавио је и своје прве литерарне 
радове 1846. г. у „Српском народном листу“ и алманаху „Драгољуб“, а 1847. у 
омладинском листу „Славјанка“. 

После једногодишњег лечења у Грефенбергу (Аустрија), приватно је 
1852/53. г. похађао студије богословије у Сремским Карловцима, али због сукоба 
патријарха Јосифа Рајачића и владике бачког Платона Атанацковића, није добио 
дозволу да полаже завршне испите. 

На предлог проте Василија Ковачића, Никола Вукићевић је 17/29. октобра 
1853. г. именован за привременог професора у Српској учитељској школи (Пре-
парандији) у Сомбору, где је предавао историју, аритметику и немачки језик, а 
ускоро и црквенословенски језик, као и српски језик и стилистику. 

Почетком педесетих година XIX века почиње да пише за часописе „Сед-
мица“, „Световид“ и Летопис Матице српске, као и за „Србски дневник“.

Године 1854. Николе Вукићевић се оженио са Меланијом, рођ. Ракић, с 
којом ће у браку провести 50 година и изродити шесторо деце, од којих ће их 
само двоје надживети.  

Широко образовање, научна знатижеља и познавање језика омогућили су 
младом Николи Вукићевићу да се упозна са најважнијим савременим знањима и 
достигнућима тадашње европске педагогије, дидактике, методике, психологије и 
логике, а доласком др Ђорђа Натошевића на чело Школске управе за Војводство 
Српско и Тамишки Банат, Вукићевић је започео свој педагошки рад, који је био ус-
мерен, пре свега, на преобликовање наставе у сомборској Препарандији. Добивши 
подршку Ђорђа Натошевића (коме ће наредне три деценије бити најближи сарад-
ник и пријатељ), Вукићевић већ од 1857/58. г. почиње да предаје све педагошке 
предмете у Српској учитељској школи, а у лето 1858. г. држи у Сомбору шестоне-
дељни течај за око 150 српских учитеља са подручја Војводине и Хрватске.

С пролећа исте године Никола Вукићевић је постављен и за управника 
сомборских српских основних школа и на тој дужности остаће дуже од пола 
века, све до 1909. године. 
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Од 1861. г. Никола Вукићевић је постао редован професор („главни на-
ставник“) у сомборској Препарандији, у којој, уз помоћ тадашњег управитеља, 
младог сомборског проте Ђорђа Бранковића (касније патријарха Георгија), по-
чиње темељно преобликовање процеса наставе, као и знатно побољшање услова 
за рад школе. 

Шездесетих година XIX века Никола Вукићевић започиње и плодну спи-
сатељску делатност, која ће трајати наредне три деценије. Објавио је двадесетак 
књига, уџбеника и методичких приручника, од који ће поједини бити награђени, 
објављени у више издања, и налазиће се дуго у употреби како у српским школама 
у Хабзбуршкој монархији, тако и у Србији и Црној Гори. Осим осталог, објавио је 
књиге и приручнике: „Огледало хришћанске добродетељи“ (1864), „Изјасненије 
свете литургије“ (1865), „Мисли о начину како да се у духу православне вере и 
према потребама народним у ред доведу црквено-просветни одношаји Срба у 
Аустрији“ (1865), „Чланци о воспитанију за родитеље“ (1867), „Упутство за пре-
давање буквара у свези са очигледном наставом“ (1872), „Отачаственица“ [уџ-
беник из земљописа] (1873), „Повесница народа српског“ (1874), „Прва настава 
у вери“ (1879), „Кратки катихизис“ (1879), „Катихизис“ (1880), „Мала свештена 
историја“ (1880) ... Бројни су и школски извештаји које је Никола Вукићевић 
објављивао као управник сомборске Препарандије, Више девојачке школе и ос-
новних школа. Неретко су у њима штампани и обимни Вукићевићеви радови, 
везани за прошлост ових школа или за непосредну проблематику њиховог рада. 

Од почетка 1866. године, Вукићевић је постао главни уредник првог ср-
пског педагошког часописа „Школски лист“, покренутог осам година раније, у 
коме је Вукићевић, уз др Ђорђа Натошевића, био најучесталији писац радова 
и чланака. Часопис ће у Сомбору излазити (уз прекид између 1870. и 1880. г.) 
све до краја 1903. године. Током 1866. и 1867. г. Никола Вукићевић је покренуо 
и уређивао и први српски часопис за децу „Пријатељ србске младежи“. У овим 
часописима он је, као уредник, био и најплоднији писац, са стотинама написаних 
чланака из педагошке струке, историје, веронауке и других области везаних за 
школу и наставу. 

Од 1863. г. Вукићевић је постао почасни члан Матице српске, 1883. г. при-
мљен је за дописног члана Српског ученог друштва, а 1892. г. постао је и почасни 
члан Српске краљевске академије. Од 1873. г. био је члан Хрватског педагошко-
књижевног збора. 

Вукићевић је 1861. и 1879. г. био и сомборски посланик на Српском црк-
вено-народном сабору у Сремским Карловцима. У прво време свог политичког 
рада био је близак идејама и странци Светозара Милетића, да би, од половине 
осамдесетих година XIX века, након расцепа Милетићеве странке, приступио 
тзв. „Нотабилитетима“, које је предводио Сомборац Ника Максимовић.

Године 1871. Никола Вукићевић је изабран за члана Српског народног 
школског савета, а од јесени исте године постао је и управник сомборске Српске 
учитељске школе. Са потпуно новим наставничким збором започео је период 
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брзог осавремењивања Српске учитељске школе у Сомбору. Оно се темељило 
колико на новим законским просветним прописима толико и на његовим пе-
дагошким уверењима и тежњама да сомборска Препарандија коначно постане 
школа која ће на најбољи начин образовати будуће српске учитеље. Уз снажну 
подршку др Ђорђа Натошевића, ауторитетом међу млађим колегама, искуством, 
звањем члана Школског света, али и уз подршку црквених кругова за које је, 
својим хришћанским схватањима и оданошћу православљу, представљао веома 
погодну личност, преко које је било обезбеђено и усавршавање васпитно-обра-
зовног рада, али и црквени утицај на обликовање друштвеног и моралног уст-
ројства српских учитеља. Никола Вукићевић је, коначно, имао све предуслове 
да на жељени начин заврши започет подухват темељног преобликовања Српске 
учитељске школе у Сомбору.  

Наредне две деценије његовог управитељства овом школом представљаће 
кључно доба за њен преображај, па ће сомборска Препарандија, од скромне ус-
танове за двогодишње образовање учитеља, захваљујући Вукићевићу постати 
најважнији српски педагошки центар друге половине XIX и почетка ХХ века. 
Школовање је, за време његове управе, постало прво трогодишње (од 1871), па 
четворогодишње (од 1896), а уместо у старом и оронулом здању, одвијало се у 
две савремене и добро опремљене школске зграде. Препарандија, која је на по-
четку просветног рада Николе Вукићевића имала свега двадесетак ученика и три 
наставника, на крају његовог професорског и управничког рада (1903. г.) имала 
је преко двеста ученика и ученица и 15 редовних и помоћних професора и на-
ставника. 

Од 1875. до 1903. г. Вукићевић је обављао и дужност управника Српске 
више девојачке школе у Сомбору.  

Мада је у својим педагошким схватањима и раду примењивао најсавреме-
нија знања, пре свега, тада најразвијеније немачке педагогије, Вукићевић је ос-
тао снажно привржен хришћанској вери и Српској православној цркви, на чијим 
учењима је, до краја живота, темељио своја морална опредељења и људска и про-
фесионална начела. Због тога је, често, био оспораван и нападан, повремено и на 
изразито недоличан начин, посебно у новосадском радикалском листу „Застава“, 
као и у педагошким листовима левичарских погледа и усмерења. 

Највећи утицај на педагошка схватања Николе Вукићевића имало је учење 
Јохана Хајнриха Песталоција (Johann Heinrich Pestalozzi, 1746–1827), познатог 
швајцарског педагога и просветног реформатора. Његова филозофија образовања 
била је заснована на четири сфере концепта живота (дом и породица; стручно и 
индивидуално опредељење; држава и народ; унутрашње осећање) и претпостав-
ци да је људска природа у основи добра. Посебно се залагао за очигледност у 
настави и неговање матерњег језика, а оснивач је и рачунске наставе, којој је 
полазна тачка била рачунање „у глави“. Такође је унапредио наставу гимнастике, 
цртања и певања.  
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Немачки (пруски) педагог и лутерански теолог Август Херман Нимајер 
(August Hermann Niemeyer, 1754–1828) био је, вероватно, један од првих педаго-
га чије је погледе Вукићевић, такође, прихватио. Познат по реформи пијетистич-
ких школа, он за циљ васпитања истиче човечност (хуманост) и морал, те сматра 
да педагогија не може да се изучава без психологије и етике, као и да утицај 
наставе мора да буде интелектуалан, естетичан и моралан, а облик наставе треба 
да буде или дијалог или говор (предавање). 

Уз Нимајера, судећи према наводима из наставног програма педагошких 
предмета у „Првом извештају о Јавном учитељско-приправничком заводу срб-
ском у Сомбору“ за школску 1862/63. годину, Вукићевић је педагошке предмете 
предавао по свом рукопису, израђеном и према књигама немачких католичких 
педагога Лоренца Келнера (Lorenz Kellner, 1811–1892) и Франца Хермана (Franz 
Hermann, 1815–1862). 

Превасходно практичар, Вукићевић је из радова тадашњих најпознатијих 
европских педагога преузимао све што би могло да буде од користи образовању 
српских учитеља у сомборској Препарандији, па су, осим хришћанских педаго-
га, у његовој школској пракси били заступљени методи и схватања тада најна-
преднијих педагога Фридриха Адолфа Дистервега (Friedrich Adolf Diesterweg, 
1790–1866), који је са грађанско-демократских и антиклерикалних гледишта 
разрађивао Песталоцијева педагошка схватања, и Фридриха Дитеса (Friedrich 
Dittes, 1829–1896), познатог следбеника Јана Коменског, који се, такође, залагао 
за ослобођење педагогије од утицаја и надлежности религије и цркве. Наравно, 
њихова схватања Вукићевић је прилагођавао нашим приликама и својим основ-
ним начелима образовања будућих учитеља. 

Можемо да закључимо да су педагошко стваралаштво и пракса Николе 
Вукићевића у знатној мери били ослоњени на тадашње немачке педагоге, а и 
просветна реформа коју су др Ђорђе Натошевић и Вукићевић спроводили у ср-
пском школству почетком друге половине XIX века била је утемељена на раз-
вијеној немачкој педагошкој науци. Како су обојица били самоуци у педагошком 
раду, у условима потпуно неразвијене српске педагогије они нису створили из-
ворни педагошки систем, али су на најбољи могући начин применили савремене 
педагошке утицаје с немачког говорног подручја. Када је, како пише Аркадије 
Варађанин, 1870/71. г. Српски народно-црквени сабор послао десеторицу нај-
бољих учитеља на једногодишњи боравак у Немачку и Швајцарску, тада најна-
предније европске државе на школском пољу, да проучавају школски рад и уст-
ројство учитељских школа, нашли су да је унутарњи ред наших школа потпуно 
једнак онима и да су само спољашњи ред, дисциплина и богатство учила и на-
мештаји одмакли напред он наших школа оног времена, То су потврђивали сви 
извештаји тих изасланика, а то је знак, да је Вукићевићев и Натошевићев рад 
из оних времена у наставном погледу ишао упоредо с најнапреднијим радницима 
тих културних земаља. 
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Након смрти др Ђорђа Натошевића, Никола Вукићевић је 1887. г. пос-
тављен за привременог школског надзорника свих српских вероисповедних и 
народних школа на простору Карловачке митрополије. У наредних 16 година, ко-
лико је Никола Вукићевић обављао дужност привременог школског надзорника, 
знатно су се заоштрили односи између Школског савета и радикалске политич-
ке већине на српским народно-црквеним саборима, посебно од времена доласка 
патријарха Георгија Бранковића на чело овостране Српске православне цркве, 
односно Карловачке митрополије (занимљиво је да су на мети радикала најчешће 
била четири некадашња или тадашња Сомборца – патријарх Бранковић, као пог-
лавар цркве, Ника Максимовић, као предводник нотабилитета, Никола Вукиће-
вић као главни школски надзорник, члан Школског савета и управитељ Препа-
рандије и Лаза Костић, као књижевник, новинар и правник). Ови сукоби су били 
стално присутни у тадашњој војвођанској српској штампи, одакле су преношени 
и на заседања сабора 1892, 1897. и 1902. године. 

После 50 година професорске и 32 године управничке службе у сомбор-
ској Српској учитељској школи, Никола Вукићевић је пензионисан 1. јануара 
1904. године. Све до пролећа 1909. г. налазио се на дужности управника српских 
основних школа у Сомбору, а од 1904. г. био је и потпредседник Српског народ-
ног школског савета. 

Никола Вукићевић је умро у Сомбору, 26. октобра / 8. новембра 1910. го-
дине, 13 дана пре свог 80. рођендана, у истој кући у којој се и родио. Сахрањен 
је два дана касније, а спроводу је присуствовао велик број Сомбораца, можда као 
никада раније – већи ће бити једино погреб приређен месец дана касније, када је 
12. децембра 1910. године, на неколико десетина метара од Николе Вукићевића, 
сахрањен песник Лаза Костић. На свим сомборским српским школама, на згра-
ди Магистрата (Градској кући), као и на здањима Српске читаонице и Српске 
црквене општине (палати „Ин форо“) виле су се на дан Вукићевићеве сахране 
црне заставе, као и на здању Матице српске у Новом Саду. Саучешће су, усмено 
или  писмено, изразили бројни угледници српске цркве, просвете, културе, као 
и представници политичког живота. Засебне посмртне објаве (парте) штампали 
су, осим породице (која је парте штампала на српском и мађарском језику), и 
Професорски збор Српске учитељске и Српске учитељичке школе у Сомбору, 
Српска виша девојачка школа и Православни српски учитељски збор основних 
школа у Сомбору.   

Ако је за живота често био неоправдано оспораван, а његов просветни 
рад и омаловажаван, у тренутку Вукићевићеве смрти скоро да није било значај-
нијег српског часописа или листа који није донео ову вест, најчешће уз примерен 
некролог. О Вукићевићевом одласку писали су сомборска „Слога“, новосадски 
„Браник“, „Бранково коло“, „Вечерње новости“, „Голуб“, „Грађанин“, „Дневни 
лист“, „Женски свет“, „Књижевни преглед Новог васпитача“, „Летопис Матице 
српске“, „Народ“, „Политика“, „Рад“, „Споменак“, „Србобран“, „Српска ријеч“, 
„Српски глас“, „Српски рад“, „Учитељ“ и „Школски радник“. 
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Сомборска „Слога“ је преко целе насловне стране објавила чланак о Ву-
кићевићевом упокојењу, из пера Стефана Илкића: 

„На Митров дан склопио је занавек своје уморне очи и уснуо је тихо у 
Господу духовни отац српског учитељства, учитељ учитеља, вредни радник на 
српској просвети, муж ретких хришћанских и грађанских врлина – Никола Ђ. 
Вукићевић. Цео дуги век свој, у којем би кроз неколико дана навршио 80 годи-
на живота, посветио је врли покојник овај напретку милог му народа српског, 
којему је, унаточ слабом здрављу, многим личним и породичним ударима пос-
лужио свим жаром срца свога и свима способностима душе своје, држећи се 
оне Песталоцијеве: „За друге све – за себе ништа“. Беше он идеалан тип човека 
хришћанина и Србина родољуба. Идеја водиља у раду му никад не беше сујета 
или корист, већ једино душевна потреба његова, и опште потребе његових бли-
жњих. Дубока и непоколебива вера у истинитост православља красила га је као 
хришћанина, а жарко родољубље ресило га је као Србина. Прву је доказивао тр-
пељивим сношењем разних великих искушења, која су га сналазила у животу; а 
своје родољубље показао је најбоље у књижевним производима својим, од којих 
су неки државном влашћу истиснути из школске употребе, па и иначе држањем 
својим, у јавном животу, због чега му је приликом прославе 40-годишњега му ра-
да и ускраћена била дозвола, да на својим грудима понесе одликовања, намењена 
му од краља Србије и витешког господара Црне Горе. [...] Педагошкој књижев-
ности српској ударио је он заједно са Бабом Натошевићем темељ, и током целог 
свог века у „Школском листу“ и иначе трудио се неуморно на унапређењу и про-
цвату њезином. Под старост своју, малаксала му је у неуморном раду истрошена 
душевна и телесна снага, али га ни тада не остављаше воља за радом, стога се и 
тешко могаше одлучити, да пристане на мировину. И то беше разлог што су мно-
ги неблагодарни почели да га нападају и заслуге учињене од његове стране срп-
ској школи да потцењују и понижавају. [...] У темељу преображаја српске школе, 
у зачетку српске педагошке и веронаучне књижевности лежи његов зној, његова 
мука и његово заузимање. То му не може оспорити ни један непристрасан и пош-
тен оцењивач нашег просветног стања. Повест српске педагогије имаће стога да 
златним словима забележи на својим страницама светло име неумрлог Николе 
Ђ. Вукићевића, а учитељство православних српских основних школа, заједно са 
сваким правим пријатељем српске школе и просвете задржаће га у благодарној и 
трајној успомени. Слава му!“

Заслуге Николе Вукићевића за опстанак, развој и значај сомборске Пре-
парандије, српског школства у Хабзбуршкој монархији, али и у Србији и Црној 
Гори, као и заслуге за развој школске наставе и српске педагошке мисли, могу 
поново да буду исказане кроз речи Петра Деспотовића, који је у својој књизи 
„Историска педагогика“ (Београд, 1902), о Николи Вукићевићу записао: „Он је, 
истина, у педагогици аутодидакта, али се студијом и преданошћу свом позиву 
брзо истакао као најчувенији педагог у српском народу [...] Удружив се са др Ђ. 
Натошевићем, постао је оцем српске модерне педагогике а највреднијим настав-
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ником разумног рада у школи. Мало је наставника, који су своје ученике могли 
толико за свој позив одушевити, као што је он то могао. Крај истинске побожнос-
ти, он је у својих ученика умео да развије и силно национално осећање, којим се 
и данас одликују сви његови старији васпитаници“.

Резултатима свог укупног деловања, огромном и непресушном радиности, 
упорним стремљењима ка савременом, непоколебивим начелима и ватреним ро-
дољубљем, Никола Вукићевић, и сто година након смрти, остаје истински велико 
и светло име српске просвете деветнаестог столећа.

Напомена: Овај рад сажетак је монографије Милана Степановића и Кар-
ле Селихар „Никола Ђ. Вукићевић (1830–1910) - Животопис и библиографија” 
(Педагошки факултет у Сомбору, 2010). Обиман списак изворника и литературе 
објављен је у монографији.

Примљено: 07. 12. 2010.
Одобрено за штампу: 02. 02. 2011.

Summary: Centenary of the death of Nikola Vukićević is the occasion to remember his biography 
and his importance for the Serbian education reform in the Habsburg monarchy, as well as the 
influence he had had on schools in Serbia and Montenegro. As a long-time teacher and principal of 
Serbian Teacher Training School (Preparatory School) in Sombor, Vukićević has left particularly 
deep traces in reforming this oldest school for the education of Serbian teachers, transforming it 
into the first modern Serbian pedagogical centre. The paper deals with contemporary pedagogical 
influences of the time on Nikola Vukićević’s educational work. 
Key words: Nikola Vukićević, Serbian Teacher Training College in Sombor, biography, reform, 
influences. 

Никола Вукићевић приликом обележавања 40 година просветног рада
(„Венац славе” изнад слављеника држи ученица Исидора Секулић)
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Портрет Николе Вукићевића из 1878. г. Фотографија Николе Вукићевића из 1893. г.

„Школски лист” и „Пријатељ србске младежи” 
из времена уредништва Николе Вукићевића
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Никола Вукићевић 1900. г. Никола Вукићевић око 1905. г.

Потпис Николе Вукићевића као управитеља сомборске Препарандије

Приручници за наставу које је написао Никола Вукићевић
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НАУЧНО УТЕМЕЉЕН КРЕАТИВНИ  ПРИСТУП НАСТАВИ  
ПОЧЕТНОГ ЧИТАЊА И ПИСАЊА

(Илић, М. (2009). Методика наставе почетног читања и писања. 
Бања Лука: Комесграфика.)

Године 2009. у издању Комесграфике У Бањој Луци публиковано је  тре-
ће, дјелимично измијењено издање модерног универзитетског уџбеника са оби-
љежјима научне монографије под насловом Методика наставе почетног читања 
и писања, чији аутор је проф. др Миле Илић. Незнатне измјене овог уџбеника 
настале су усљед реформе бивше осмогодишње школе која је дјеловала у вријеме 
објављивања његовог првог издања (2000). Промјене у концепцији и трајању ос-
новне школе директно су условиле промјене програма наставе почетног читања 
и писања, на чему и јесте акценат у овом другом, допуњеном издању. С друге 
стране, посљедњих година све више пажње се посвећује планирању наставе у 
обрнутом дизајну, како у другим областима тако и у области методике наставе 
почетног читања и писања, што је једна од битних иновација овог уџбеника.

Поред Предговора у којем аутор експлицира потребу усавршавања знања 
наставника разредне наставе из методике наставе почетног читања и писања у 
условима акцелеративног развоја и промјена у бројним сферама живота савре-
меног човјека, садржај ове књиге чини 20 поглавља која су вјешто укомпонована 
у њена два дијела.

Структуру првог дијела поменутог уџбеника чине сљедећа поглавља: 1. Те-
оријско-методолошка питања методике наставе почетног читања и писања, 2. Раз-
војни токови методике наставе почетног читања и писања, 3. Основна обиљежја 
* fil.fakultet@blic.net
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процеса читања и писања, 4. Појам и значај наставе почетног читања и писања, 
5. Циљ и задаци наставе почетног читања и писања, 6. Садржај наставе почетног 
читања и писања, 7. Планирање наставних садржаја и припремање активности по-
четног читања и писања, 8. Педагошко-психолошке поставке, дидактички захтјеви 
и општа методичка питања у настави почетног читања и писања, 9. Специфич-
ности наставних облика у почетном читању и писању, 10. Методе у настави по-
четног читања и писања, 11. Наставна средства у почетном читању и писању, 12. 
Структура наставе почетног читања и писања, 13. Испитивање претходних знања 
из почетног читања и писања, 14. Припремни период у настави почетног читања 
и писања, 15. Учење читања и писања, 16. Усавршавање читања и писања, 18. Го-
ворни поремећаји и тешкоће у читању и писању, 19. Испитивање и унапређивање 
читања и писања и 20. Иновације у настави почетног читања и писања.

У првом поглављу проф. др Миле Илић појмовно одређује методику на-
ставе почетног читања и писања, указујући на њену интердисциплинарну засно-
ваност, прецизније одређује њен предмет, подручја и задатке од чије реализације 
зависе домети и перспективе њеног развоја. Такође, указује на методолошке спе-
цифичности ове педагошке дисциплине и на значајност њене везе са осталим 
педагошким и непедагошким наукама и научним дисциплинама.

У другом поглављу аутор сагледава развојне токове методике почевши од 
самоучког описмењавања, преко првих буквара до настанка одређених метод-
ских поступака који се перманентно осавремењавају.

У трећем поглављу проф. др Миле Илић анализира психолошке основе чи-
тања, компоненте процеса читања, врсте читања, као и појам и суштину писања.

У четвртом поглављу аутор експлицира појам и апострофира значај на-
ставе почетног читања и писања, односно указује на садржајно-мотивациону 
вриједност сагледавања технике и логике читања која постаје све битнија у тех-
нолошки комплексном и софистицираном свијету гдје је мултипликација нових 
информација велика, а потреба за њиховом елаборацијом све израженија. Дру-
гим ријечима, оспособљавање за читање и писање можемо сврстати у категорију 
најелементарнијих људских потреба у савременом друштву.

Циљу и задацима (образовни, функционални, васпитни) наставе почетног 
читања и писања, посвећено је више пажње у петом поглављу уџбеника.

У шестом и седмом поглављу аутор се бави садржајима наставе почетног 
читања и писања (претходна испитивања, припреме за читање и писање, учење 
читања и писања) и њиховим планирањем као и припремањем активности почет-
ног читања и писања.

У осмом поглављу расвјетљава педагошко-психолошке поставке, дидак-
тичке захтјеве у настави почетног читања и писања, те наводи разлоге и проти-
варгументе за различите концепције (упоредног и одвојеног) учења читања, као 
и редосљед учења слова.

Специфичностима наставних облика, метода (синтетичке, аналитичке, 
глобалне, гласовно-аналитичко-синтетичка) и методичких поступака у обради 
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слова у оквиру гласовно-аналитичко-синтетичке методе (монографски, групна 
обрада слова, комплексни) аутор посвећује девето и десето поглавље. Он наводи 
предности и недостатке сваког од поменутих методичких поступака, остављајући 
наставнику могућност избора без икаквог сугерисања.

У једанаестом поглављу аутор нас упознаје са наставним средствима која 
се најфреквентније користе у почетном читању и писању (уџбеник, буквар, по-
четница, словарице, слагалице, слике, дидактичко-методички материјали, по-
моћна средства и уређаји).

У наредних шест поглавља експлицира се структура наставе почетног чи-
тања и писања која обухвата пет међусобно повезаних етапа:

1. испитивање претходних знања у почетном читању и писању (говорне 
способности, упознавање слова, читање и писање),

2. припремни период у настави почетног читања и писања,
3. учење читања и писања,
4. увјежбавање читања (усавршавање читања у себи и гласног читања, 

технике вјежбања брзог читања у себи итд.)
5. увјежбавање писања (преписивање, диктат, писмено одговарање на 

питања, писмено описивање слика и сл.)

Осамнаесто поглавље аутор посвећује детаљној анализи говорних поре-
мећаја (тепање, муцање, уњкање, брзоплетост, говорни блок, брадилалија и му-
тизам), најчешћим недостацима (субвокализација и регресија), као и сметњама у 
читању (легастенија и дислексија) и писању (дисграфија). Такође, наводи могуће 
узроке сметњи и предлаже корективне вјежбе за њихово отклањање.

Испитивање и унапређивање читања и писање детаљније је образложено 
у деветнаестом поглављу. Такође, дат је модел оријентационог програма унап-
ређивања читања и писања са прегледом могућих елемената.

Посљедњим поглављем првог дијела књиге аутор је освјежио наставу по-
четног читања и писања иновацијама као што су: 1) самостално рјешавање за-
датака различитих нивоа сложености, 2) примјена наставних листића, 3) настава 
различитих нивоа сложености (НРНС), 4) интерактивна настава различитих ни-
воа сложености (ИНРНС), 5) рад у паровима и 6) респонсибилна настава. Свака 
од наведених иновација илустрована је адекватним примјерима, као и цјелови-
тим моделима писаних припрема у другом дијелу књиге. Иновације у настави 
почетног читања и писања по први пут налазимо управо у овом уџбенику, што 
указује на његову оригиналност и посебну вриједност.

У другом дијелу Методике наставе почетног читања и писања, проф. др 
Миле Илића, налазе се прилози. Њих чине стандардизовани инструменти (тест 
предзнања читања и писања, тест брзине читања, тест брзине читања у себи, тест 
разумијевања прочитаног текста), табеларни прегледи емпиријски установљених 
норми брзине гласног читања, читања у себи и разумијевања прочитаног текста 
за ученике основне школе у урбаној и руралној друштвеној средини, модели пла-
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нова и програма, модели писаних припрема за часове уобичајене (традиционал-
не) наставе по различитим методичким поступцима (монографски, групна обра-
да слова, комплексни), те иновативни модели писаних припрема  (модел НРНС, 
ИНРНС, респонсибилне наставе, инклузивне наставе и сл.).

Своју Методику наставе почетног читања и писања аутор је поткријепио 
и документарним изворима, индексом појмова и имена, као и богатим списком 
пажљиво одабране литературе.

Методика наставе почетног читања и писања, проф. др Миле Илића је 
најцјеловитији, убједљиво најквалитетнији и најсавременији  уџбеник не само у 
подручју наставе почетног читања и писања него и цјелокупне методичке лите-
ратуре. Евидентно је да аутор први указује на суштинска теоријско-методолошка 
питања методике наставе почетног читања и писања, апострофира могућности 
креативно-стваралачког приступа у планирању, припремању, реализацији, евалу-
ацији, истраживању и иновирању наставе почетног читања и писања.

Оно што овај уџбеник чини аутентичним и оригиналним јесте његова 
проблемско-садржајна отвореност и инспиративност за будуће, потенцијалне ис-
траживаче наставе почетног читања и писања. Такође, садржи бројне иновације 
и мултиваријантна, актуелна рјешења, што даје наставнику могућност да врши 
критичко процјењивање и селекцију оних, у датом тренутку, најприхватљивијих. 
Онима који буду амбициознији у настави почетног читања и писања, овај савре-
мени универзитетски уџбеник сигурно ће дати  почетне импулсе за креативно 
изналажења нових рјешења за  њено унапређивање.

Методику наставе почетног читања и писања, проф. др Миле Илића, 
најсрдачније бих препоручила свим наставницима разредне наставе, педагозима, 
савјетницима, студентима студијског програма разредне наставе и педагогије, 
истраживачима и иноваторима, као и онима који то намјеравају да постану, јер 
је у њој најсистематичније, најпрегледније и најстудиозније дато све оно што је 
вриједно знати у овом подручју. С друге стране, њена отвореност и димензија 
футуролошког указују на могуће перспективе и даља кретања у настави почетног 
читања и писања.

Примљено: 01. 12. 2010.
Одобрено за штампу: 26. 01. 2011.
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ODRASTI DIGITAlNO: KAKO MREŽNA GENERACIJA MENJA VAŠ SVET
(Don Tapscott: Grown Up Digital: How the Net Generation is Changing Your 

World. 2009 New York: Mc Graw hill, 368 pp.)

Knjiga Odrasti digitalno predstavlja svojevrsni nastavak istraživanja mrežne 
generacije koje je Don Tepskot (Don Tapscott), profesor menadžmenta na Univerzitetu 
u Torontu, započeo pre dvanaestak godina objavljivanjem dela pod naslovom Rasti 
digitalno (1997).

Inspiracija za prvu knjigu te istraživanje uticaja interneta na mlade u drugoj 
knjizi proizašli su iz posmatranjaautorove dece, Aleksa i Niki, kako naizgled bez ika-
kvog napora koriste složene tehnologije kao što su računari i video-igrice.

Knjiga se sastoji od uvoda i jedanaest poglavlja podeljenih u tri dela.
Autor nas u uvodu upoznaje s mrežnom generacijom, prvom koja je stasala 

digitalno.
Prvo poglavlje donosi demografski presek stanovništva potreban za razumeva-

nje mrežne generacije.Mrežna generacija je prva globalna generacija, za njih je teh-
nologija poput vazduha. Umesto jaza, danas između njih i njihovih roditelja bumera 
postoji „generacijska trka“– deca odrasle ostavljaju iza sebe i pretiču ih u tehnološkoj 
trci „za više krugova“u mnogim oblastima svakodnevnog života.

Drugo poglavlje predstavlja nam različite načine na koje mrežna generacija ko-
risti digitalnu tehnologiju. Net-dženeri (pripadnici mrežne generacije) preobražavaju 
internet od mesta na kojem nalaze informacije u mesto gde razmenjuju informacije, sa-
rađuju na projektima od obostranog interesa te stvaraju nove načine rešavanja problema.

Treće poglavlje razvija osam normi kojima se rukovodi mrežna generacija. Te 
su norme: (1) sloboda, (2) prilagođavanje, (3) pomno istraživanje, (4) integritet, (5) 
saradnja, (6) zabava, (7) brzina i (8) inovacije.
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Četvrto poglavlje izlaže kako digitalno uranjanje utiče na mozak mrežne gene-
racije. Igranje video-igrica utiče na brže obrađivanje vizuelnih informacija, ono razvija 
i druge veštine koje su korisne hirurzima – poboljšava koordinaciju ruku i očiju, ubr-
zava reagovanje i pogoduje perifernom vidu.

Drugi deo knjige pod naslovom „Preobražaj institucija“započinje razmišlja-
njem o obrazovanjui posmatranjem karakteristika mrežne generacije u ulozi učenika. 
Na početku petog poglavlja susrećemo se s video-zapisom pod naslovom Vizija stude-
nata današnjice koji je snimljen 2007. Optužba protiv obrazovnog sistema koju iznosi 
200 studenata zasniva se na ogromnim nastavnim grupama, anonimnosti, prevelikom 
obimu informacija, skupim udžbenicima koje studenti kupe i nikada ne otvore. Taj 
izuzetni video-snimak koji su stvorili kulturni antropolog Majkl Veš (Michael Wesch) 
sa Državnog univerziteta u Kanzasu i njegovih 200 studenata saradnika upozorava na 
jedan od najdubljih problema obrazovanja današnjice. Net-dženeri odrasli su digitalno 
i žive u dvadeset i prvom veku, dok obrazovni sistem zaostaje za njima barem 100 
godina. Model obrazovanja koji danas još uvek preovladava osmišljen je za industrij-
sko doba. Okreće se oko nastavnika koji drži jednosmerno ukalupljeno predavanje, 
a od učenika se još uvek očekuje da upija sadržaj koji mu nastavnik ispredaje. Zbog 
obrazovnog sistema koji ne odgovara potrebama mrežne generacije, u Sjedinjenim 
Američkim Državama postoji veliki problem napuštanja škole, kako srednje škole ta-
ko i fakulteta. Jedan od glavnih činilaca je dosada. Autor upozorava da je potrebno 
napustiti stari model obrazovanja i zameniti ga novim. Osnovne karakteristike refor-
misanog obrazovnog sistema su sledeće: usredsređenost na učenika, interakcija s uče-
nicima, pomaganje učenicima da otkrivaju sami za sebe, usklađivanje obrazovanja s 
pojedinačnim načinom učenja svakog učenika. Istovremeno autor upozorava na velike 
razlike u mogućnostima pristupa kvalitetnom obrazovanju između bogate i siromašne 
dece. Američke škole ne dobijaju dovoljno novca da bi obavljale svoj posao, finansi-
ranje srednjoškolskog obrazovanja namerno je regresivno jer se zasniva na porezu na 
imovinu.

Stare obrazovne paradigme iz industrijskog doba teško je promeniti. Jedan deo 
problema nalazi se u sredstvima, dok drugi deo problema leži u potrebi da nastavno 
osoblje fakulteta promeni način podučavanja i prilagodi ga stilu učenja mrežne ge-
neracije. Predavanja „mudraca na sceni“koja se zasnivaju na linearnom emitovanju 
informacija koje studenti pamte a potom ponovo reprodukuju nastavniku potrebno je 
zameniti interaktivnim metodama podučavanja.

Jedan takav primer su interaktivne metode nastave na Univerzitetu Kornel. Po-
dučavanje u pravom trenutku primer je kombinovanog učenja kojim se kombinuju 
onlajn zadaci i aktivno učestvovanje u nastavi u učionici uživo. Studenti kojima se 
postavljaju dubinska pitanja koja podstiču kritičko mišljenje višeg reda postižu bolje 
rezultate na ispitima iz matematike. Škole treba pretvoriti u mesto za učenje a ne po-
dučavanje.Net-dženere treba učiti da otkrivaju – kako tražiti informacije, analizirati ih 
i sintetizovati, te kritički vrednovati informacije koje pronađu.
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Primer učenja otkrivanjem je projekat profesora s Harvarda Krisa Dedea (Chris 
Dede), tvorca River sitija, višekorisničkog virtuelnog okruženja u kojem se studenti 
vraćaju u prošlost kako bi rešavali tajne Amerike devetnaestog veka. Istraživanja stu-
denata moderiraju nastavnici u virtuelnom svetu i u interpretativnim sesijama stvar-
nih nastavnih grupa.Drugi primer je projekat Berija Džozefa (Barry Joseph), direktora 
programa za rukovodioce „Globalni klinci onlajn“koji je osnovao program dodatne 
nastave pod nazivom „Igramo da bismo zadržali dobitak“u kojem decu, uz pomoć 
profesionalnih razvojnih programera, uči stvarati društveno osveštene igrice.

Individualno učenje strano je većini net-dženera koji su odrasli sarađujući, raz-
menjujući, te zajedno stvarajući onlajn. Istraživanja su otkrila da saradničko učenje po-
većava akademski uspeh efikasnije od pojedinačnog ili takmičarskog učenja. Primeri 
saradničkih projekata koje autor navodi u knjizi jesu grupa studenata na Fejsbuku za 
učenje nazvana „Tamnice/savladavanje hemije“, vikiji, projekat „Horizonti“osmišljen 
u cilju razvijanja saosećanja prema različitim kulturama, pokret „Otvorena obrazovna 
sredstva“(OER) kojim je omogućeno da 1.800 nastavnih predmeta izvođenih na MIT-
u bude dostupno ljudima širom sveta.

Ideju „jedne veličine za sve“na kojoj se zasniva model obrazovanja industrij-
skog doba mrežna generacija dovodi u pitanje. Učenici su pojedinci koji imaju sop-
stvene načine učenja. Napredne škole, poput 30 škola u Nacionalnom konzorcijumu 
Midl koledž u Memfisu, svoj način podučavanja prilagođavaju da bi uzele u obzir 
način na koji svaki učenik više voli učiti. Nastavnik poznaje stil učenja svakog uče-
nika. Zanimljivo je da ovu školu pohađaju deca koja su se „negde izgubila na putu“, 
odnosno deca s ispodprosečnim uspehom.

Ideja prilagođavanja obrazovanja širi se na škole širom Sjedinjenih Američkih 
Država.Jedan od vodećih zagovornika prilagođenog obrazovanja u Sjedinjenim Ame-
ričkim Državama, Kerol En Tomlinson (Carol Ann Tomlinson), autor je knjige Dife-
rencirana učionica: Odgovaranje na potrebe svih učenika. Autor zagovara stanovište 
da učionica mora biti usmerena na učenika. Nastavnik mora biti brz i fleksibilan da bi 
se prilagodio različitim načinima učenja đaka.

Uvođenje računara u učionice proizvelo je pozitivan efekat na akademski us-
peh. Ipak, računari se ne mogu jednostavno ubaciti u školu s nadom da će biti ispravno 
korišćeni. Potreban je kurikulum za nastavnike zasnovan onlajn.

Don Tepskot navodi nekoliko primera škola koje se služe tehnologijom kako 
bi proizvele istinske promene u svojim modelima obrazovanja. Jedna od njih je Velin-
gtonski koledž za devojke u gradu Velington na Novom Zelandu. Budući da dovođenje 
računara u školu nije proizvelo promenu koja je školu trebalo da učini svetlim prime-
rom škole 2.0,jer nastavnici nisu znali koristiti računare, pojavila se briljantna ideja: 
učenike pretvoriti u nastavnike. Tako je rođen projekat „Teh endžels“. Grupa devojčica 
prošla je računarsko osposobljavanje, a potom su razvile i nastavnicima održale preda-
vanja. „Teh endžels“predstavljali su revolucionarni pristup obrazovanju jer su priznali 
da su deca autoriteti u oblasti interakcije s personalnim računarima.
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Neke su škole 2.0 nastale kao novoosnovane kompanije, poput škole Grinvud 
koledž u Torontu. Učenici sa širokom raznolikošću veština učenja pažljivo su evalu-
irani pre početka škole kako bi svako dete dobilo obrazovanje prikladno svom stilu 
učenja i svojim zanimanjima. Stopa učenika koji su napustili školu zasad je jednaka 
nuli, a prva je u okrugu po procentu dece koja su u završnoj godini položila i test ma-
tematike i test iz engleskog jezika.

Šesto poglavlje posmatra mrežnu generaciju kao deo radne snage.Sedmo po-
glavlje razmatra karakteristike mrežne generacije kao potrošača, mreže n-uticaja i pro-
zumersku revoluciju.Osmo poglavlje posvećeno je ulozi mrežne generacije u porodici.

Treći deo knjige pod naslovom „Preobražaj društva“rezimira nova iskustva u 
politici: kako je Barak Obama putem društvenih mreža uspeo angažovati net-dženere i 
pobediti na predsedničkim izborima.Deseto poglavlje bavi se tipičnim učestvovanjem 
mrežne generacije u građanskim inicijativama da bi od ovog sveta učinili bolje mesto.
Poslednje poglavlje u knjizi rezimira sve dotad rečeno pobijajući svih deset sumnji 
izloženih u uvodu u odnosu na mrežnu generaciju.

Knjiga predstavlja zanimljiv pogled sa stanovišta roditelja bebi-bumerana pri-
padnike mrežne generacije i donosi puno važnih uvida. Značajna je i kao trenutni pre-
sek kako funkcionišu net-dženeri u ključnim oblastima društvenog života s obzirom 
na norme kojima se rukovode u svakodnevnom životu. Isto tako, daje važan pregled 
literature najnovijeg datuma o ovoj generaciji. S druge strane, autor u nekim delovima 
previše optimistički i pristrasno posmatra net-dženere u odnosu na pripadnike drugih 
generacija. Knjiga je zanimljivo štivo za sve one koji se s mrežnom generacijom su-
sreću u prikazanim oblastima društvenog života.

Primljeno: 29. 12. 2010.
Odobreno za štampu: 26. 01. 2011.
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право да објави и прилоге који премашују овај обим, уколико то захтева поступак 
научне елаборације садржаја.
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Табеле, цртежи и дијаграми дају се као засебни документи, а у самом тексту 
се јасно означава место на којем ови прилози треба да се налазе. Табеле се прилажу 
у MS Excel формату (.xls), а цртежи и дијаграми у графичком .tif формату, резолуције 
300 dpi.

Аутори треба да се придржавају следећих упутстава за цитирање:
Навођење у тексту. Презимена страних аутора се у тексту наводе фонетски, 

а у загради се наводи оригинални начин писања. Референце се означавају тако што 
се у загради наведе име аутора и година издања текста који се наводи; на пример:

Самоусмереност је више од преузимања иницијативе, јер је и наше пона-
шање резултат наше одлуке, а не нашег стања (Boyatzis, 2001).

Уколико текст има два аутора, наводе се презимена оба аутора; на пример:
Претпоставља се да је већина стратегија била предмет поучавања због на-

ставникових личних уверења о њиховој делотворности, а не због емпиријског ис-
траживања које би потврдило њихове предности (Anderson & Armbruster, 1984).

Уколико текст има три или више аутора, наводи се презиме првог аутора, 
праћено скраћеницом „et al.“; на пример: 
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Осим тога, појам „доживотног образовања“ се приписује Џону Дјуију, али 
се овај концепт почиње шире користити тек након што га је преузео и популаризо-
вао UNESCO (Düerr et al., 2002).

У случајевима када се дословно наводи извор, потребно је уз референцу 
навести и број странице; на пример:

Са дидактичког становишта посматрано, самообразовању припада истак-
нуто место „у основним правцима кретања и изазваних промена које узимамо као 
најважнија обележја савремене наставе“ (Кркљуш, 1998: 270).

Списак референци. На крају рада даје се списак референци. Овај списак 
треба да обухвати све референце наведене у тексту. У списак не треба додавати ре-
ференце које нису наведене у тексту. Референце се наводе абецедним редом. Пре-
зимена страних аутора наводе се у оригиналу.

Референца у књизи треба да садржи презиме и иницијале аутора, годину 
издања наведену у загради, наслов књиге написан у курзиву, место издања и изда-
вача; на пример:

Зујев, Д. Д. (1988). Школски уџбеник. Београд: Завод за уџбенике и наставна 
средства.

Поглавље у књизи наводи се на следећи начин:
Кркљуш, С. (1998). Дидактички приступи самообразовању. у Ђукић М. 

(ур.), Дидактички диспут (стр. 267-275). Нови Сад: Савез педагошких друштава 
Војводине.

Чланак у часопису наводи се уз презимена и иницијале аутора, годину из-
дања дату у загради, наслов чланка, наслов часописа исписан курзивом, волумен и 
опсег страница; на пример:

Zittoun, T. (2004). Symbolic competencies for developmental transitions: The 
case of the choice of first names. Culture & Psychology, 10, 131-161.

Чланак објављен на интернету наводи се уз презимена и иницијале аутора, 
годину издања, наслов чланка, датум када је адреса посећена и URL адресу чланка; 
на пример:

Massachusetts Court System. (2004). Supreme Judicial Court uniform rules on 
dispute resolution. Retrieved May 25, 2005 from www.mass.gov/courts/admin/legal/
redbook8.html

Уколико се један аутор наводи више пута, наводи се по години издања од 
најстаријег ка најновијем раду. Уколико се наводи више издања истог аутора из ис-
те године, уз годину се додају словне ознаке „a, b, c…“, на пример (2001a, 2001b).

За специјалне случајеве или недоумице око правилног начина цитирања, 
ауторе упућујемо на актуелно издање приручника за објављивање Америчке 
психолошке асоцијације (The Publication Manual of the American Psychological 
Association).
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78. Сценска уметност (Т. Петровић) ............................................................................................... 200,00
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81. Како предавати природу и друштво (С. Цвјетићанин, Н. Бранковић)................................... 650,00
82. Методика наставе познавања природе 1 (С. Цвјетићанин) ..................................................... 680,00
83. Методика наставе познавања природе 2 (С. Цвјетићанин) ..................................................... 630,00
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